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СТАР. 13СТАР. 13

Тры кіты якасці «БЕЛДЖЫ»
О ЛЛЛЛАААДАДАДДДААДДДДДДДД..Г

Бе ла русь па сту по ва і ўпэў не на фар мі руе ўлас ную аў та ма біль ную пра мыс ло васць, 
ары ен та ва ную на іна ва цыі і якасць. Ка лі яшчэ не каль кі дзе ся ці год дзяў та му аў-
та ма бі ле бу да ван не аса цы я ва ла ся перш за ўсё з цяж кай тэх ні кай і гру за ві ка мі, 
то сён ня сі ту а цыя зу сім ін шая. Кра і на ства ры ла прад пры ем ствы, што 
вы пус ка юць кан ку рэн та здоль ныя лег ка выя аў та ма бі лі, якія ад па вя да юць 
су свет ным стан дар там і за пы там па куп ні коў.

Ба дай, са мы яск ра вы прык лад — прад пры ем ства «БЕЛ ДЖЫ» і ад най мен ныя 
аў то, якія там вы пус ка юць. На вы твор час ці ўста ля ва на най ноў шае аб ста ля ван не, 
ма дэр ні за ва ны вы твор чыя лі ніі і ап ты мі за ва ны тэх на ла гіч ныя пра цэ сы. Як вы-
нік — па шы ра ны ма дэль ны рад аў та ма бі ляў, а іх па пу ляр насць рас це не толь кі 
ў Бе ла ру сі, але і за яе ме жа мі. Па шы рэн не ды лер скай сет кі ў сваю чар гу — гэ та 
грун тоў ная кан ку рэн цыя звык лым аў та брэн дам.  СТАР. 5 СТАР. 5

АД КАЗ НАСЦЬ,

І СУ ЧАС НЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ
  ДАС КА НА ЛАСЦЬ

НАПЯРЭДАДНІ

ДОМ ДА ЛЁ КА АД ДО МУ
У якіх умо вах бу дуць жыць сту дэн ты ў ста лі цы

У па чат ку но ва га на ву чаль на га 
го да тэ ма сту дэнц кіх 
ін тэр на таў тра ды цый на 
вы хо дзіць на пер шы план. 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі і ВНУ 
кра і ны ад зна ча юць: ра бо та 
па за бес пя чэн ні сту дэн таў 
мес ца мі пра жы ван ня 
вя дзец ца сіс тэм на, а ўва га 
ўдзя ля ец ца не толь кі 
коль кас ці лож каў-мес цаў, 
але і іх якас ці.



У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ2 20 жніўня 2025 г.

МІНСК—ТЭ ГЕ РАН: 
АД КРЫ ТАСЦЬ ПА ЎСІХ КІ РУН КАХ

Бе ла рус ка-іран скія ўза е ма ад но сі ны ста нуць асноў най тэ май пе ра га во раў 
у Па ла цы Не за леж нас ці

Па лі тыч нае су пра цоў ніц тва 
Бе ла ру сі і Іра на па ча ло свой ад лік 
з уста наў лен ня дып ла ма тыч ных 
ад но сін 18 са ка ві ка 1993 го да.
На ша кра і на ад кры ла сваё 
па соль ства ў Тэ ге ра не 8 са ка ві ка 
1998 го да, а па соль ства Іра на 
пра цуе ў Мін ску з лю та га 
2001 го да.

Кра і ны пад трым лі ва юць вы со кі ўзро-
вень па лі тыч ных кан так таў. У пры ват нас-
ці, ад бы лі ся тры ві зі ты Прэ зі дэн та Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь у Іран (1998, 2006 і 
2023 га ды) і два ві зі ты Прэ зі дэн та Іра на ў 
Бе ла русь (2004 і 2007 га ды).

9 лі пе ня 2015 го да на па лях са мі таў 
БРІКС і ШАС ва Уфе так са ма ад бы ла ся су-
стрэ ча Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі з Прэ зі дэн-
там Іс лам скай Рэс пуб лі кі 
Іран Ха са нам Раў ха ні.

Кі раў ні кі дзяр жаў Бе-
ла ру сі і Іра на су стра ка лі-
ся 9 чэр ве ня 2018 го да 
на са мі це ШАС у Цін даа і 

14 лю та га 2019 го да ў Со чы ра зам з прэ-
зі дэн та мі Ра сіі і Тур цыі ў рам ках трох ба ко-
ва га са мі ту па кры зі се ў Сі рыі.

16 ве рас ня 2021 го да ад бы ла ся су-
стрэ ча Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі з Прэ зі дэн там 
Іра на Эб ра хі мам Ра і сі на па лях са мі ту 
ШАС у Ду шан бэ і 16 ве рас ня 2022 го да 
ў Са мар кан дзе.

24 каст рыч ні ка 2024 го да на па лях 
са мі ту БРІКС у Ка за ні Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся з Прэ зі-
дэн там Іра на Ма су-
дам Пе зеш кі я нам. 
Кі раў нік дзяр жа вы 
яшчэ раз па він ша-
ваў ка ле гу з пе ра ка-
наў чай і бяс спрэч най пе ра мо гай на вы ба-
рах, вы ні кі якіх не маг лі аспрэ чыць на ват 
на За ха дзе, і за пра сіў на ве даць у зруч ны 
час Мінск, каб аб мер ка ваць перс пек ты вы 
су пра цоў ніц тва. Тым больш што па між ба-
ка мі ні ко лі не бы ло за кры тых тэм.

Да рэ чы, удзел Прэ зі дэн та Іра на — упер-
шы ню ў якас ці прад стаў ні ка дзяр жа вы-
на зі раль ні цы пры ЕА ЭС — пла на ва ўся ў 
па ся джэн ні Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка-
на міч на га са ве та ў Мін ску, які ад быў ся сё-
ле та 27 чэр ве ня. Ад нак з пры чы ны пэў ных 
аб ста він ён не змог пры ля цець у бе ла рус-
кую ста лі цу.

«Ня даў нія ўда ры па ядзер ных аб' ек тах 
Іра на, якія зна хо дзяц ца пад кант ро лем 
МА ГА ТЭ, са мым не бяс печ ным чы нам па-
ру ша юць па ла жэн ні між на род на га пра ва, 
уклю ча ю чы Да га вор аб не рас паў сюдж ван ні 
ядзер най зброі і Жэ неў скія кан вен цыі 1949 
го да. Не бу ду на ват ка заць пра па чуц ці, 
якія та кія дзе ян ні вы клі ка юць у Бе ла ру сі — 
кра і не, най больш па цяр пе лай ад ава рыі 
на Чар но быль скай атам най стан цыі. Та ды 
ра дые ак тыў ныя апад кі бы лі за фік са ва ныя 
на ват у Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі і Шве цыі. 
Ду ма юць, на пэў на, што ця пер не на крые, 
асаб лі ва кра і ну, якая здзейс ні ла па доб ныя 
дзе ян ні», — ад зна чыў та ды кі раў нік дзяр-
жа вы і па жа даў іран ска му ка ле гу ўся ля кіх 
пос пе хаў, а на ро ду Іра на — пе ра адо лен ня 
ўзнік лых праб лем. — Я ха чу, каб вы ве да лі, 
што ў ва шым су пра ці ве вы не ў адзі но це».

На па ся джэн ні Вы шэй ша га Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ве та Аляк-
сандр Лу ка шэн ка так са ма 
вы ка заў за да валь нен не 
ад ус туп лен ня ў сі лу ў гэ тым 
го дзе поў на маш таб на га па гад нен ня ЕА ЭС аб 
сва бод ным ганд лі з Іра нам.

Кан так ты пад трым лі ва лі ся і на ўзроў ні 
ўра даў, пар ла мен таў, мі ніс тэр стваў і ве-
дам стваў. Дзей ні ча юць Між пар ла менц-
кая гру па сяброўства Бе ла ру сі і Іра на, 
зме ша ная бе ла рус ка-іран ская ка мі сія па 

пы тан нях эка на міч на га су пра цоў ніц тва. 
Апош няя, 17-я па лі ку, да рэ чы, ад бы ла-
ся ад нос на ня даў на — у сту дзе ні бя гу ча-
га го да ў Мін ску, дзе быў уз год не ны план 
да лей ша га су пра цоў ніц тва на 2025 год па 
перс пек тыў ных кі рун ках.

У прэ ам бу ле да ку мен та ба кі за фік са ва-
лі яго га лоў ную мэ ту: па глыб лен не ўся го 
комп лек су ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін 
па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Іс лам скай 
Рэс пуб лі кай Іран.

Згод на з пра та ко лам, пры яры тэт ны мі 
за да ча мі для раз віц ця ганд лё ва-эка на-
міч на га су пра цоў ніц тва вы зна ча ны: рэ гу-
ляр нае пра вя дзен не па ся джэн няў ка мі сіі; 
па ве лі чэн не двух ба ко ва га та ва ра аба ро ту ў 
мэ тах за бес пя чэн ня ўсе ба ко ва га і ўстой лі-
ва га эка на міч на га раз віц ця па між дзвю ма 
кра і на мі; па шы рэн не дыя па зо ну ўза ем на га 
ганд лю та ва ра мі і ін шыя.

Да ку мент уклю чае ўза е ма дзе ян не ў 
2025 го дзе па шы ро кім спект ры кі рун каў, 
у тым лі ку ў сфе ры ганд лю і пра мыс ло вас-
ці, сель скай гас па дар кі, элект ра энер ге ты-
кі, транс пар ту, ахо вы зда роўя, аду ка цыі, 
спор ту і ін шых.

Што да ты чыц ца між рэ гі я наль на га ўза-
е ма дзе ян ня, па бра цім скія су вя зі ўста ноў-
ле ны па між га ра да мі-ста лі ца мі Мінск ам і 
Тэ ге ра нам, Го мель скай воб лас цю і пра він-
цы яй Ма зен да ран, Ма гі лё вам і Тэб ры зам.

З гіс то рыі пы тан ня

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА сён ня, 

20 жніў ня, пра вя дзе ў Мінску пе ра га во ры 

з Прэ зі дэн там Іра на Ма су дам ПЕ ЗЕШ КІ Я НАМ.

Су стрэ ча кі раў ні коў дзяр жаў прой дзе ў Па ла цы Не за леж нас ці ў 
вуз кім і па шы ра ным фар ма тах, пас ля ча го ад бу дзец ца пад пі сан не 
двух ба ко вых да ку мен таў, на кі ра ва ных на па шы рэн не парт нёр ства 
дзвюх дзяр жаў, па ве да мі лі ў прэс-служ бе кі раў ні ка дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка і Ма суд Пе зеш кі ян, як пла ну ец ца, аб мяр-
ку юць су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Іра на ў сфе рах ганд лю, ін вес ты цый і пра мыс ло вай ка а пе ра цыі, рэа лі-
за цыю су мес ных іні цы я тыў у на ву цы, тэх на ло гі ях, аду ка цыі, а так са ма ўза е ма дзе ян не дзяр жаў у рам ках 
між на род ных струк тур, у тым лі ку ЕА ЭС, ШАС, БРІКС, ААН.

У цэнт ры ўва гі бу дуць і пы тан ні за бес пя чэн ня рэ гі я наль най і між на род най бяс пе кі.

УЗГАДАЛІ, ЯКІЯ БЫЛІ КАН ТАК ТЫ НА НАЙ ВЫ ШЭЙ ШЫМ 
І ВЫ СО КІМ УЗ РОЎ НЯХ

к-
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Су стрэ ча ў Ва шынг то не Прэ зі дэн та ЗША До-
наль да Трам па з Ула дзі мі рам Зя лен скім і еў ра-
пей скі мі лі да ра мі прай шла з 18 на 19 жніў ня па 
мін скім ча се. Ужо ноч чу ўсе вя ду чыя ін фар ма генц-
твы пі са лі пра яе пра вя дзен не і вы ні кі. Жур на ліс-
ты аб мяр коў ва лі і кас цюм Зя лен ска га, і тое, што 
Трамп стаў тэлефанаваць Ула дзі мі ру Пу ці ну, на-
ват не скон чыў шы су стрэ чу, і раз мо ва доў жы ла ся 
40 хві лін — паз ней яе на яў насць і пра цяг ласць па-
цвер дзі ла і прэс-служ ба Крам ля. Па вы ні ках ста ла 
вя до ма, што Зя лен скі ад мо віў ся ад ужо да моў ле-
на га ін тэр в'ю тэ ле ка на лу Fox News. За тое ін тэр в'ю 
тэ ле ка на лу даў кі раў нік ЗША, і ўчо ра блі жэй да 
ве ча ра па ўсіх ін фар ма цый ных ка на лах раз ля це-
ла ся га лоў ная з яго за яў Fox News:

• Зя лен скі па ві нен пра дэ ман стра ваць гнут касць 
на пе ра га во рах па ўрэ гу ля ван ні на Укра і не;

• Ра шэн ні на пе ра га во рах бу дуць пры маць Пу цін 
і Зя лен скі, ЗША да лё кія ад кан флік ту;

• Не маг чы ма як вяр тан не Кры ма Укра і не, так і 
ўступ лен не Кі е ва ў НА ТА;

• Трамп за пэў ніў, што, па куль ён за ста ец ца на 
па са дзе Прэ зі дэн та ЗША, аме ры кан скіх вой скаў 
на Укра і не не бу дзе;

• Фран цыя і Гер ма нія хо чуць раз мяс ціць свае сі лы 
ва Укра і не, і гэ та не ство рыць праб лем з Ра сі яй;

• РФ — ма гут ная ва ен ная дзяр жа ва, па да ба ец ца 
гэ та За ха ду ці не;

• Га ран тыі бяс пе кі Укра і не не мо гуць уклю чаць 
НА ТА, але ЗША бу дуць га то выя да па маг чы з гэ-
тым Еў ро пе;

• Трамп аха рак та ры за ваў як вель мі доб рую сваю 
гу тар ку з Пу ці ным па вы ні ках су стрэч з еў ра пей ца мі 
і Зя лен скім.

ПА СУТ НАС ЦІ

РАЗ БЛЫ ТАЦЬ 
ГОР ДЗІ ЕЎ ВУ ЗЕЛ

Ар ма ге дон ад мя ня ец ца. Пры нам сі геа па лі тыч ны 
і ядзер ны. Пас ля су стрэ чы на Аляс цы да 
Трам па бы лі па клі ка ны ге не раль ны сак ра тар 
НА ТА, Зя лен скі і абой ма еў ра па лі ты каў. 
Яны да Трам па бы лі па клі ка ныя. 
А з Пу ці ным ён су стра каў ся. Улоў лі вай це 
роз ні цу. А да гэ тай лё са вы зна чаль най су стрэ чы 
аме ры кан скі лі дар па тэ ле фа на ваў Лу ка шэн ку. Гэ та быў 
зва нок, які пе ра па ло хаў лі бе раль ную част ку Еў ро пы, яны, 
у га нар лі вай адзі но це і ўсве дам лен ні сва ёй... не да тыч нас ці, 
ча ка лі су стрэ чы на Аляс цы. А Прэ зі дэнт Аме ры кі яшчэ і 
па тэ ле фа на ваў Лу ка шэн ку...

Звы чай ная тэ ле фон ная раз мо ва прэ зі дэн таў — так, кан так ты Пер-
ша га з су свет ны мі лі да ра мі — не на ві на. На браць Пу ці на ці Сі да лё ка 
не кож ны кі раў нік дзяр жа вы мо жа са бе да зво ліць — ну, мы да гэ та га 
ад но сім ся звык ла... А тут — ін шае. Лу ка шэн ку Трамп па тэ ле фа на ваў 
ме на ві та пе рад пе ра га во ра мі з ра сій скім Прэ зі дэн там. Гэ ту су стрэ чу 
на зва лі гіс та рыч ным са мі там, і на пя рэ дад ні яго Трамп тэ ле фа нуе ў 
Мінск. Гэ та больш чым сім ва ліч на.

«На ша раз мо ва бы ла вель мі доб рая. Мы аб мер ка ва лі шмат тэм, 
у тым лі ку ві зіт Прэ зі дэн та Пу ці на на Аляс ку. Я з не цяр пен нем ча каю 
су стрэ чы з Прэ зі дэн там Лу ка шэн кам у бу ду чы ні». Ад но па ве дам лен не 
Трам па ў сац сет цы пе ра ва жы ла ўсе пы тан ні, ад ра са ва ныя за ход няй 
ме дый най і экс перт най су поль нас цю Мін ску. Сваё па ве дам лен не кі раў-
нік ад ной з най буй ней шых эка но мік і ар мій све ту па чаў з пад крэс ле на 
па важ лі вай фра зы: «У мя не бы ла вы дат ная раз мо ва з глы бо ка па ва жа-
ным Прэ зі дэн там Бе ла ру сі Аляк санд рам Лу ка шэн кам», — по тым — ужо 
аб спра вах: для дзял ка і міль яр дэ ра Трам па больш звык ла — ад ра зу аб 
спра вах. Не, ён спа чат ку вы ка заў па ва гу — у вя лі кай па лі ты цы ні вод ная 
кос ка, ні вод ная лі та ра не вы пад ко выя.

Аляс ка — гэ та не пра Укра і ну. Гэ та по шук да лей ша га су іс на ван ня 
на пла не це. Укра і на — толь кі штрых у гла баль най ар хі тэк ту ры пла-
не тар най бяс пе кі. Мы маг лі б стаць кры ва вым пра цяж ні кам гэ та га 
штры ха — а за раз мы — дзяр жа ва-іні цы я тар мі ру для све ту. Мінск 
уцяг ну ты ў мі ра твор чы пра цэс на роў ных. Без жэс таў доб рай во лі з 
бо ку Прэ зі дэн та, без удзе лу бе ла ру саў у пра цэ се аб ме ну па лон ны мі, 
без та го ін тэр в'ю, пад час яко га Пер шы за пэў ніў: з Пу ці ным мож на да-
мо віц ца і трэ ба да маў ляц ца, — ці па чаў ся б гэ ты пра цэс уво гу ле?

Глы бін ная дзяр жа ва ўльтраг ла ба ліс таў унут ры са мой Аме ры кі і 
пла не тар ная — у све це — бе лы сцяг не вы кі ну ла. Та му Трамп і шу кае 
пры хіль ні каў нар маль ных каш тоў нас цяў ва ўсіх кут ках. Трамп — прад-
стаў нік За ха ду, але на цы я наль на-ары ен та ва ны — гэ тым і па доб ны з 
Лу ка шэн кам, Пу ці ным, Сі. Гэ та іх аб' яд ноў вае. У све це час Пер шых, 
ха рыз ма тыч ных лі да раў — а не тых, ка му і ру ку нель га па ціс нуць. 
Час Пер шых — гэ та пры кме та пе ра мо гі нар маль на га, тра ды цый на га 
све ту. Час на цы я наль ных лі да раў, чыя за да ча — каб свет за стаў ся 
па дзе ле ным на кра і ны, а не зо ны ін та рэ саў транс кар па ра цый, каб 
між на род ныя ад но сі ны ад па вя да лі ін та рэ сам дзяр жаў, а не над на-
цы я наль ных ін сты ту таў. Та му Трамп і шу кае са юз ні каў у ба раць бе з 
гэ тым су свет ным ло бі. А су свет нае ло бі ро біць вой ны ў са мых ба лю-
чых кроп ках све ту. А з кім раз маў ляць? Не з ты мі ж, хто са зла ма най 
ідэн тыч нас цю хо ча змя ніць свет на за мо ву ней ка га іс тэб ліш мен та.

Па кры се вы ма лёў ва юц ца но выя цэнт ры пры цяг нен ня для шмат па-
ляр на га све ту. Ну, амаль як 80 га доў на зад, ка лі пе ра маг лі фа шызм. 
А ка лі пры гле дзец ца блі жэй, то і геа гра фія па доб ная: Ра сія, ЗША, 
Кі тай. Бе ла русь та ды ста я ла ля вы то каў ААН, бы ла ад ной з за сна валь-
ніц. І сён ня яна — не свед ка: ак тыў ная са ўдзель ні ца но ва га све та ўлад-
ка ван ня. Так скла ла ся? Не, прос та мы вы бра лі пра віль ную да ро гу.

Асаб лі ва аса біс тае — бе ла ру са цэнт рыч нае. Наш шлях са мы дак-
лад ны: мы са мыя бліз кія ва ўсіх сэн сах да вя лі кай Ра сіі (а су стрэ ча на 
Аляс цы толь кі за вяр шы ла гэ тую ле гі ты ма цыю), мы най блі жэй шыя 
па шка ле ад но сін з Кі та ем. Ну, доб ра ўсё гэ та бы ло, і ёсць. Але за раз 
на ладж ва ец ца дыя лог з ін шым бе ра гам асноў на га гуль ца ў све та ўлад-
ка ван ні — з ЗША. Да рэ чы, гэ та зу сім не пе ра шко дзіць нам уз мац ніць 
уза е ма дзе ян не і са све там араб скіх ін вес ты цый.

Еў ра пей скі кан ты нент, які не ка лі лі чыў ся эпі цэнт рам су свет най 
па лі ты кі, па сту по ва страч вае свае па зі цыі, пе ра тва ра ю чы ся ў по ле 
біт вы ін та рэ саў гла баль ных дзяр жаў. Гэ та рэ зю ма ва лі і на хель сінк-
скай кан фе рэн цыі, пры све ча най 50-год дзю АБ СЕ.

А за раз уя ві це, што маг ло б быць, ка лі б не бы ло ця пе раш няй 
ула ды і нас пры му сі лі б ад мо віц ца ад на шай ма дэ лі раз віц ця. Ду-
маю, за нас бы так не кла па ці лі ся. Пры чым, трэ ба ра зу мець, Прэ зі-
дэнт па лі тыч на да свед ча ны, але яго ўдзел у геа па лі ты цы — не дзе ля 
да лей ша га за цвяр джэн ня па лі тыч на га аў та ры тэ ту, а ўсё для ад ной 
мэ ты — «каб не бы ло вай ны» — аба ра ніць бе ла ру саў ад кан флік таў, 
спы ніць вай ну ў су се дзяў. Бе ла русь, ка лі б пай шла па ін шым шля ху, 
маг ла б так са ма стаць гор дзі е вым вуз лом еў ра пей ска га кан ты нен та. 
Але мы са мі да па ма га ем раз блыт ваць гор дзі е вы вуз лы су час на га 
све ту. Але, у ад роз нен не ад свай го ан тыч на га цёз кі, бе ла рус кі лі дар 
пра па нуе ўсім не сек чы з пля ча.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

Тым ча сам

Зда ва ла ся б, якая глы бо кая ці ка васць 
мо жа быць у да лё ка га Ва шынг то на, 
з най ма гут ней шай эка но мі кай, у та кой 
не вя лі кай кра і не, як Бе ла русь? Ад нак 
аме ры кан скі лі дар не прос та па лі тык, 
а прад пры маль нік. Да моз га кас цей. 
І перс пек ты вы ў на шай кра і не ён ба чыць. Хоць, 
маг чы ма, і не рас кры вае ўсе кар ты на ста ле 
скла да на га па сьян са між на род най па лі ты кі і 
геа эка но мі кі — пры нам сі, ло гі ка па пя рэд ніх 
дзе ян няў аме ры кан скай ад мі ніст ра цыі 
па каз вае, што на ша геа гра фіч нае ста но ві шча 
ра зам з цал кам пры яз най па лі ты кай (на коль кі 
гэ та ў цэ лым маг чы ма) ва ло да юць сур' ёз ным 
ла гіс тыч ным па тэн цы я лам. А та кія пра ек ты 
вель мі пры ваб лі ва юць Бе лы дом.

Кан цэнт ра цыя на па слу гах і атры ман ні пры быт ку 
ад сва ёй фі нан са вай сіс тэ мы не каль кі па мен шы лі 
ва гу Аме ры кі ў све це. Не вель мі гуч ныя, але до сыць 
на стой лі выя мер ка ван ні на конт пра ва лу на між-
на род най арэ не гу ча лі апош нія га доў дзе сяць. На 
ўзроў ні чы ноў ні каў (праў да, дру го га і трэ ця га эша-
ло на), а так са ма экс пер таў гу ча ла пры красць і за не-
па ко е насць, што ЗША сыш лі або прак тыч на сыш лі 
з эка но мік мно гіх рэ гі ё наў: і Паўд нё вай Аме ры кі, і 
Ка рыб ска га ба сей на, і Аф ры кі... не тое, каб цал кам 
спы ні лі сваю дзей насць, але ў цэ лым мно гія пра цэ сы 
пус ці лі на са ма цёк.

До нальд Трамп з па лі ты кай дэ ін дуст ры я лі за цыі, 
фак тыч на, рэа лі зуе но вы курс. Ве ліч ЗША ён ба чыць, 
у тым лі ку ў раз віц ці та вар най вы твор час ці і ак тыў ным 
удзе ле ў між на род ным ганд лі з пунк ту гле джан ня 
рэа лі за цыі ме на ві та ма тэ ры яль ных каш тоў нас цяў: ад 
энер га нось бі таў — да скла да ных спа жы вец кіх та ва раў 
і вы со ка тэх на ла гіч най пра дук цыі. А для гэ та га не аб-
ход ныя не толь кі фаб ры кі і за во ды, але і ад па вед ная 
ла гіс тыч ная інф ра струк ту ра. Чым ця пер моц на за кла-
по ча ныя аме ры кан цы? Ад наў лен нем сва іх па зі цый у 
суд на бу да ван ні. Не як так не за ўваж на атры ма ла ся, 
што су ха гру зы, тан ке ры, кан тэй не ра во зы вы со кай 
умя шчаль нас ці і на су час най тэх на ла гіч най ба зе бу-
ду юц ца не на вер фях у ЗША. У без умоў ныя лі да ры ў 
гэ тай га лі не вы бі лі ся вы твор цы з Паўд нё ва-Ус ход няй 
Азіі. І До нальд Трамп сур' ёз на за не па ко іў ся за бес пя-
чэн нем кра і ны ўлас ны мі срод ка мі гру за пе ра во зак.

Дру гі важ ны пункт — ла гіс тыч ныя шля хі, па якіх ад-
бы ва ец ца рух клю ча вых та вар ных па то каў. Што зра-
біў прад пры маль ны рэс пуб лі ка нец ледзь не ў пер шыя 
тыд ні свай го кі ра ван ня? Азна чыў курс на па ве лі чэн не 
ўплы ву аме ры кан ска га біз не су ў інф ра струк ту ры Па-
нам ска га ка на ла — най важ ней шай ар тэ рыі для між-
на род на га ганд лю. А по тым аме ры кан ская кам па нія 
ку пі ла апе ра та ра «Паў ноч на га па то ку» — як ка жуць, 

за не вя лі кія гро шы. Але на вош та на ват тан ныя пад-
вод ныя тру бы, якія не пра цу юць? На перс пек ты ву. 
Як біз нес мен, До нальд Трамп ду мае цал кам ла гіч на 
і праг ма тыч на. Кан флікт ва Укра і не ра на ці поз на 
скон чыц ца. На коль кі хут ка і глы бо ка ад но віц ца ўза е-
 ма дзе ян не Ра сіі і ЕС — асоб нае пы тан не. Але тут жа 
вы ма лёў ва ец ца ін шая ці ка вая схе ма: у ганд лё вых па-
гад нен нях ледзь не з усі мі эка на міч ны мі парт нё ра мі 
гу чыць па тра ба ван не куп лі ў ЗША энер га нось бі таў. 
А ва ло да ю чы інф ра струк ту рай, тыя ж Шта ты, пры 
пэў ных да моў ле нас цях з Ра сі яй на па лі тыч ным і кар-
па ра тыў ным уз роў нях, мо гуць удзель ні чаць у зда бы-
чы вуг ле ва да ро даў. І пра да ваць свой, аме ры кан скі, 
газ па тру ба пра во дах у ЕС. У ней кай сту пе ні та кое 
раз віц цё па дзей з'яў ля ец ца не больш чым зда гад кай, 
але аб грун та ва най у сва ім па тэн цы я ле.

Ня даў няе па ра фі ра ван не ў Ва шынг то не мір най 
да мо вы па між Ар ме ні яй і Азер бай джа нам так са ма 
но сіць яр кае ла гіс тыч нае ад цен не. Акра мя ін шых 
кан сэн су саў, пры сут ні чае і Зан ге зур скі ка лі дор — ён 
не прос та злу чыць Азер бай джан з аў та ном най воб-
лас цю На хі чэ вань, а, фак тыч на, за бяс пе чыць транс-
парт ны ка лі дор па між Кас пі ем і Чар на мор' ем, або, 
ін шы мі сло ва мі, па між Ма лой і Ся рэд няй Азі яй. А па 
сут нас ці, яго па тэн цы ял — стаць част кай гла баль на га 
ганд лё ва га марш ру ту еў ра зій ска га зна чэн ня. Вя до ма, 
не заўт ра, але ў бу ду чы ні ка рысць ад гэ та га пра ек та 
вель мі ад чу валь ная. І Бе лы дом пры клаў знач ныя 
на ма ган ні, каб ажы віць гэ ты пра ект.

Бе ла русь — скры жа ван не ка лі не ўсіх, то мно гіх 
еў ра зій скіх да рог. І да па чат ку жорст кай фа зы ўкра ін -
ска га кан флік ту між на род ныя ка лі до ры Поў нач — 
Поў дзень (з ва ра гаў у грэ кі) і Ус ход — За хад (ад но з 
ад га лі на ван няў Шаў ко ва га шля ху) ка рыс та лі ся по пы-
там. Дра ма тыч ныя па дзеі ў су свет най па лі ты цы зні зі лі 
гру за па ток, хоць і не спы ні лі цал кам — але па тэн цы ял 
за стаў ся. У эка но мі цы мож на мно гае змя ніць і пад-
па рад ка ваць, ды транс фар ма ваць геа гра фію не маг-
чы ма. І цэнт раль нае ста но ві шча Бе ла ру сі не мо жа 
хва ля ваць праг ма ты ка До наль да Трам па.

Акра мя ўся го ін ша га, ён ра зу мее: у кра і ны ёсць 
маг чы масць стаць ва ро та мі ўза е ма дзе ян ня За ха ду і 
Ус хо ду — асаб лі ва важ на га пры пе ра за груз цы ад но сін, 
якая па сту по ва па чы нае вы зна чац ца. На ўзроў ні біз-
не су ў Бе ла ру сі, на са мрэч, вель мі ня дрэн ныя су вя зі і ў 
Еў ро пе, і ў Азіі; і на Поўд ні, і на Поў на чы. І імідж на шых 
дзе ла вых лю дзей да стат ко ва вы со кі. Та му ў 2010-х га-
дах ня ма ла кам па ній з Ра сіі, Еў ро пы і ін шых тэ ры то рый 
аль бо вы ка рыс тоў ва лі, аль бо пла на ва лі вы ка рыс таць 
гэ ты дзе ла вы па тэн цы ял на шай кра і ны для пра нік-
нен ня на ін шыя рын кі — гэ ты імідж ні ку ды не сы шоў і 
не вы па рыў ся. Ён ёсць і за стаў ся. Ін шае пы тан не, што 
рэа лі за цыя яго ў прак тыч най плос кас ці ўяў ля ец ца не 
заў сё ды маг чы май у сі лу санк цый — хоць уза е ма дзе-
ян не пра цяг ва ец ца, ня хай і но сіць зу сім не пуб ліч ны 
ха рак тар. І гэ ты па тэн цы ял мож на вы ка рыс тоў ваць у 
но вай рэ аль нас ці і нар маль нас ці. І До нальд Трамп у 
сва ёй уты лі тар най па лі ты цы гэ та цу доў на ра зу мее.

Аляксей КЛІМАЎ.

МЕР КА ВАН НЕ

СКРЫ ЖА ВАН НЕ 
ЕЎ РА ЗІЙ СКІХ ДА РОГ
Тэ ле фон ныя пе ра га во ры Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
і До наль да Трам па — вя лі кая дып ла ма тыч ная па дзея. 
Маг чы ма, з вя лі кі мі эка на міч ны мі перс пек ты ва мі
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Гра мад скае аб' яд нан не, ство ра нае 
30 га доў та му, на ліч вае ка ля 4 
ты сяч шмат дзет ных баць коў з усіх 
рэ гі ё наў кра і ны. На доб ра ах вот най 
асно ве чле ны аса цы я цыі аказ ва юць 
са цы яль ную, ма тэ ры яль ную, ін шую 
да па мо гу, у якой ма юць па трэ бу 
сем'і, дзе вы хоў ва ец ца трое і больш 
дзя цей. На ўлас ным пры кла дзе яны 
дэ ман стру юць, што шмат дзет насць — 
гэ та зда ро вы лад жыц ця, усе ба ко васць 
ін та рэ саў, ак тыў насць, вы ха ван не 
пад рас та ю ча га па ка лен ня ў найлеп шых 
ду хоў на-ма раль ных тра ды цы ях.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА-

НА ВА па він ша ва ла чле наў аса цы я цыі з юбі лей най да тай, 
вы ка за ла ўдзяч насць за тое, што яны не прос та пра па-
ган ду юць, як пра віль на вы хоў ваць дзя цей, а ўлас ным 
пры кла дам па каз ва юць, як гэ та трэ ба ра біць.

Па сло вах спі ке ра, у Бе ла ру сі пра жы вае ка ля 123 ты сяч 
шмат дзет ных сем' яў. 

«У мно гім дзя ку ю чы па лі ты цы, якая 

пра во дзіц ца ў на шай кра і не, — 

кан ста та ва ла спі кер. — Наш Прэ зі дэнт 

вялікую ўва гу ўдзя ляе гэ та му 

пы тан ню, дэ ма гра фіч най бяс пе цы. 

Перш за ўсё, вы ве да е це, якія 

ад но сі ны ў яго да шмат дзет ных сем' яў. 

Усё, што за гэ тыя га ды зроб ле на 

ў на шай кра і не для сем' яў, якія 

вы хоў ва юць дзя цей, да ра го га вар та».

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі звяр ну ла ўва гу на тое, што 
вы ха ван не дзя цей — са мая скла да ная пра ца ў све це. «Гэ та 
вель мі ня прос тая, але вель мі доб рая спра ва, бо без гэ та га 
ня ма жыц ця на Зям лі», — пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва. 
Спі кер удак лад ні ла ва ўдзель ні каў су стрэ чы, якія пы тан ні 
хва лю юць шмат дзет ных баць коў. Аб мер ка ва лі, як мож на 
па леп шыць дэ ма гра фіч ную сі ту а цыю ў кра і не.

Гэ тай тэ ме се на та ры ўдзя ля юць асаб лі вую ўва гу. Трэ ці 
год бу дзе пра во дзіц ца фо рум «Шчас лі вая сям'я — моц-
ная дзяр жа ва», іні цы я ва ны Са ве там Рэс пуб лі кі су мес на 

з Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вой. Фо рум на кі ра ва ны 
на да лу чэн не гра мад ства да ду хоў на-ма раль ных вы то каў, 
за ха ван не асноў ных ся мей ных каш тоў нас цяў.

Як звяр ну ла ўва гу стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан-

ня «Бе ла рус кая аса цы я цыя шмат дзет ных баць коў» 

Тац ця на КРАЎ ЧАН КА, вя ліз ны ўклад у пад трым ку шмат-
дзет ных сем' яў уно сіць дзяр жа ва. «У нас — са цы яль на-ары-
ен та ва ная кра і на, і льгот для шмат дзет ных вель мі шмат, — 
пад крэс лі ла яна. — Прак тыч на ня ма чар гі на жыл лё: на 
пра ця гу го да, ка лі шмат дзет ная сям'я ста но віц ца на чар гу, 
ёй па сту пае пра па но ва па бу да вац ца. Вель мі доб ра, што 
жыл лё зда ец ца з аздаб лен нем. Бо ка лі ра ней сям'я атрым-
лі ва ла ад ны «сце ны», вель мі шмат да во дзі ла ся ўклад ваць 
срод каў для та го, каб пры вес ці ква тэ ру ў стан пры дат ны для 
жыл ля. На ват узяць дэ крэт ны ад па чы нак: жан чы на мо жа 
зна хо дзіц ца ў ім да трох га доў і на пра ця гу гэ та га пе ры я ду 
атрым лі ваць «за ро бак». Шмат пе ра ўтва рэн няў у ся мей ным 
ка пі та ле: ця пер гэ тыя гро шы мож на на кі ра ваць і на бу даў-
ніц тва, і на на ву чан не, і на ля чэн не, на ін шыя па трэ бы. Гэ та 
вель мі іс тот ная пад трым ка для шмат дзет ных сем' яў».

Стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан ня да да ла, што да 
па чат ку но ва га на ву чаль на га го да кож ная шмат дзет ная 
сям'я атры ма ла гра шо вую да па мо гу. Не за ста юц ца без 
пад трым кі та кія сем'і і на пра ця гу го да: для на ву чэн цаў 
са шмат дзет ных сем' яў даецца 50-пра цэнт ная льго та на 
апла ту пад руч ні каў, пра ду гле джа на бяс плат нае хар ча-
ван не ў шко ле, на па ло ву зні жа ны кош т хар ча ван ня ў 
дзі ця чым сад ку.

«Ця пер шмат дзет ныя сем'і вель мі доб ра жы вуць, — ка жа 
Тац ця на Краў чан ка і ўказ вае на не га тыў ную тэн дэн цыю, 
звя за ную з тым, што мо ладзь не спя ша ец ца на ра джаць дзя-
цей. — Раз гля да ец ца пы тан не аб дру гой бяс плат най спро бе 
ЭКА для сем' яў, у якіх ня ма дзя цей. Дзяр жа ва ідзе на ўсё, 
каб мы ме лі дзя цей. А дзе ці — на ша бу ду чы ня».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.

Прад стаў ні кі на ву кі і рэс пуб лі-
кан скіх ор га наў дзярж кі ра ван ня, 
мі ніс тэр стваў і ве дам стваў з кра-
ін бліз ка га і да лё ка га за меж жа, 
роз ных ар га ні за цый і прад пры-
ем стваў са бра лі ся на трох дзён ную 
вы стаў ку, каб аб мер ка ваць клю-
ча выя пы тан ні раз віц ця зя лё най 
эка но мі кі, аб мя няц ца пе ра да вым 
во пы там і пра дэ ман стра ваць да-
сяг нен ні ў сфе ры ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя.

— Бе ла русь сён ня — цэнтр лёг-
кіх Еў ро пы, ад зна чыў на ўра чыс-
тай цы ры мо ніі ад крыц ця вы стаў кі 
на мес нік Прэм' ер-мі ніст ра Бе-

ла ру сі Юрый ШУ ЛЕЙ КА. — Мы 
га на рым ся тым, што ў на шай кра-
і не пы тан ні ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя пра пра цоў ва юц ца на 
вы со кім уз роў ні.

Ён на га даў, што ў кра і не што-
год рэа лі зоў ва ец ца мност ва пра-
грам, звя за ных з эка ло гі яй. Яны 
да ты чац ца на вя дзен ня па рад ку на 

зям лі, сар та ван ня і пе ра пра цоў кі 
смец ця, ад наў лен ня ляс ной гас-
па дар кі, азе ля нен ня га ра доў і на-
се ле ных пунк таў і ін ша га.

Па вод ле яго слоў, у рам ках 
Ecology Expo — 2025 за пла на ва ны 
пе ра га во ры, бу дуць па стаў ле ны 
ак ту аль ныя за да чы.

— Мы з Ра сі яй аб мяр коў ва ем 
эка ла гіч ную па лі ты ку, якую як 
кра і ны-су сед кі па він ны вес ці ра-
зам доў гія га ды, — зра біў ак цэнт 
на мес нік Прэм' ер-мі ніст ра. Гэ та 
па трэб на для за ха ван ня чыс ці ні 
на шых тэ ры то рый для бу ду чых 
па ка лен няў.

Як ад зна чыў на па лях вы стаў-
кі мі ністр пры род ных рэ сур саў 

і ахо вы на ва коль на га ася род-

дзя Сяр гей МАС ЛЯК, та кі прад-
стаў ні чы пул удзель ні каў свед чыць 
аб тым, што ці ка васць да вы стаў кі
вы со кая. Па цвяр джэн не та му — 
удзел шы ро кай дэ ле га цыі парт нё раў 
і сяб роў з Мі ніс тэр ства пры род ных 

рэ сур саў і эка ло гіі Ра сіі на рэ гі я-
наль ным і фе дэ раль ным уз роў нях, 
прад стаў ні коў ін шых кра ін.

Па вод ле яго слоў, за да ча ва 
ўсіх ад на — збе раг чы, пры мно-
жыць тое, што ў нас ёсць, і пе ра-
даць бу ду ча му па ка лен ню. «Тое, 
што сён ня шмат удзель ні каў пры-
сут ні чае на ме ра пры ем стве, ты-
ся чы по зір каў пры ка ва ны да яго, 
свед чыць аб тым, што мы з ва мі 
на пра віль ным шля ху. Ня хай усе 
тыя іна ва цый ныя тэх на ло гіі, якія 
ў бу ду чы ні ста нуць пры мя няц ца ў 
імя раз віц ця на шай лю бі май кра-
і ны, зной дуць ад люст ра ван не і на 
прак ты цы», — пад крэс ліў Сяр гей 
Мас ляк.

Эка тэх на ло гіі і экат ранс парт, 
эка а ся род дзе, экаў па коў ка і эка-
е жа, эка ту рызм, эка ла гіч ная аду-
ка цыя і асве та, на ву ко выя да сле-
да ван ні ў сфе ры эка ло гіі, ахо ва і 

ра цы я наль нае вы ка ры стан не вод-
ных рэ сур саў — кож ны з клю ча вых 
кі рун каў прад стаў ле ны ці ка вай 
экс па зі цы яй. Так, эка да сяг нен-
ні і на пра цоў кі ўста ноў аду ка цыі, 
ма ла дзёж ных па слоў Мэт устой-
лі ва га раз віц ця і эка ва лан цё раў у 
гуль ня вой фор ме дэ ман стру юц ца 
на трох ін тэр ак тыў ных пля цоў ках. 
Удзель ні кі, гос ці і на вед валь ні кі 
ме ра пры ем ства ма юць маг чы-
масць па зна ё міц ца з най леп шы мі 
сіс тэ ма мі эка вы ха ван ня пад рас-
та ю ча га па ка лен ня, пе да га гіч-
ны мі прак ты ка мі ў га лі не эка ло-
гіі, ак ту аль ны мі па ды хо да мі для 
пры цяг нен ня дзя цей і мо ла дзі ў
эка рух і фар мі ра ван ня ў яго эка-
д ру жа люб на га ла ду жыц ця. Джэм
з буль бы, ра ба ты за ва ная сіс тэ ма 
па сад кі і па лі ву рас лін, бія рас кла-
даль ная ўпа коў ка — гэ тыя і ін шыя 
ці ка выя рас пра цоў кі пра па на ва лі 

ўдзель ні кі рэс пуб лі кан ска га ма-
ла дзёж на га пра ек та «100 ідэй для 
Бе ла ру сі». Ра шэн ні на кі ра ва ны на 
за ха ван не і ад наў лен не пры род-
на га ася род дзя, ра цы я наль нае 
(устой лі вае) вы ка ры стан не пры-
род ных рэ сур саў і іх уз наў лен не, 
пра ду хі лен не шкод на га ўздзе ян ня 
на на ва коль нае ася род дзе.

Пад рых та ва на на сы ча ная дзе-
ла вая пра гра ма. У яе рам ках 
прой дзе ад кры тае па ся джэн не Ка-
ар ды на цый на га са ве та па пы тан-
нях абы хо джан ня з ад хо да мі пры 
Мінп ры ро ды, на ву ко ва-прак тыч-
ная кан фе рэн цыя аб да лей шым 
раз віц ці бе ла рус ка-ра сій ска га 
су пра цоў ніц тва ў га лі не ахо вы 
і ра цы я наль на га вы ка ры стан ня 
транс гра ніч ных вод ных аб' ек таў, 
дыя ло га вая пля цоў ка аб не га тыў-
ным уз дзе ян ні ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя. За пла на ва на і 
ад кры тая дыс ку сій ная пля цоў ка 
«Трэ ці ўклад Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
у Па рыж скае па гад нен не, які вы-
зна ча ец ца на на цы я наль ным уз-
роў ні».

Прой дуць круг лыя ста лы на тэму 
фар мі ра ван ня эка ла гіч най ад каз-
нас ці ў біз не се пры да па мо зе са-
цы яль на-аду ка цый ных іні цы я тыў 
у рэ гі ё не, на тэму эка ту рыз му, яго 
перс пек ты ў і тэн дэн цы й раз віц ця. 
Пы тан ні ліч ба ві за цыі га лі ны эка ло-
гіі і пры ро да ка ры стан ня аб мяр ку-
юць на ад па вед ным се мі на ры.

Алек санд ры на ПАР ШЫ НА

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА

ЗЯ ЛЁ НЫ ШЛЯХ ДА БУ ДУ ЧЫ НІ
У Мін скім між на род ным вы ста вач ным цэнт ры па ча ла ра бо ту 
ІІІ Між на род ная спе цы я лі за ва ная эка ла гіч ная вы стаў ка Ecology Expo — 2025

КАН СТРУК ТЫЎ НЫ ДЫЯ ЛОГ

НЯ ПРОС ТАЯ, АЛЕ ВЕЛЬ МІ ДОБ РАЯ СПРА ВА
У Са ве це Рэс пуб лі кі ад бы ла ся су стрэ ча з прад стаў ні ка мі 
Бе ла рус кай аса цы я цыі шмат дзет ных баць коў

У ме ра пры ем стве, ар га ні за ва ным Мі ніс тэр ствам 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
і На цы я наль ным вы ста вач ным цэнт рам «Бел Экс па», 
пры ма юць удзел больш за 180 кам па ній, якія прад ста ві лі 
та кія ас пек ты эка ло гіі, як ахо ва на ва коль на га ася род дзя, 
іна ва цый ныя тэх на ло гіі, эка ту рызм і эка ла гіч ная аду ка цыя 
і асве та. Ся род за меж ных гас цей — прад стаў ні кі 
Бра зі ліі, Ка зах ста на, Кі тая, Кыр гыз ста на, Ман го ліі, Ра сіі, 
Уз бе кі ста на.
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АД ЗА ПУС КУ 
ДА НАШЫХ ДЗЁН

Са праў ды, за ад нос на ка рот кі 
час за вод «БЕЛ ДЖЫ» стаў ад ным 
з клю ча вых гуль цоў бе ла рус кай 
аў та ма біль най га лі ны. Га лоў нае 
ў гэ тай спра ве — устой лі вае раз-
віц цё, вы со кая якасць пра дук цыі 
і ства рэн не год ных умоў для пра-
цаў ні коў. Су час ныя тэх на ла гіч ныя 
ра шэн ні і ак цэнт на са цы яль ную 
ад каз насць фар мі ру юць асно ву 
па спя хо вай стра тэ гіі прад пры ем-
ства, якое сён ня ўпэў не на гля дзіць 
у бу ду чы ню.

Кам па нія па ча ла дзей ні чаць у 
2017 го дзе, а ўжо ў 2018-м дзяр-
жаў ная ка мі сія афі цый на пры ня ла 
пер шыя ма дэ лі аў та ма бі ляў. Шлях 
да пос пе ху не быў лёг кім: вы твор-
цу прый шло ся пе ра адоль ваць 

шмат лі кія вы клі кі: гэ та і аб' ек тыў-
ныя скла да нас ці ў су пра цоў ніц тве 
з парт нё ра мі, і не аб грун та ва ны 
санк цый ны ціск, што за па во ліў 
па стаў кі кам плек ту ю чых... Пе ра-
ход на ўлас ны брэнд «БЕЛ ДЖЫ», 
што да зво лі ла па вя лі чыць ад каз-
насць за якасць і раз ві ваць ла-
ка лі за цыю, так са ма быў пэў ным 
вы клі кам для ка лек ты ву. Але ж 
усё атры ма ла ся. Сён ня за вод 
зна хо дзіц ца на фі наль най ста дыі 
пер ша га эта пу рэ кан струк цыі: 
ма дэр ні за ва ны цэ хі афар боў кі і 
звар кі.

«Мы імк нём ся да та го, каб на-
ша пра дук цыя бы ла да ступ най і 
кан ку рэн та здоль най», — ад зна-
чыў ге не раль ны ды рэк тар СЗАТ 

«БЕЛ ДЖЫ» Ге надзь СВІ ДЗЕР-

СКІ. Па яго сло вах, прад пры ем-
ства пра цуе ў рэ жы ме па ста ян на-
га ўдас ка на лен ня, а тэх на ла гіч нае 
раз віц цё — адзін з га лоў ных пры-
яры тэ таў. Кам па нія ары ен ту ец ца 

на тое, каб кож ны аў та ма біль, які 
схо дзіць з кан ве е ра, быў не прос-
та та ва рам, а сім ва лам ад каз нас ці 
пе рад па куп ні ком. Гэ та зна чыць — 
якасць, на дзей насць і су час ныя 
тэх на ло гіі: та кі па ды ход да зва ляе 
прад пры ем ству не толь кі ўпэў не на 
тры маць за ва я ва ныя па зі цыі, але і 
пра ца ваць на перс пек ты ву. І сён ня 
кам па нія ўспры ма ец ца не прос-
та як аў та вы твор ца, але і важ ная 
част ка бе ла рус кай эка но мі кі, што 
фар мі руе імідж кра і ны.

У РЫТ МЕ 
ТЭХ НА ЛО ГІЙ

Ге надзь Сві дзер скі пад крэс лі-
вае, што за вод «БЕЛ ДЖЫ» — мак-
сі маль на вы со ка тэх на ла гіч ная 
вы твор часць. Так, на па чат ку яго 
дзей нас ці тут бы ло 38 ро ба таў 
(што на са май спра ве на той час 
да во лі ня ма ла), за раз ста тыс ты ка 
ін шая: у рам ках раз віц ця прад-

пры ем ства з'я ві лі ся: 27 но вых ро-
ба таў у звар ным цэ ху (у тым лі-
ку ла зер ная звар ка), 10 ро ба таў 
у фар ба валь ным цэ ху, а так са ма 
адзін ро бат у цэ ху збор кі. Уво гу ле 
ж ця пер на прад пры ем стве больш 
за 70 пра мыс ло вых ро ба таў, што 
да зво лі ла пад во іць ма гут нас ці. 
На прык лад, фар ба валь ны цэх на 
сён ня мо жа вы пус каць да 120 ты -
сяч аў та ма бі ляў у год (ра ней — 
60 ты сяч). На най блі жэй шую бу-
ду чы ню за пла на ва на бу даў ніц тва 
іна ва цый на га штам по вач на га цэ-
ха, а гэ та ў сваю чар гу яшчэ больш 
па вы сіць якасць пра дук цыі.

Пад час раз мо вы з жур на ліс-
та мі Ге надзь Сві дзер скі рас ка заў 
так са ма пра пла ны па па шы рэн ні 
ма дэль на га ра ду і па ве лі чэн ні вы-
твор час ці. 

У ве рас ні 

прад пры ем ства 

вы ве дзе на ры нак 

гіб рыд ны 

кра со вер BelGee 

X80 з за па сам 

хо ду больш 

за 900 кі ла мет раў, 

кам п'ю тар ным 

кі ра ван нем, 

функ цы яй эка но міі 

па лі ва і ін шы мі 

«на ва ро та мі». 

У каст рыч ні ку 

на ры нак вый дзе 

элект ра ма біль 

Geely E22H. 

Як ад зна чыў ге не раль ны ды-
рэк тар прад пры ем ства, гэ та да-
стат ко ва бюд жэт ны аў та ма біль, 
да ступ ны па ца не, але з доб-
ры мі функ цы я наль ны мі маг чы-
мас ця мі.

Га во ра чы аб аб' ёмах вы твор-
час ці, Ге надзь Сві дзер скі ад зна-
чыў, што яны ад па вя да юць ча ка-
ным па каз чы кам. Брэнд па сту по-
ва на рошч вае сваю пры сут насць 
на рын ку, пры чым не толь кі на 
ўнут ра ным. Уво гу ле ж, асноў ны мі 
кі рун ка мі про да жаў з'яў ля юц ца: 
Бе ла русь (30-35 % ад агуль на га 
вы пус ку), у на шай кра і не мар-
ка зай мае пер шае мес ца ся род 
но вых аў та ма бі ляў; Ра сія (65-
70 %) — там брэнд ува хо дзіць 
у топ-6 па па пу ляр нас ці; трэ ці 
на пра мак — кра і ны ЕА ЭС, якія 
лі чац ца вель мі перс пек тыў ным 
рын кам.

Мі ха іл ДА НІЛ КО ВІЧ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

АД КАЗ НАСЦЬ,
ДАС КА НА ЛАСЦЬ

І СУ ЧАС НЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ
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ЯКАСЦЬ ПЕРШ ЗА ЎСЁ
Ці ўсё доб ра ў кра мах, якія ганд лю юць та ва ра мі 
лёг кай пра мыс ло вас ці?

З АК ЦЭН ТАМ 
НА СВАЁ
Трэ ба імк нуц ца да мак сі маль най 
ла ка лі за цыі вы твор чых лан цуж коў 
у рэ гі ё нах
Та кое мер ка ван не агу чы ла на мес нік мі ніст ра эка но мі кі Але ся 
АБ РА МЕН КА пад час ра бо чай па езд кі ў Ган ца віц кі ра ён.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі нэ ка но мі кі, на мес нік мі ніст ра пры ня ла 
ўдзел у па ся джэн ні ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та, дзе бы лі пад ве дзе ны 
вы ні кі са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця рэ гі ё на і вы ка нан ня бюд жэ ту за 
пер шае паў год дзе, а так са ма ацэ не на га тоў насць аду ка цый ных уста ноў да 
но ва га на ву чаль на га го да.

Пас ля ча го Але ся Аб ра мен ка на ве да ла шэ раг мяс цо вых прад пры ем-
стваў, у лі ку якіх — «Бе рас цей скі пе кар» Ган ца віц ка га хле ба за во да, мяс цо вы 
ляс гас, а так са ма фі лі ял РНПЦ транс фу зі я ло гіі і ме ды цын скіх бія тэх на ло гій, 
дзе дзя ку ю чы іні цы я ты ве «Адзін ра ён — адзін пра ект» хут ка з'я віц ца бія-
фар ма цэў тыч ная вы твор часць.

На мес нік мі ніст ра аб мер ка ва ла з іх кі раў ні ка мі ак ту аль ныя пы тан ні 
дзей нас ці прад пры ем стваў і пла ны раз віц ця, азна ё мі ла ся з хо дам рэа лі-
за цыі пра ек та.

— Мы імк нём ся да мак сі маль най ла ка лі за цыі вы твор чых лан цуж коў у 
рэ гі ё нах, бо гэ та ства рае асно ву для эка на міч на га рос ту на мес цах. Ка лі ўсе 
эта пы — ад вы твор час ці сы ра ві ны да вы пус ку га то вай пра дук цыі — скан-
цэнт ра ва ны ў ме жах ад на го ра ё на, гэ та не толь кі па вы шае эфек тыў насць 
і зні жае ла гіс тыч ныя вы дат кі, але і сты му люе раз віц цё ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су, ума цоў вае кад ра вы па тэн цы ял, — ак цэн та ва ла яна.

Але ся Аб ра мен ка ад зна чы ла, што клю ча вым ас пек там для па вы шэн ня 
якас ці і кан ку рэн та здоль нас ці ай чын най пра дук цыі з'яў ля ец ца ўка ра нен не 
вы со кіх тэх на ло гій.

— Важ на, каб іна ва цыі не за ста ва лі ся до ляй буй ных га ра доў і на ву ко вых 
цэнт раў. Ства рэн не бія фар ма цэў тыч най вы твор час ці но ва га па ка лен ня ў 
Ган ца ві чах — прык лад та го, як іна ва цыі мо гуць стаць драй ве рам рэ гі я-
наль на га раз віц ця. Пра ект рэа лі зу ец ца з вы ка ры стан нем кі тай скіх вы со кіх 
тэх на ло гій, па доб ных да якіх ня ма ў на шай кра і не і на пра сто ры СНД. Вы-
хад прад пры ем ства на пра ект ную ма гут насць дасць маг чы масць не толь кі 
за бяс печ ваць по пыт унут ра на га рын ку, але і экс пар та ваць пра дук цыю, — 
рэ зю ма ва ла Але ся Аб ра мен ка.

Гэ тым пы тан нем за да лі ся спе цы я ліс ты 
і вы ра шы лі вы свет ліць ад каз на яго. Як 
па тлу ма чы лі ў про філь ным мі ніс тэр стве, 
у сі лу ўскла дзе ных паў на моц тваў 
пад атко вы мі ор га на мі пра во дзіц ца 
па ста ян ная ра бо та па вы яў лен ні і 
спы нен ні па ру шэн няў у роз ных сфе рах 
прад пры маль ніц тва, у тым лі ку сфе ры 
роз ніч на га ганд лю та ва ра мі лёг кай 
пра мыс ло вас ці.

Бо та кія та ва ры — шы ро ка га спа жы ван ня, і ў 
пер шую чар гу гэ та адзен не, абу так, тэкс тыль, вы-
ра бы са ску ры і фут ра.

— У па го ні за ніз кай ца ной па куп ні кі 
ча сам не звяр та юць ува гу на якасць на-
бы тых та ва раў, на на яў насць пла цеж на га 
да ку мен та, каб у на ступ ным аба ра ніць 
свае пра вы як спа жыў ца, не ка жу чы ўжо 
пра на яў насць на та ва ры не аб ход най мар-
кі роў кі — срод каў ідэн ты фі ка цыі, — ад зна-
чы лі ў МПЗ.

Да рэ чы, пе ра лік та ва раў, якія пад ля га юць 
мар кі роў цы срод ка мі ідэн ты фі ка цыі, уста ноў-
ле ны ад па вед най па ста но вай Саў мі на. Да та кіх 
та ва раў у тым лі ку ад но сяц ца абу так, прад ме-
 ты адзен ня, бя ліз на па сцель ная, ста ло вая і ін шыя 
та ва ры.

— У рам ках пад атко ва га кант ро лю за суб' ек та мі 
гас па да ран ня, якія ажыц цяў ля юць рэа лі за цыю та-
ва раў лёг кай пра мыс ло вас ці, у тым лі ку ў кра мах 
«ніз ка га» цэ на ва га сег мен та, пад атко вы мі ор га-
на мі ў пер шым паў год дзі 2025 го да пра ве ра ны 

шэ раг суб' ек таў гас па да ран ня, якім прад' яў ле ныя 
пад атко выя аба вя за цель ствы на знач ную су му, — 
рас ка за лі ў мі ніс тэр стве.

Тут да да лі, што да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці 
ў вы гля дзе штра фу пры цяг ну та больш за 120 ві на-
ва тых асоб.

— Пры гэ тым больш за 50 % уста ноў ле ных па-
ру шэн няў пры па дае на па ру шэн ні па рад ку пры ёму 
срод каў пла ця жу і па тра ба ван няў за ка на даў ства 
аб мар кі роў цы та ва раў срод ка мі ідэн ты фі ка цыі. 
Вы свет ле на су ма сха ва най ад па дат ка аб кла дан ня 
на яў най вы руч кі ў па ме ры больш за 11 міль ё наў 
руб лёў, а так са ма ад сут насць да ку мен таў, якія па-
цвяр джа юць на быц цё (па ступ лен не) та ва раў, — 
кан ста та ва лі ў ве дам стве.

Тут так са ма звяр ну лі ўва гу, што ад на ча со ва на 
кант ро лі зна хо дзяц ца пы тан ні вы пла ты па дат каў 
з уто е най ад па дат ка аб кла дан ня вы руч кі і паў-
на ты вы пла ты па да тку на да баў ле ную вар тасць, 
які спа га ня ец ца пад атко вы мі ор га на мі пры ўво-
зе та ва раў на тэ ры то рыю Бе ла ру сі з тэ ры то рыі 
дзяр жаў — чле наў Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за.

Трэ ба ска заць, што ў рам ках пра фі лак тыч-
най ра бо ты, якая ла дзіц ца, пра ве дзе на 22 ма-
ні то рын гі. Па вы ні ках на кі ра ва ных у рам ках 
ка ме раль на га кант ро лю апа вя шчэн няў, у якіх 
пра па на ва на доб ра ах вот на лік ві да ваць па ру-
шэн ні, суб' ек та мі гас па да ран ня прад стаў ле-

ны ўдак лад не ныя пад атко выя дэк ла ра цыі (раз лі кі) 
і доб ра ах вот на вы лі ча ны і вы пла ча ны па да ткі.

У ве дам стве за ве ры лі, што ме ра пры ем ствы 
пад атко ва га кант ро лю ў сфе ры ганд лю та ва ра мі 
лёг кай пра мыс ло вас ці бу дуць пра цяг ну тыя.

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки»

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА
Лот № 1: капитальное строение с инвентарным номером 
120/C-15908 (наименование: столярный цех; назначение: 

здание обрабатывающей промышленности 
иного назначения), площадью 424,6 кв. м, расположенное 

по адресу: Брестская обл., Берёзовский р-н, г. Берёза, 
ул. Ленина, 100, на земельном участке с кадастровым 

номером 120850100001002809, площадью 0,3581 га,
составные части и принадлежности: четыре пристройки

Начальная цена, руб. 
(без учета НДС)

51 450,00
Размер 

задатка, руб.
5 145,00

Продавец: ОАО «Теплоприбор», 225209, Брестская обл., г. Береза, 
ул. Ле нина, 100, 80164341970. Организатор торгов: Брестский фили-
ал РУП «Институт недвижимости и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 10-
329, тел./ф 80162408701. Задаток вносится на расчетный счет Органи-
затора аукциона до подачи заявления. Р/с для перечисления задатка: 
р/с BY32BAPB30127866600100000000, в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 
в г. Брест, РД по Брестской области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, 
код платежа – 40901. Условия продажи: без условий. Срок заключения до-
говора купли-продажи: в течение 20 рабочих дней со дня проведения аук-
циона. Условия оплаты: согласно заключенному договору купли-продажи. 
Информация о возмещении затрат: участник аукциона, выигравший торги, 
оплачивает Продавцу НДС в размере 20 % от стоимости продажи объекта, 
а также в течение 3 рабочих дней со дня аукциона возмещает фактические 
затраты на организацию и проведение аукциона, включающие вознаграж-
дение Организатора аукциона. Срок возможного отказа от проведения 
аукциона: не позднее чем за 3 календарных дня до наступления даты про-
ведения аукциона. Шаг аукциона: 5 % от предыдущей названной цены

Аукцион состоится 04 сентября 2025 г. в 14.00 
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для участия в аук-
ционе, порядок, в соответствии с которым проводится аукцион, а также иная ин-
формация содержатся на сайте Организатора аукциона www.ocenkabrest.by, 
а также можно узнать по телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-41

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 03 сентября 2025 г. до 17.00

ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ 
В ПРОЕКТНЫЕ ДЕКЛАРАЦИИ

по объекту строительства 
«Застройка микрорайона «Лошица-9» 

(2-я очередь). 
Жилой дом № 14 по генплану»

В опубликованные 11 декабря 2024 года и 19 апреля 
2025 года в газете «Звязда» № 241 и № 77 проектные декла-
рации (по объекту строительства «Застройка микрорайона 
«Лошица-9» (2-я очередь). Жилой дом № 14 по генплану») 
внести следующие изменения и дополнения:

1. В таблице раздела «Характеристика объекта» из-
менить стоимость 1 м2 при подаче дольщиками заявлений 
с 28.08.2025 по 01.12.2025 (включительно) на создание 
объектов долевого строительства на:

- тридцать трехкомнатных квартир общей площадью 
98,06 м2 (№№ 1, 6, 10, 14, 18, 22, 26, 30, 34, 38, 116, 122, 126, 
130, 134, 138, 142, 146, 150, 154, 156, 162, 166, 170, 174, 178, 
182, 186, 190, 194):

- при 100 % оплате 3 550,00 за 1 м2; 

- при рассрочке платежей 3 650,00 за 1 м2; 

- две четырехкомнатные квартиры общей площадью 
120,58 м2 (№ 3 и № 42):

- при 100 % оплате 3 500,00 за 1 м2; 

- при рассрочке платежей 3 550,00 за 1 м2. 

2. Второй абзац раздела «Порядок приема заявлений от 
граждан, желающих принять участие в долевом строитель-
стве квартир» дополнить предложением:

«Прием заявлений для заключения договоров создания 
объектов долевого строительства на тридцать трехкомнат-
ных квартир общей площадью 98,06 м2 (№№ 1, 6, 10, 14, 18, 
22, 26, 30, 34, 38, 116, 122, 126, 130, 134, 138, 142, 146, 150, 
154, 156, 162, 166, 170, 174, 178, 182, 186, 190, 194) и две 
четырехкомнатные квартиры общей площадью 120,58 м2 
(№ 3 и № 42) будет осуществляться в ходе личного приема и 
в порядке живой очереди по адресу: г. Минск, пр-т Жукова, 6, 
кабинет № 1 (отдел реализации недвижимости ОАО «МАПИД», 
телефоны для справки: 209-87-32, 209-87-52) с 9.00 28.08.2025 
до момента набора необходимого количества заявлений, но 
не позднее 1 декабря 2025 года».

УНП 100008115

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

по продаже движимого имущества
Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 

«Витебский областной центр маркетинга» 
извещает о проведении электронных торгов 
№ 2025.Г.002.00185 по продаже имущества 

на электронной торговой площадке ETPVIT.BY, 
по адресу: https://etpvit.by/.

Продавец: Инспекция Министерства по налогам и сборам 
Республики Беларусь по Минскому району. 

220140, г. Минск, ул. Притыцкого, 90, тел.: 8 017 3592000.

Организатор, Оператор электронной торговой площадки 
ETPVIT.BY: коммунальное консалтинговое унитарное 

предприятие «Витебский областной центр маркетинга», 
г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел.: +375 (212) 24-63-12; 

+375 (29) 510-07-63; е-mail: info@marketvit.by; https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 03.09.2025 в 9.00 
(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY).

Лот № 1. Автомобиль GEELY SC7, 2014 г. в., 
рег. номер 9433 HK-7 

(Выданы регистрационные знаки для транспортных средств 
временно допущенных к участию в дорожном движении 
5HET4000), тип – легковой автомобиль седан (sedan), 
кузов (рама) № Y4K8844S4EB001715 цвет – черный, 

пробег – 130292 км, инв. № 01510008. 

Местонахождение имущества: г. Минск, ул. Притыцкого, 90.

Начальная цена: 1695,34 бел. руб. без НДС. 
Задаток: 169,53 бел. руб.

Срок внесения задатка и время окончания приема заявле-
ний с прилагаемыми документами: до 16.00 02.09.2025. 

Ознакомиться с предметом торгов можно в рабочие дни с 
09.00 до 16.00 по предварительному согласованию с Продавцом 
по тел.: 80173591834. 

С подробной информацией о предмете торгов, порядке уча-
стия и оформления документов для участия в электронных торгах 
можно ознакомиться на сайте ЭТП ETPVIT.BY, по электронному 
адресу: https://etpvit.by. 

Извещения о проведении электронных торгов опубликованы 
на официальных сайтах Государственного комитета по имуществу 
https://au.nca.by/(№32558), Минского областного исполнительного 
комитета https://minsk-region.gov.by/.

УНП 390477566
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У мі ну лую су бо ту ў Го мель скай 
воб лас ці пра хо дзіў рэ гі я наль ны 
су бот нік. На яго вый шлі ка ля 
300 ты сяч жы ха роў воб лас ці. 
Маш таб ны пра цоў ны дэ сант — 
ка ля 500 ча ла век — пра ца ваў 
на комп лек се во ін скай 
сла вы ў го нар апе ра цыі 
«Баг ра ці ён», які раз ме шча ны 
ў Свет ла гор скім ра ё не. 
Ме на ві та на рэ кан струк цыю гэ та га 
комп лек су і бу дуць на кі ра ва ны 
са бра ныя пад час су бот ні ка срод кі.

Як рас ка заў стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Іван 
Круп ко, ра шэн не аб рэ кан струк цыі аб' ек та пры ня лі ў мі-
ну лым го дзе. «Мы зра бі лі пра ект на-каш та рыс ную да ку-
мен та цыю, прай шлі экс пер ты зу і дак лад на аба зна чы лі, 
што па він на быць на аб' ек це. У 2025 го дзе па ча лі рэ кан-
струк цыю. У са ка ві ку гэ та га го да пра вя лі пер шы су бот нік, 
са бра лі ка ля 5 млн руб лёў. І фак тыч на з са ка ві ка да лі пе ня 
ўзнік (му зей ны. — «Зв».) аб' ект, дзе бу дзе раз ме шча на 
экс па зі цыя», — рас ка заў гу бер на тар.

У су бот ні ку ўзя лі ўдзел і жы ха ры, і гра мад скія ар га ні-
за цыі Го мель скай воб лас ці, і мо ладзь, і пар ла мен та рыі. 
Дэ пу та цыя Па ла ты прад стаў ні коў ад Го мель скай воб лас ці 
пра па на ва ла вы ехаць на аб лас ны су бот нік у паўд нё ва-
ўсход ні рэ гі ён ін шым дэ пу та там, ра бот ні кам сак ра та ры я та 

Па ла ты. У вы ні ку са браў ся вя лі кі пра цоў ны дэ сант на ча ле 
са Стар шы нёй Па ла ты прад стаў ні коў Іга рам Сер гя ен кам. 
Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі так са ма не за ста лі ся ўба ку ад ме-
ра пры ем ства — ру пі лі ся се на та ры, якія прад стаў ля юць Го-
мель скі рэ гі ён.

Да рэ чы, за апош нія га ды ў рэ гі ё не но вае аб ліч ча на бы лі 
ме ма ры я лы «Ала», «Пар ты зан ская кры ніч ка», «Аза ры чы», 
«Дзе цям — ах вя рам вай ны». Як ад зна ча лі пар ла мен та-
рыі — удзель ні кі су бот ні ка ў Свет ла гор скім ра ё не, пра ца на 
ме ма ры я лах — гэ та да ні на па ва гі па ка лен ню пе ра мож цаў 
і па сіль ны ўклад кож на га ў за ха ван не гіс та рыч най па мя ці.

Пла ну ец ца, што аб ноў ле ны комп лекс «Баг ра ці ён» бу дзе 
ад кры ты 23 чэр ве ня 2026 го да — у дзень па чат ку апе ра цыі.

Фо та Бел ТА.

ТУТ ПА ЧЫ НА ЛА СЯ ВЫ ЗВА ЛЕН НЕ
Ка ля пя ці сот ча ла век, у тым лі ку пар ла мен та рыі, 
пра ца ва лі на рэ кан струк цыі комп лек су 
во ін скай сла вы ў го нар апе ра цыі «Баг ра ці ён»

ЛОТ № 1

Капитальное строение с инв. № 500/C-34787, расположенное по адресу: г. Минск, 

ул. Кнорина, 50/27. Площадь – 5586,0 кв. м. Наименование – Ж 1-2/К Здание специали-

зированное для общественного питания. Назначение – Здание специализированное для 

общественного питания.

Теплообменник ВТ-012-22/22Ц, ячейки ЩО-59, трансформатор ТМ 630-10/04 (2 шт.), 

станция СУ-9543-11М (3 шт.), станция СУ-9542-13М (2 шт.), станция СУ-9452, камера 

КСО-366 (3 шт.), ячейка КСО-266 (3 шт.), ячейка КСО-366.

Капитальное строение расположено на земельном участке с кадастровым номером 

500000000009001120, площадью 1,146 га, предоставленном ОАО «Минский завод Термо-

пласт» на праве постоянного пользования (срок действия: не установлен).

Объект недвижимости обременен правом аренды.

На земельном участке установлены следующие ограничения (обременения):

охранная зона электрических сетей, площадь 0,0230 га, охранная зона объектов газо-

распределительной системы, площадь 0,0545 га

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т. ч. НДС 20 %), 
BYN

7 912 644,00 Задаток, BYN 500 000,00
Шаг 

аукциона
5 %

Сведения о продавце, 
его местонахождение 

и контактные телефоны

ОАО «МИНСКИЙ ЗАВОД «ТЕРМОПЛАСТ»,
Республика Беларусь, 220103, г. Минск, ул. Кнорина, 50.

Тел. +375172811340. E-mail: office@oaotermoplast.by

Сведения 
об организаторе 

аукциона

ОАО «Н Холдинг»,
220029, г. Минск, пр-т Машерова, 11, пом. 1.

Тел. 8 029 133 03 33 (Елена) 

Срок подписания 
договора 

купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен 
в течение 10 (десяти) рабочих дней 

со дня утверждения протокола о результатах аукциона 

Возмещение затрат 
на организацию 

и проведение 
аукционов

Победитель аукциона или единственный участник аукциона, согласившийся 
приобрести предмет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 %, в тече-
ние 5 (пяти) календарных дней со дня утверждения протокола о результатах аук-
циона обязан возместить организатору аукциона затраты на его организацию 
и проведение на основании счета, выставленного организатором аукциона, а 
также в течение 3 (трех) рабочих дней со дня утверждения протокола о резуль-
татах аукциона выплатить вознаграждение организатору аукциона в размере 
1 % от цены продажи предмета аукциона на основании счета, выставленного 
организатором аукциона

Условия оплаты

Оплата задатка производится резидентами в белорусских рублях (нерези-
дентами в белорусских рублях или в долларах США по курсу НБ РБ на дату 
оплаты) в срок не позднее даты подачи заявления на участие в аукционе на 
следующие банковские реквизиты:
р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 (BYN) в ОАО «АСБ Беларусбанк», код 
AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр-т Независимости, д.56. Получатель – Открытое 
акционерное общество «Н Холдинг», УНН 101059240, ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем в течение срока, установленного для 
заключения договора купли-продажи, не достигнута договоренность по сро-
кам и порядку оплаты объекта, оплата стоимости имущества должна быть 
произведена в течение 30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона

Место, дата и время 
приема заявлений на 
участие в аукционе

Заявления на участие в аукционе и необходимые документы 
принимаются по 08 сентября 2025 года (включительно) 

в рабочие дни с 9.00 до 16.55 по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1

Место, дата и время 
проведения аукциона 

Открытый аукцион состоится 09 сентября 2025 года в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35-1, зал совещаний ОАО «Н Холдинг» 

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе в любое время без 
объяснения причин, но не позднее чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, указанной в 
извещении о проведении аукциона, отказаться от его проведения

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» проводит повторный открытый аукцион по продаже недвижимого имущества, 
находящегося в собственности ОАО «Минский завод «Термопласт»

Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению аукционов 
по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей
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На мі ну лым тыд ні 
ў Гро дзен скай воб лас ці 
ад бы ло ся маш таб нае 
ме ра пры ем ства — 
ІV З'езд ма лых га ра доў 
Гро дзен скай і Ні жа га род скай 
аб лас цей. Па доб ныя па дзеі 
да па ма га юць больш дак лад на 
на ладж ваць су вя зі і хут чэй 
аб мень вац ца до све дам. 
Фар мат са дзей ні чае 
за клю чэн ню кан крэт ных 
па гад нен няў і фар мі ра ван ню 
цес на га ўза е ма дзе ян ня па між 
парт нё ра мі.

Фо рум пра хо дзіў з 12 да 15 жніў ня і 
аха піў Мас тоў скі, Ваў ка выс кі, Свіс лац-
кі, Сло нім скі, Шчу чын скі і Зэ львен скі 
ра ё ны, а так са ма Грод на. У кож най з 
ла ка цый прай шла тэ ма тыч ная сек цыя, 
якая бы ла пры све ча на пэў най сфе ры 
су пра цоў ніц тва. На прык лад, у Свіс-
лац кім ра ё не ад бы ло ся па ся джэн не 
сек цыі «Эка но мі ка», а ў Мас тоў скім — 
пле нар нае па ся джэн не. Та кі фар мат 
дае маг чы масць мак сі маль на бліз ка 
па зна ё міц ца з рэ гі ё на мі, па глы біц ца 
ў іх спе цы фі ку.

Як ад зна чы ла стар шы ня Гро дзен-

ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 

Але на ПА СЮ ТА, па пя рэд нія су стрэ чы 
ў фар ма це з'ез даў ма лых га ра доў Гро-
дзен скай і Ні жа га род скай аб лас цей 
ака за лі ся вель мі пра дук цый ны мі.

— У гэ тым го дзе ІV З'езд ма лых га-
ра доў прай шоў пад ло зун гам «Ма лыя 
рэ гі ё ны — вя лі кія маг чы мас ці». Мы 
хо чам пад крэс ліць, што гэ та мес ца, 
дзе ад быў ся аб мен ідэ я мі і до све дам 
у сфе ры ар га ні за цыі ра бо ты ор га наў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня і кі ра ван-
ня для раз віц ця сель скіх тэ ры то рый. 
Так са ма ад быў ся аб мен дум ка мі па 
фар мі ра ван ні раз віц ця ма ла дзёж най 
па лі ты кі і ма ла дзёж на га пар ла мен та-

рыз му. Асаб лі ва важ на, што зна ка-
вай да тай 80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі 
бы лі пра сяк ну ты ўсе ме ра пры ем ствы, 
якія пра хо дзі лі ў ра ё нах Гро дзен скай 
воб лас ці, што ўва хо дзяць у склад 
парт нёр ска га аль ян су ра ё наў па 
ўстой лі вым раз віц ці.

Аб знач нас ці су пра цоў ніц тва і пра-
дук цый нас ці ка заў стар шы ня За ка-

на даў ча га Схо ду Ні жа га род скай 

воб лас ці Яў ген ЛЮ ЛІН:

— Цэ лы год да на ступ на га з'ез да, 
які, да рэ чы, прой дзе ў Вя лі кім Бол-
дзі не, мы бу дзем пра ца ваць па ўсіх 
кі рун ках. Не раз су стра кац ца, раз-
маў ляць. За кож ным ра ё нам бу дзе 
за ма ца ва ны кан крэт ны пра ект, каб 
вы бу да ваць эфек тыў ную ра бо ту, якая 
на З'ез дзе ма лых га ра доў са праў ды 
ро біц ца не для пту шач кі. Кож ны ра-
зу мее вы га ду ін тэ гра цыі і на стро е ны 
на плён ную пра цу.

Да рэ чы, ле тась пры да па мо зе Цэнт-
ра пад трым кі экс пар ту Ні жа га род скай 
воб лас ці з бе ла рус кім бо кам бы ло за-
клю ча на 105 экс парт ных кант рак таў на 
су му ка ля 6 млн до ла раў. У мі ну лым 
го дзе бы ло за клю ча на сем кант рак таў 
з прад пры ем ства мі Гро дзен скай воб-
лас ці і бы ло за дзей ні ча на ка ля шас ці 
прад пры ем стваў.

На шы рэ гі ё ны даў но су пра цоў ні-
ча юць у сель ска гас па дар чай і пра-

мыс ло вай сфе рах і з'яў ля юц ца на-
дзей ны мі парт нё ра мі, пад крэс ліў 
на мес нік мі ніст ра сель скай гас па-

дар кі і хар чо вых рэ сур саў Ні жа га-

род скай воб лас ці Мі ка лай ХА МУ-

ТОЎ. У 2024 го дзе аб' ём та ва ра аба-
ро ту па між кра і на мі быў боль шы за 
58 млн до ла раў. Экс парт у Бе ла русь 
склаў 28,2 млн до ла раў, што на 15 % 
больш, чым у 2023 го дзе. Ім парт з Бе-
ла ру сі па вя лі чыў ся больш як на 16 % і 
склаў 30 млн до ла раў. За пер шы квар-
тал 2025 го да та ва ра аба рот вы рас у 
па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 
2024 го да на 25 %, ім парт — на 60 % 
за ана ла гіч ны пе ры яд 2024 го да.

Быў пад пі са ны шэ раг па гад нен-
няў, у тым лі ку «да рож ная кар та» 
су пра цоў ніц тва па між ма лы мі га ра-
да мі. У рам ках з'ез да бы ла ўдзе ле-
на па вы ша ная ўва га іні цы я ты вам, 
вы лу ча ным мо лад дзю. Пад пі са ны 
па гад нен ні аб су пра цоў ніц тве і рас-
пра ца ва ны план су мес ных дзе ян няў 
па між аса цы я цы я мі ма ла дзёж ных 
пар ла мен таў Гро дзен скай воб лас ці 
і Пры волж скай фе дэ раль най акру гі 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Гэ тыя да ку-
мен ты па цвяр джа юць га тоў насць 
ма ла до га па ка лен ня да пра даў жэн-
ня і па глыб лен ня дыя ло гу.

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

Фо та Бел ТА.

ДОБ РА СУ СЕД СТВА І БІЗ НЕС
У ІV З'ез да ма лых га ра доў Гро дзен скай 
і Ні жа га род скай аб лас цей — кан крэт ныя вы ні кі

Гэ та пра цяг стра тэ гіч на га дыя ло-
гу па між кра і на мі, які атры маў ды-
на міч нае раз віц цё дзя ку ю чы ві зі ту 
прэ зі дэн та Ін да не зіі ў Мінск у лі пе ні і 
ві зі ту мі ніст ра за меж ных спраў Бе ла-
ру сі Мак сі ма Ры жан ко ва ў Ін да не зію ў 
па чат ку жніў ня. За ка на даў чыя ор га ны 
так са ма ады гры ва юць важ ную ро лю ў 
пра цэ се ўсе ба ко ва га ўма ца ван ня між-
дзяр жаў ных ад но сін. Па цвяр джэн не 
гэ та му — су мес нае па ся джэн не ра бо-
чай гру пы На цы я наль на га схо ду Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь па су пра цоў ніц тве 
з пар ла мен там Рэс пуб лі кі Ін да не зія і 
гру пы двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва 
Са ве та на род ных прад стаў ні коў Рэс-
пуб лі кі Ін да не зія з На цы я наль ным 
схо дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь, якое ад-
бы ло ся ў Па ла це прад стаў ні коў.

Як звяр нуў ува гу ві цэ-спі кер Па-

ла ты прад стаў ні коў Ва дзім ІПА ТАЎ, 
Джа кар та з'яў ля ец ца важ ным знеш не-
па лі тыч ным парт нё рам Мін ска. На ша 

кра і на, па яго сло вах, за ці каў ле на ў ак-
ты ві за цыі ўза е ма дзе ян ня ў між на род-
ных ар га ні за цы ях. «У Між пар ла менц кім 
са ю зе і асаб лі ва ў Між пар ла менц кай 
асамб леі Аса цы я цыі дзяр жаў Паўд нё ва-
Ус ход няй Азіі (АСЕ АН), — кан крэ ты за-
ваў на мес нік Стар шы ні Па ла ты прад-
стаў ні коў, удак лад ніў шы, што ка ля вы-
то каў апош няй ста іць Ін да не зія. — На ша 
су стрэ ча — гэ та маг чы масць пра соў ваць 
су мес ныя іні цы я ты вы і аказ ваць уза ем-
ную пад трым ку на між на род най арэ не. 
У цэ лым на ша кра і на імк нец ца да ўма-
ца ван ня парт нёр ства з АСЕ АН. Для гэ та-
га ў 2020 го дзе Бе ла русь па да ла за яў ку 
на да лу чэн не да Да га во ра аб друж бе і 
су пра цоў ніц тве ў Паўд нё ва-Ус ход няй 
Азіі. Спа дзя ём ся на пад трым ку ін да не-
зій скім бо кам на шай іні цы я ты вы».

Бе ла рус кі бок, у сваю чар гу, ві тае 
най хут чэй шае за клю чэн не па гад нен-
ня аб зо не сва бод на га ганд лю па між 
ЕА ЭС і Ін да не зі яй. «2025 год — год 

стар шын ства Бе ла ру сі ў гэ тай ар га-
ні за цыі, ад ным з кі рун каў дзей нас ці 
ба чым ума ца ван не су вя зяў па лі-
ніі ЕА ЭС — АСЕ АН», — ска заў Ва дзім 
Іпа таў. Ві цэ-спі кер пе ра ка на ны, што 
су мес ны мі на ма ган ня мі атры ма ец ца 
зра біць пар ла менц кі склад нік бе ла-
рус ка-ін да не зій скіх ад но сін больш 
змяс тоў ным, што бу дзе ад па вя даць 
ін та рэ сам на шых кра ін і на ро даў.

Пад час ві зі ту пар ла мен та ры яў Ін да-
не зіі ў Бе ла русь на па рад ку дня — не 
толь кі аб мер ка ван не шы ро ка га ко ла 
пы тан няў, якія да ты чац ца між пар-
ла менц ка га ўза е ма дзе ян ня і аб ме ну 
во пы там за ка нат вор чай дзей нас ці. 
У пры яры тэ це — ганд лё ва-эка на міч нае 
су пра цоў ніц тва: гас ця мі за пла на ва на 
на вед ван не шэ ра гу вы твор час цяў. 
Куль тур на-гу ма ні тар нае ўза е ма дзе ян-
не так са ма ўва хо дзіць у спектр ін та рэ-
саў ін да не зій скіх пар ла мен та ры яў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

АД ЗА КА НАТ ВОР ЧАС ЦІ ДА КАН КРЭТ НЫХ 
ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ НЫХ ПРА ЕК ТАЎ
Бе ла русь на вед вае дэ ле га цыя ін да не зій скіх пар ла мен та ры яў

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор торгов 
и оператор электронной торговой площадки: torgi.rlt.by, 

местонахождение: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321) 
по поручению ОАО «Молодечненский райагросервис» 

(продавец, местонахождение: 
Минская область, г. Молодечно, ул. Лебедевская, 8) 

проводит открытый аукцион по продаже:

Лот 1: 

грузового специализированного самосвала 
МАЗ 555142 4227, 

2006 г. в., рег. знак АВ 4352-5, кузов (рама) Y3M55514260001399. 

Начальная цена с НДС (20 %) – 10 800,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 1 080,00 бел. руб.

Лот 2: 

шасси погрузочного многофункционального 
«АМКОДОР 332С-01», 

2007 г. в., рег. знак 00-5 0331, заводской № Y3A332C102071782.

Начальная цена с НДС (20 %) – 39 600,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 3 960,00 бел. руб.

Техника находится по адресу: Минская обл., 
Молодечненский р-н, аг. Марково, ул. 17 Верасня, 1.

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 
в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, 
государственное предприятие «Минский областной центр инве-
стиций и приватизации». 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 
10 (десяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта 
производится в течение 20 (двадцати) рабочих дней с даты про-
ведения аукциона, если иное не предусмотрено договором купли-
продажи.

Организатор торгов имеет право отказаться от их проведения: 
в любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты 
проведения аукциона.

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) в 
течение 5 (пяти) банковских дней со дня проведения аукциона 
оплачивает вознаграждение в размере: 10 (десяти) процентов от 
цены продажи предмета аукциона, а также возмещает затраты 
на публикацию извещения о проведении торгов.

Электронные торги проводятся в порядке, установленном поста-
новлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 г. 
№ 608 и регламентом электронной торговой площадки «TORGI.RLT.BY», 
размещенным по адресу: torgi.rlt.by.

Электронные торги состоятся 22.09.2025 в 10.00. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются 
по 19.09.2025 до 17.00. 

Тел. организатора торгов: (8017) 516-80-65, (8029) 136-31-11. 
Тел. для осмотра: 8 (033) 340-21-83.

Информация о торгах опубликована на сайтах: 
minsk-region.gov.by, torgi.rlt.by, gki.gov.by.

УНН 600077381

Сообщаем, что по поручению заказчика торгов 
(ОАО «Гомельский жировой комбинат») 

первые публичные торги в форме аукциона по продаже 
дебиторской задолженности ОАО «Гомельский мясокомбинат» 

и ОАО «Гомельский винодельческий завод», 
извещение о проведении которых опубликовано 

в газете «Звязда» № 144 (30532) от 30.07.2025 (стр. 10), 
запланированные к проведению 29.08.2025, отменяются. 

Подробности на сайте https://iin.by и по тел. +375296718395.
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• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ 
О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, 

оф. 2

Продавец
ОАО «Минский домостроительный комбинат», 

220015 г. Минск, ул. Пономаренко, 43

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, 

оф. 1

Адрес ЭТП www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов – квартиры, 
по адресу: г. Минск, ул. А. Купревича, 16

№ 
лота

инв. номер
Общ. пл., 

кв. м
№ кв.

Начальная 
цена 

(без НДС), 
бел. руб.

1 500/D-7988237905 81,6 103 291 186,00

2 500/D-7988237896 48,8 126 191 697,45

3 500/D-7988237866 48,6 160 190 930,66

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
01.09.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу www.ipmtorgi.by: до 29.08.2025 г. до 17.00

Задаток 1 % от начальной цены предмета электронных торгов 
в белорусских рублях перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 
0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, 
УНП 191 021 390. Получатель платежа – ЗАО «Центр промышлен-
ной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 3 (три) рабочих дня 
со дня завершения электронных торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: 6 (шесть) рабочих 
дней с даты заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 
электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов 
затраты на их проведение и установленное вознаграждение 1 % 
от цены продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после про-
ведения электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов 
в любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты 
проведения аукциона

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опубли-
ковано в газете «Звязда» от 06.08.2025 г. (лот № 1), 27.06.2025 г. 
(лоты №№ 2, 3)

Контактные телефоны:  +375 17-310-36-37; +375 (29) 317-95-42. 
Е-mail: auction@cpo.by
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Удзель ні кі вы яз ной се сіі Ма гі лёў-
ска га аб лса ве та па гля дзе лі на пры-
кла дзе Асі по віц ка га ра ё на, як ука-
ра ня ец ца ў жыц цё дзярж пра гра ма 
«Зда роўе на ро да і дэ ма гра фіч ная 
бяс пе ка» на 2021—2025 га ды. Яны 
азна ё мі лі ся з вы ста вай-прэ зен та цы-
яй пра дук таў зда ро ва га хар ча ван ня, 
якія ства ра юц ца асі по віц кі мі прад-
пры ем ства мі, аца ні лі маг чы мас ці 
Цэнт раль най ра ён най баль ні цы. 
Уста но ва ахо вы зда роўя асна шча на 
су час ным аб ста ля ван нем і, як за пэў-
ні вае яе кі раў ніц тва, тут усё пра ду гле-
джа на для ды яг нос ты кі і па спя хо ва га 
ля чэн ня ча ла ве ка.

Шмат ча го зроб ле на ў Асі по віц кім 
ра ё не для кам форт на га і ка рыс на га 
ад па чын ку і за ня ткаў спор там. Дэ-
пу та ты на ве да лі пляж на Асі по віц кім 
ва да схо ві шчы і ФАК «Жам чу жы на». 
Гэ тыя аб' ек ты ка рыс та юц ца по пы там 

у на сель ніц тва і прак тыч на ні ко лі не 
пус ту юць.

Грамадзяне пры ма лі не па срэд-
ны ўдзел ва ўлад ка ван ні га рад ско га 
пля жа. Гэ та бы ла іні цы я ты ва мяс цо-
вых жы ха роў, якую ра ён ныя ўла ды 
пад тры ма лі. Пад клю чы лі ся мяс цо выя 
прад пры ем ствы, і атры ма ла ся вель мі 
кам форт ная зо на, дзе ёсць мес ца і 
для ак тыў на га ад па чын ку. Як ад зна-
чы лі дэ пу та ты, гэ та той аб' ект, які не 
толь кі да лу чае да зда ро ва га ла ду 
жыц ця, а яшчэ фар мі руе і куль ту ру 
ад па чын ку.

Пад час пле нар на га па ся джэн ня 
член Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-

наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, стар шы ня Ма гі лёў ска га 

аб лса ве та дэ пу та таў Аляк сандр 

ГА РОШ КІН за ўва жыў, што ў рэ гі ё-
не шмат ча го ро біц ца для та го, каб 
пра гра мы і ме ра пры ем ствы, на кі ра-

ва ныя на ўма ца ван не зда роўя на-
сель ніц тва, рэа лі зоў ва лі ся.

— Вы яз ная се сія аб лса ве та дэ пу та-
таў у Асі по ві чах ста ла пра дук цый най 
пля цоў кай для аб мер ка ван ня клю-
ча вых пы тан няў раз віц ця рэ гі ё на, — 
за ўва жыў ён. — Ак цэнт на зда роўе, 
дэ ма гра фіч ную бяс пе ку і ўма ца ван не 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня свед чыць 
аб стра тэ гіч ным па ды хо дзе да вы-
ра шэн ня за дач, якія ста яць пе рад 
воб лас цю і ра ё нам. Аб мен во пы там 
і зна ём ства з рэ аль ны мі да сяг нен-
ня мі на мес цах да зва ляе па вы сіць 
эфек тыў насць ра бо ты ўсіх уз роў няў 
ула ды. Ума ца ван не ро лі мяс цо ва-
га са ма кі ра ван ня, раз віц цё сіс тэ мы 
ахо вы зда роўя і ства рэн не ўмоў для 
зда ро ва га ла ду жыц ця — гэ та за лог 
даб ра бы ту і пра цві тан ня Ма гі лёў скай 
воб лас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

З ВЫ ЕЗ ДАМ НА МЕС ЦА

ДЛЯ ЛЯ ЧЭН НЯ І АД ПА ЧЫН КУ
Дэ пу та ты Ма гі лёў ска га аб лса ве та аб мер ка ва лі ра зам 
з се на та ра мі пы тан ні дэ ма гра фіч най бяс пе кі 
і ро лю ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня

 На мес нік стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі па 
аграр най па лі ты цы 
Ан тон Ку лі се віч быў 
вы бра ны гра ма дзя на мі 
ў Па ла ту прад стаў ні коў 
па Гро дзен скай па гра ніч най 
акру зе № 53. 
Гэ тыя мяс ці ны яму доб ра 
зна ё мыя, бо ён жыў 
і пра ца ваў тут шмат га доў. 
Дэ пу тат прай шоў вя лі кі 
кар' ер ны шлях, 
але пры гэ тым яго га лоў нае 
крэ да ні ко лі не мя ня ла ся — 
не быць абы яка вым.

У ме жы акру гі ўва хо дзяць Бе рас-
та віц кі ра ён, амаль увесь Гро дзен скі 
ра ён і амаль увесь Свіс лац кі. Як ад-
зна чае Ан тон Ку лі се віч, акру га гэ та 
сель ска гас па дар чая, што яму вель мі 
бліз ка.

— Усё маё жыц цё цес на звя за на з 
сель скай гас па дар кай. Скон чыў Гро-
дзен скі сель ска гас па дар чы ін сты тут 
па спе цы яль нас ці «Аг ра но мія», а 
пра цоў ны шлях па чы наў з па са ды 
трак та рыс та. Так што гэ та тэ ма мне 
ці ка вая, я з вя лі кім за да валь нен нем 
пра цую. Тым больш што акру га мне 
зна ё мая, мож на ска заць, што яна 
род ная мне. Я шмат га доў пра пра ца-
ваў у Бе рас та віц кім ра ё не, а тут по бач 
і Свіс лац кі, і Гро дзен скі ра ё ны, — рас-
каз вае дэ пу тат.

У акру зе больш за 56 000 ча ла век, 
пе рад які мі дэ пу тат ад чу вае ад каз-
насць. Чы та чу мо жа здац ца, што гэ та 
дзя жур ная фра за, якая так ці інакш 
з'яў ля ец ца ў па доб на га кштал ту пуб-
лі ка цы ях. Але, як па каз вае до свед 

ка му ні ка ту з дэ пу та та мі, для іх гэ та 
не пус тыя сло вы. Гэ та бач на і па дзе-
ян нях, і па тым, як яны рас каз ва юць 
аб сва ёй пра цы. Ан тон Ку лі се віч — не 
вы клю чэн не.

— Вель мі важ на, каб лю дзі ба-
чы лі свай го дэ пу та та, та му вы яз ныя 
пры ёмы — ас но ва ра бо ты. Лю дзям 
важ на па гу та рыць твар у твар. І мне, 
ка неш не, пры ем на, што ёсць да вер. 
Час та гра ма дзя не звяр та юц ца ад ра зу 
да мя не па якіх-не будзь пы тан нях, 
хоць іх мож на бы ло б вы ра шыць і 
ў рай вы кан ка ме. А гэ та мар кер та-
го, што лю дзі ве да юць мя не і не ба-
яц ца звяр тац ца, — га во рыць Ан тон 
Ста ні сла ва віч. Да та го ж, пе рад кож-
ным пры ёмам я су стра ка ю ся са стар-
шы нёй рай вы кан ка ма, стар шы ня мі 
сель са ве таў. Заў сё ды ў кан так це з кі-
раў ніц твам, мы пад трым лі ва ем ад но 
ад на го, ра зам вы ра ша ем праб ле мы 
гра ма дзян.

А хва лю юць лю дзей тра ды цый ныя 
пы тан ні — сфе ра ЖКГ, да ро гі, цеп ла-
за бес пя чэн не, доб ра ўпа рад ка ван не. 
Усё вы ра ша ец ца па ме ры маг чы мас-
цяў, а важ ная част ка ра бо ты скла да-
ец ца ў гу тар ках і тлу ма чэн ні. Ча сам 
ча ла ве ку прос та трэ ба, каб яго вы-

слу ха лі. А ка лі па яго пы тан ні мож на 
неш та апе ра тыў на зра біць, ра шэн ні 
пры ма юц ца хут ка.

— Доў гі час ха дзіў аў то бус Ка ню-
хі — Па гра ніч ны праз Ін ду ру. Пас ля 
яго ад мя ні лі, бо на груз ка на марш-
ру це зні зі ла ся. Тым не менш лю дзі 
ім ка рыс та лі ся. Ду маў, як мож на 
раз вя заць гэ та пы тан не. Па гу та рыў 
з за ці каў ле ны мі ін стан цы я мі, вы ра-
шы лі вяр нуць у вы хад ныя дні, ка-
лі най боль шая коль касць лю дзей. 
Бы вае, што трэ ба па ча каць ра шэн-
ня пы тан ня. Вось, на прык лад, у Ін-
ду ры на пры ём прый шла жан чы на. 
Яе ці ка віў ка пі таль ны ра монт до ма, 
ка лі ён пач нец ца. Ста лі вы свят ляць, 
ака за ла ся, дом зна чыц ца ў пла нах. 
Рас ка за лі, што трэ ба яшчэ па ча каць, 
па тлу ма чы лі пра пла на васць. Ка лі 
ча ла век прый шоў на пры ём, зна-
чыць, яго неш та хва люе, для яго гэ-
та праб ле ма, якую нель га па кі нуць 
без ува гі.

Да та го як стаць дэ пу та там Па ла-
ты прад стаў ні коў, Ан тон Ку лі се віч 
пра ца ваў стар шы нёй Бе рас та віц ка га 
рай вы кан ка ма. Ра шэн не ба ла та вац-
ца на вы ба ры ў пар ла мент да ло ся 
яму лёг ка.

— Зра зу меў, што зма гу быць 
яшчэ больш ка рыс ным лю дзям, 
зра біць для іх неш та доб рае. І не 
толь кі ў пла не зва ро таў. Да за ка-
нат вор чай дзей нас ці так са ма па-
ды хо джу ад каз на, каб по тым лю-
дзі не ка за лі, маў ляў, ну што гэ та 
за за ко ны та кія пры ма юць. Да ра-
бо ты трэ ба па ды хо дзіць з усёй ад-
каз нас цю, не важ на, на якой ты 
па са дзе.

Ка лі спы та ла ў май го су раз моў цы, 
яко га дэ пу та та мож на на зваць доб-
рым, ён ад ка заў, што гэ та па він ны 
вы ра шаць лю дзі. Ме на ві та вы бар-
шчы кі да юць са мую дак лад ную ацэн-
ку рабоце.

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

«ВЕЛЬ МІ ВАЖ НА, КАБ ЛЮ ДЗІ 
БА ЧЫ ЛІ СВАЙ ГО ДЭ ПУ ТА ТА»
Ан тон КУ ЛІ СЕ ВІЧ аб рабоце ў род ных мяс ці нах 
ужо ў якас ці пар ла мен та рыя

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
извещает о проведении повторных электронных 
торгов по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Нерудпром» (Продавец).

Электронные торги состоятся 05.09.2025.

Лот № 1 

Радиально-сверлильный станок с инв. № 1097. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 310,25 руб. 

Задаток – 531,00 руб.

Лот № 2 

Сверлильный станок М-112 с инв. № 2512. 
Начальная цена с НДС 20 % – 1 062,25 руб. 

Задаток – 106,00 руб.

Лот № 3 

Станок универсально-заточный с инв. № 3034. 
Начальная цена с НДС 20 % – 6 750,25 руб. 

Задаток – 675,00 руб.

Лот № 4 

Станок фрезерный с инв. № 3140. 
Начальная цена с НДС 20 % – 5 670,25 руб. 

Задаток – 567,00 руб.

Лот № 5 

Станок токарный 1К62 Д с инв. № 26. 
Начальная цена с НДС 20 % – 7 350,25 руб. 

Задаток – 735,00 руб.

Местонахождение Лотов №№ 1–2: 
Минский район, Луговослободской сельсовет, д. Синило, 

ДСЗ «Волма» ОАО «Нерудпром».
Местонахождение Лотов №№ 3–5: 

г. Минск, ул. Асаналиева, 72.
Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен Рег-
ламентом электронной торговой площадки «GOSTORG» 
(далее – ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, в том числе 
об оформлении участия в них, условиях торгов размещена 
на ЭТП.

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 
в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – 
РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним до-
кументами и задатков: 03.09.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by  
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, 

оф. 1. www.ipmtorgi.by

Продавец
ОДО «ВИТАЛЮР», УНП 100921458, 

г. Минск, ул. Рафиева, д. 56, 2-й этаж

№ 
п/п

Предмет электронных торгов

Начальная 
цена 

с НДС 20 %, 
бел. руб.

1

Право заключения договора аренды недви-
жимого имущества сроком на 3 года на 
помещение № 52 (офисное помещение) 
общей площадью 277,6 кв. м, на 2-м эта-
же в здании специализированной розничной 
торговли, по адресу: Минская обл., Слуцкий 
район, г. Слуцк, ул. Ленина, 146. Размер 
арендной платы за месяц – 3 997,44 бел. руб. 
(с НДС 20 %)

1 302,64

2

Право заключения договора аренды недви-
жимого имущества сроком на 3 года на 
помещение № 58 (кладовая) общей пло-
щадью 408,6 кв. м, на подвальном этаже 
в здании специализированной розничной 
торговли, по адресу: Минская обл., Слуцкий 
район, г. Слуцк, ул. Ленина, 237. Размер 
арендной платы за месяц – 2 451,60 бел. руб. 
(с НДС 20 %)

1917,36

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных тор-
гов перечисляется участником электронных торгов в бело-
русских рублях на счет BY92BELB30120048350080226000 
в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК BELBBY2X; 
ОКПО 378531865000, получатель платежа – ООО «ИПМ-Консалт 
оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора аренды: 10 (десять) рабочих дней 
со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: 5 (пять) рабочих 
дней после проведения аукциона

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник 
электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 
предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить орга-
низатору торгов затраты на их проведение и оплатить возна-
граждение 10 % от цены продажи лота в течение 3 рабочих дней 
после проведения электронных торгов (точная сумма затрат и 
процент вознаграждения указан на сайте организатора торгов 
www.ipmtorgi.by)

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет 
аукциона с электронных торгов в любое время до момента опреде-
ления победителя электронных торгов без объяснения причин 
снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
23.09.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: 
заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 22.09.2025 г. до 17.00 
на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 (17) 373 21 33; +375 (44) 704-92-06. 
Е-mail: info@ipmtorgi.by 

В связи с утерей считать недействительным 
свидетельство о государственной регистрации ин-
дивидуального предпринимателя Косцова Сергея 
Николаевича (УНП 192250265)
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РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, 
Па ла та прад стаў нi коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Рэдакцыйна-
выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
АНУФРЫЕВА 

Вольга Аляксандраўна.
АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10а.

КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН 311 17 35; 
e-mail: info@zviazda.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным прад пры ем стве «Вы-
да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». ЛП № 38200000007667 ад 03.04.2004. 
220013, г. Мiнск, прасп. Не за леж нас цi, 79/1. 

Ты раж 11 461.      Ну мар пад пi са ны ў 19.30     19 жніўня 2025 года.
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая 
ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»

www.zviazda.by 
e-mail: info@zviazda.by

(для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

МЯСЦОВЫ ЧАС 20 жніўня 2025 г.

Баб руйск — го рад 
іні цы я тыў ных лю дзей, яго 
жы ха рам вель мі важ на 
ўша на ваць па мяць га на ро вых 
гра ма дзян, на поў ніць 
га рад скую пра сто ру аб' ек та мі 
ў го нар важ ных гіс та рыч ных 
па дзей, ства рыць умо вы 
для куль тур на га ад па чын ку. 
І шмат ча го ці ка ва га тут 
зроб ле на ме на ві та з удзе лам 
на род ных вы бран ні каў. 

Ра зам са стар шы нёй Баб руй ска га 

гар са ве та Іры най РЫ НЕЙ СКАЙ па-
бы ва лі на не каль кіх зна ка вых аб' ек-
тах, якія з'я ві лі ся сё ле та. Баб руй ча не 
не толь кі пра па ну юць, яны пры ма юць 
не па срэд ны ўдзел у тым, каб зра біць 
свой го рад яшчэ леп шым.

НА ГО ДА ДЛЯ ГО НА РУ
Да 80-год дзя Пе ра мо гі над ня мец ка-

фа шысц кі мі за хоп ні ка мі па іні цы я ты ве 
Баб руй ска га гар са ве та дэ пу та таў і не-
абы яка вых баб руй чан ство ра ны аль бом 
«Баб руйск — го рад муж нас ці і сла вы», 
дзе са бра ная ін фар ма цыя пра па мят ныя 
мес цы го ра да, пры све ча ныя пе ры я ду 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. Тут вы ка ры-
ста ныя ў тым лі ку ар хіў ныя фо та і вы піс кі 
з ар хіў ных да ку мен таў, вы трым кі з ус-
па мі наў све дак. Ёсць, на прык лад, рэд кі 
зды мак па ра да ў Баб руй ску пе ры я ду 
1945 го да. Вы дан не су пра ва джа ец ца 
QR-ко да мі, пры вяз ка мі да геа ла ка цыі, 
спа сыл ка мі на ад ра сы, дзе мож на знай-
сці ка рыс ную ін фар ма цыю. Да па чат-
ку но ва га на ву чаль на га го да вы дан не 
пла ну ец ца пе ра даць у шко лы, гім на зіі і 
біб лі я тэ кі на се ле на га пунк та.

— Гра мад ская іні цы я ты ва па ства-
рэн ні аль бо ма бы ла пра фі нан са ва ная 
Ма гі лёў скай аб лас ной аса цы я цы яй 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў, — рас каз-
вае Іры на Ры ней ская. — Вы дан не ста не 
ка рыс ным да па мож ні кам для на шых 
дзя цей у вы ву чэн ні ва ен най гіс то рыі 
Баб руй ска. У збор нік увай шла ін фар-
ма цыя і пра не каль кі гра ма дзян скіх іні-
цы я тыў, што да ты чац ца гэ та га пе ры я ду, 
і бы лі рэа лі за ва ныя ле тась і сё ле та. 
На прык лад, пра па мят ны знак во і нам-
авія та рам, якія стрым лі ва лі на ціск во ра-
га пад час аба ро ны. Па мят ны знак ужо 
быў, але меў па трэ бу ў аб наў лен ні. 

ЯНЫ ВЫ ЗВА ЛЯ ЛІ 
БАБ РУЙСК

Ме ма ры ял во ін скім час цям, якія 
вы зва ля лі Баб руйск, зна хо дзіц-
ца ў цэнт раль най част цы горада, 

у скве ры па ву лі цы Са цы я ліс-
тыч най. Пер ша па чат ко ва ён 
быў па бу да ва ны ў 1965 го дзе, 
не ха па ла су час на га афарм лен-
ня. Ва кол па мят на га мес ца зна-
хо дзіц ца шмат са цы яль ных 
аб' ек таў: на су праць — 
ЗАГС, з ін ша га бо ку — 
гім на зія № 3.

— На пом ні ку ўка-
за ны наз вы 20 во ін-
скіх час цей, якія вы-
зва ля лі ра ён ны цэнтр і 
якім Ука зам Га лоў на ка-
ман ду ю ча га пры свое на га на-
ро вае най мен не Баб руй скіх, — 
удак лад няе Іры на Ры ней ская. — 
Аб ноў ле ны комп лекс ство ра ны з 
мэ тай яшчэ раз пад крэс ліць каш-
тоў насць вя лі кай Пе ра мо гі і ўнёсак са-
вец кіх во і наў у яе. Пе ра ка на ная, што 
гэ та мес ца па мя ці ство рыць но выя 
тра ды цыі для ма ла до га па ка лен ня 
баб руй чан. Спа дзя ём ся, што для ма-
ла дых пар, якія ўсту па юць у шлюб, 
гэ та ста не яшчэ ад ным мес цам для іх 
на вед ван ня. Унё сак баб руй чан у ства-
рэн не ме ма ры я ла — бо лей як 6 ты сяч 
руб лёў.

МО ЛАДЗЬ 
ПРА ПА НУЕ

Сё ле та ў мік ра ра ё не Ма ла дзёж-
ны на жы лым бу дын ку ка ля шко лы 
імя двой чы Ге роя Са вец ка га Са ю за 
ге не ра ла Паў ла Ба та ва, які вы зва-
ляў го рад, з'я віў ся му рал з вы явай 
вы зва лі це ля. Пал ка во дзец з вы-
шы ні шмат па вяр хо ві ка гля дзіць на 

на ву чаль ную ўста но ву, якая 
но сіць яго імя, і ні бы на тхняе 
сва ім пры кла дам на ву чэн цаў. 

Ці ка вую іні цы я ты ву баб-
руй скай мо ла дзі фі-
нан са ва пад тры ма ла 
Ма гі лёў ская аб лас ная 
аса цы я цыя мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў.

— У шко ле ву чыц ца 
па рад ку 2000 дзя цей, 
і яны ўжо з пер ша га 

кла са бу дуць ве даць у 
твар ге роя, які вы зва ляў 
го рад і імя яко га но сіць 
не толь кі шко ла, але і 
ад на з на шых ву ліц, — 
ад зна чае стар шы ня гар-

са ве та. — У нас у го ра дзе 
што год пра во дзіц ца кон курс ма-
ла дзёж ных іні цы я тыў «Ма ла дзёж-
ны по гляд: біт ва ідэй», пе ра мож цы 
атрым лі ва юць пра ва на рэа лі за цыю 
сва іх пра ек таў. 

На мес цы зна ё мім ся з Алі най 
Асец кай, ад ной з іні цы я та раў ства-
рэн ня гэ та га арт-аб' ек та. Яна член 
Ма ла дзёж на га са ве та пры Баб руй-
скім гар са ве це. Ка лі рэа лі зоў ва ла ся 
ідэя, Алі на бы ла школь ні цай, цяпер — 
сту дэнт ка БДУ.

— Ка лі мы рас пра цоў ва лі гэ ты 
пра ект, ра зу ме лі, што хо чам зра-
біць неш та боль шае, чым прос та 
мас тац кую вы яву, — ка жа дзяў чы-
на. — Мы ха це лі, каб гэ ты му рал стаў 
на па мі нам аб лю дзях, якія ўва саб-
ля юць са бой муж насць, стой касць 
і ад да насць Ра дзі ме — ад ным з іх 
быў і за ста ец ца для нас Па вел Іва-
на віч Ба таў, імя ге роя аса цы і ру ец ца 
з подз ві гам, гіс та рыч ным вы зва лен-
нем па се лі шча.

Гэ та не адзі ная ма ла дзёж ная ідэя, 
якая рэа лі за ва ная ў Баб руй ску за ка-
рот кі час. Ту тэй шая мо ладзь так са-
ма за ці каў ле на ў з'яў лен ні ла ка цый 
для пры ем на га баў лен ня ча су: так, 
у тэ ат раль ным скве ры з'я ві ла ся не-
звы чай ная алея, уз доўж якой ста яць 
лаў кі ў вы гля дзе му зыч ных ін стру-
мен таў — іні цы я ты ва так са ма бы ла 
пад тры ма на Ма гі лёў скай аб лас ной 
аса цы я цы яй мяс цо вых Са ве таў дэ-
пу та таў, а з рэа лі за цы яй кам па зі цый-
на га ра шэн ня да па маг ла Фаб ры ка 
мас тац кіх вы ра баў.

— Та кія ідэі трэ ба пад трым лі-
ваць, каб пры цяг нуць мо ладзь 
для ўдзе лу ў раз віц ці го ра да, — 
пад су моў вае вы ні кі на шай эк-
скур сіі Іры на Ры ней ская. — Сён-
ня мы ўжо аб мяр коў ва ем тыя 
пра ек ты, якія ўня сём на кон-
курс гра ма дзян скіх іні цы я тыў. 

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

г. Баб руйск.

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА ВІ ТА ЕЦ ЦА!

НЕ ТОЛЬ КІ КАМ ФОРТ, 
АЛЕ І ГІС ТА РЫЧ НАЯ ПА МЯЦЬ
У Баб руй ску рэа лі за ва на ня ма ла па тры я тыч ных 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў

Са цы я ліс-
ат ко ва ён
965 го дзе, 
афарм лен-

мес ца зна-
ы яль ных 
ь — 

— 

-
ы-
р і
ка-
е на га на-
руй скіх, — 
ней ская. — 
ство ра ны з 
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но сіць 
сва ім п
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 

ПУБЛИЧНОГО ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Организатор 
электронного 

аукциона

ООО «Индустрия Инноваций», 

г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. 

Сайт в интернете: www.iin.by, https://iintorgi.by

Продавец
ОАО «Беларусьрезинотехника», УНП 700069297, 

213829, Могилевская область, 

г. Бобруйск, ул. Минская, д. 102

Третьи повторные публичные торги в форме электронно-
го аукциона в процедуре экономической несостоятельности 
(банкротства) по делу № 15-11/Б/2019 в экономическом суде 
Могилевской области. Ранее опубликованное извещение о про-
ведении публичных электронных торгов (аукциона) опубликова-
но 23.07.2025 в газете «Звязда» № 139 (30527), стр. 10

Предмет электронного аукциона

№
Наименование 

(назначение), адрес

Начальная 

цена

Минимальная 

цена

1

Автотранспортный 

участок, 

место расположения: 

Могилевская обл., 

г. Бобруйск, ул. Минская, 102

1 822 592,52 

бел. руб. 

с учетом 

НДС 20 %

520 740,72 

бел. руб. 

с учетом 

НДС 20 %

Вторые повторные публичные торги в форме электронного 
аукциона в процедуре экономической несостоятельности (бан-
кротства) по делу № 15-11/Б/2019 в экономическом суде Моги-
левской области. Ранее опубликованное извещение о проведе-
нии публичных электронных торгов (аукциона) опубликовано 
23.07.2025 в газете «Звязда» № 139 (30527), стр. 10

2

Станок токарно-винторезный 

1К625, завод. № 11455, 

инв. № 4034, 

бывший в эксплуатации

4 896,00 

бел. руб.

с учетом 

НДС 20 %

2 448,00 

бел. руб.

с учетом 

НДС 20 %

3
Реактор химический 

с мешалкой, инв. № 3095, 

бывший в эксплуатации

14 851,20 

бел. руб. 

с учетом 

НДС 20 %

7 425,60 

бел. руб.

с учетом 

НДС 20 %

4
Реактор химический 

с мешалкой, инв. № 3096, 

бывший в эксплуатации

14 851,20 

бел. руб.

с учетом 

НДС 20 %

7 425,60 

бел. руб.

с учетом 

НДС 20 %

Вторые повторные публичные торги в форме электронного 
аукциона в процедуре экономической несостоятельности (бан-
кротства) по делу № 15-11/Б/2019 в экономическом суде Моги-
левской области. Ранее опубликованное извещение о проведе-
нии публичных электронных торгов (аукциона) опубликовано 
23.07.2025 в газете «Звязда» № 139 (30527), стр. 10

5

Склад сажи, корпус № 35, 

место расположения: 

Могилевская обл., 

г. Бобруйск, ул. Минская, 

102/24     

200 371,20 

бел. руб.

с учетом 

НДС 20 %

100 185,60 

бел. руб.

с учетом 

НДС 20 %

Четырнадцатые повторные публичные торги в форме электрон-
ного аукциона в процедуре экономической несостоятельности 
(банкротства) по делу № 15-11/Б/2019 в экономическом суде Мо-
гилевской области. Ранее опубликованное извещение о прове-
дении публичных электронных торгов (аукциона) опубликовано 
23.07.2025 в газете «Звязда» № 139 (30527), стр. 10

6

Дебиторская задолженность. 

Наименование дебитора: 

Акционерное общество 

«Торговый дом «Оргсинтез» 

(125319, Россия, г. Москва, 

Муниципальный округ 

аэропорт вн. тер. г., 

ул. Академика Ильюшина, 

д. 12, эт/пом/ком/оф 1/VII/

А3Д, огрн: 1127747058284, 

дата присвоения ОГРН: 

18.10.2012, ИНН: 7714887246, 

КПП: 771401001)

По цене исходя 

из стоимости 

в белорусских 

рублях, 

эквивалентной 

9 153,41 росс. 

руб. без НДС 

по курсу 

НБ РБ на день 

проведения 

торгов

По цене исходя 

из стоимости 

в белорусских 

рублях, 

эквивалентной 

1 830,68 росс. 

руб. без НДС 

по курсу 

НБ РБ на день 

проведения 

торгов

Девятые повторные публичные торги в форме электронного аук-
циона в процедуре экономической несостоятельности (банкрот-
ства) по делу № 15-11/Б/2019 в экономическом суде Могилевской 
области. Ранее опубликованное извещение о проведении публич-
ных электронных торгов (аукциона) опубликовано 23.07.2025 в 
газете «Звязда» № 139 (30527), стр. 10

7
Люлька строительная 

ЛЭ-150-120, инв. № 9584, 

бывшая в эксплуатации

840,00 

бел. руб.

с учётом 

НДС 20 %

420,00 

бел. руб. 

с учётом 

НДС 20 %

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронного аукциона в 

белорусских рублях перечисляется на р/с BY48OLMP301230009456

40000933 в ОАО «Белгазпромбанк», БИК OLMPBY2X, УНП 291442411, 

получатель платежа – ООО «Индустрия Инноваций»

Шаг электронного аукциона – 5 % от начальной цены лота. В случае 

отсутствия ставок участников электронного аукциона начальная 

цена электронного аукциона поэтапно снижается равными долями 

5 (пять) раз до минимальной цены или до момента совершения 

ставок участниками электронного аукциона

Условия участия и порядок проведения электронного аукциона раз-

мещены в открытом доступе на официальном сайте электронной тор-

говой площадки «Индустрия Инноваций - Торги» https://iintorgi.by

Срок заключения договора купли-продажи: не позднее 10 (деся-
ти) календарных дней со дня подписания протокола о результатах 

электронного аукциона

Условия оплаты предмета электронного аукциона: не позднее 
30 (тридцати) календарных дней со дня проведения электронного 

аукциона. Переход права собственности – после полной оплаты 

Имущества, с момента государственной регистрации перехода права 

собственности органом, осуществляющим государственную реги-

страцию недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним

Электронный аукцион проводится в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «Индустрия Инноваций - Тор-
ги», размещенным по адресу: https://iintorgi.by

Победитель электронного аукциона либо единственный участник 

электронного аукциона, согласившийся повысить начальную цену 

предмета электронного аукциона на 5 %, обязаны возместить ор-

ганизатору электронного аукциона затраты на их проведение и 

оплатить оператору ЭТП вознаграждение в размере 1–4 % от цены 
продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведения 
электронного аукциона

Организатор электронного аукциона имеет право снять предмет 

электронного аукциона с торгов, но не позднее, чем за 3 дня до на-

ступления даты проведения электронного аукциона

Дата и время проведения электронного аукциона: 04.09.2025, 
начало электронного аукциона: 10.00, 

окончание электронного аукциона: 16.00, 

электронный аукцион продлевается на 3 минуты 

с момента поступления последней ставки, 

если ставка сделана менее чем за 3 минуты 

до времени окончания электронного аукциона. 

Заявки на участие в электронном аукционе принимаются 

с 20.08.2025 по 03.09.2025 г. до 16.00

Контактные 
данные

Тел.: +375 (17) 300-90-03; +375 (29) 671-83-95; 
e-mail: e.pinchuk@iin.by
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ЖНІ ВЕНЬ — ЧАС СЕ ЯЦЬ
Сяў ба азі ма га рап су ідзе на ват ноч чу

Убо рач ная ў Бе ла ру сі ў раз га ры, але 
ад на ча со ва ідзе і па сяў ная — важ на 
па кла па ціц ца аб ура джаі на ступ на га 
го да. Ця пер на па лях се юць азі мы рапс. 
На ступ лен не цем ры для аг ра ры яў так са ма 
не ста но віц ца пе ра шко дай — сяў ба 
пра цяг ва ец ца да па зна, каб уклас ці ся ў 
ап ты маль ныя тэр мі ны. Ка рэс пан дэн ты 
Бел ТА па бы ва лі ў Чэр вень скім ра ё не і 
да ве да лі ся, як аг ра ры ям уда ец ца пра ца ваць 
на ват ноч чу.

Мы пры еха лі на экс пе ры мен таль ную ба зу «На таль-
еўск» на за ха дзе сон ца. Сяў ба іш ла поў ным хо дам, і 
спы няц ца аг ра рыі не пла на ва лі.

Як рас ка заў га лоў ны аг ра ном Сяр гей Ба бі но віч, у 
дзень ме ха ні за тар пра цуе мі ні мум 12 га дзін. Ра бо ты 
ў га ра чую па ру па чы на юц ца ра ні цай і мо гуць пра цяг-
вац ца да 23.00 і на ват да паў но чы. Пра цоў ны рэ жым 
за ле жаць ад мност ва фак та раў: ад умоў на двор'я, ад 
та го, ці трэ ба пе ра яз джаць з по ля на по ле, ці ўзні кае 
не аб ход насць у ра мон це тэх ні кі.

«У нас ёсць раз лі ча ны гра фік сяў бы — з 6 да 25 
жніў ня. І ме ха ні за та ру трэ ба се яць кож ны дзень па 
50—60 га», — тлу ма чыць Сяр гей Ба бі но віч.

Се яць ноч чу ўда ец ца ў тым жа 

тэм пе, што і днём. Ра біць сваю 

пра цу дак лад на і эфек тыў на на ват у 

цём ны час су так аг ра ры ям 

да па ма га юць тэх на ло гіі — 

GPS-на ві га тар, аў та пі лот 

для трак та ра і доб рае 

асвят лен не ад фар. Як 

рас тлу ма чыў га лоў ны 

аг ра ном, убор ка 

сель гас куль тур так са ма 

ідзе да цям на, але 

тут больш скла да на з 

тэх на ла гіч на га пунк ту 

гле джан ня: ноч чу вы па дае 

ра са, бы вае ту ман. А для сяў бы 

віль гот насць не пе ра шко да, і мож на 

паў на вар тас на пра ца ваць да 

паз ней ша га ча су.

У Бе ла ру сі ро бяць асаб лі вую стаў ку на азі мы рапс. 
Куль ту ра да зва ляе атрым лі ваць вель мі ка рыс ны алей 
і бя лок для па трэб жы вё ла га доў лі. Да та го ж на па лях 
пас ля апра цоў кі рап су вы дат на рас туць збож жа выя 
куль ту ры.

«Ура джай насць азі ма га рап су ў нас 43 ц/га. А яра-
вым мы ўво гу ле не зай ма ем ся. Быў во пыт, але зем лі 
Чэр вень ска га ра ё на лёг кія, і, на маю дум ку, яны не 
вель мі доб ра па ды хо дзяць для яра во га рап су. Ды і 
яго ўра джай насць заў сё ды ні жэй шая. Так, ця пер ёсць 

ужо гіб ры ды, перс пек тыў ныя, з вы со кай ура джай нас-
цю. Але я на сён ня раз гля даю яра вы рапс як стра ха вую 
куль ту ру, ка лі азі мы рапс дрэн на пе ра нёс зі му», — з 
ве дан нем спра вы га во рыць аг ра ном.

Ме ха ні за тар Аляк сей Клі мо віч пра цуе ў гас па дар цы 
ўжо во сем га доў. Ён мяс цо вы. Пас ля ву чо бы ў тэх ні ку ме 
вяр нуў ся па раз мер ка ван ні і так і за стаў ся пра ца ваць на 
ма лой ра дзі ме. «Па сеў, во ры ва, куль ты ва цыя — зай ма-
ю ся ўсім. Мне па да ба ец ца. За ра бот ная пла та доб рая, 
па ста ян на прэ мі ру юць. Умо вы доб рыя, ад но сі ны так-
са ма. Ча му б і не пра ца ваць? Азі мы рапс сё ле та сею з 
6 жніў ня. У дзень пра цую га дзін 12, бы вае і больш. Чым 
хут чэй па се ем, тым лепш, каб па спець у аг ра тэх ніч ныя 
тэр мі ны. У цем ры пра цу ец ца так са ма нар маль на, роз-
ні цы ня ма. Трак та ры асна шча ны ўсім, чым трэ ба, што 
аб ляг чае пра цу ме ха ні за та ру. Уклю чыў фа ры — і да лей 
сей. Мой трак тар аб ста ля ва ны аў та пі ло там, ёсць GPS-
на ві га тар», — рас па вёў ён.

Аў та пі лот за бяс печ вае 

пра ма лі ней насць сяў бы, 

і ме ха ні за тар не ро біць 

па мы лак, не мо жа 

пра ехаць кры ва, двой чы 

па се яць на ад ным і тым 

жа мес цы. «Гэ та эка но мія 

на сен ня, эка но мія 

па лі ва, эка но мія ча су. 

Больш се ец ца з гэ тай 

пры ла дай», — тлу ма чыць 

Аляк сей Клі мо віч.

Пры ла да вы ка рыс тоў ва ец ца ў гас па дар цы ўжо 
5-6 га доў і, па вод ле слоў га лоў на га аг ра но ма, аку пі ла-
ся ў пер шы ж год. «Мы эка но мім на на сен ні. Плюс пры-
ста са ван не па кі дае тэх на ла гіч ны след, па якім по тым 
ідзе хімп ра пол ка. Мож на яго вы ка рыс тоў ваць не толь кі 
з се ял кай, але і з куль ты ва та рам. Вель мі эфек тыў ная 
рэч. Лі чу, што кож ны трак тар, які за дзей ні ча ны на па-
ля вых ра бо тах, па ві нен асна шчац ца аў та пі ло там», — 
пад крэс ліў Сяр гей Ба бі но віч.

У гэ тым го дзе на экс пе ры мен таль най ба зе «На-
таль еўск» за пла на ва на па се яць азі мы рапс на пло шчы 
1 ты ся ча га — на 100 га больш, чым у мі ну лым го дзе. У 
пла нах — за вяр шыць сяў бу да 25 жніў ня. У ве рас ні бу-
дуць се яць азі мую пша ні цу, тры ці ка ле, жы та.

Ва ле рыя ГАЎ РЫ ЛА ВА,

Фо та Мак сі ма ГУ ЧА КА

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Лот № 1: 
1) капитальное строение с инвентарным номером 111/С-6555 (наи-

менование: навес для с/х машин; назначение: здание нежилое), 

площадью 873,2 кв. м, расположенное по адресу: Брестская обл., 

Ляховичский р-н, Жеребковичский с/с, 18/1, вблизи д. Зубелевичи, 

на земельном участке с кадастровым номером 125081100001001428, 

площадью 0,9511 га;

2) капитальное строение с инвентарным номером 111/C-6554 (наиме-

нование: склад запчастей; назначение: здание специализированное 

складов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, 

хранилищ), площадью 2556,8 кв. м, расположенное по адресу: 

Брестская обл., Ляховичский р-н, Жеребковичский с/с, 18/10, вбли-

зи д. Зубелевичи, на земельном участке с кадастровым номером 

125081100001001428, площадью 0,9511 га

Начальная цена, 
руб. 

(без учета НДС)
47 950,00

Размер 
задатка, руб.

4 795,00

Лот № 2: 
1) капитальное строение с инвентарным номером 111/C-10224 (наи-

менование: сенохранилище; назначение: здание специализирован-

ное складов, торговых баз, баз материально-технического снабже-

ния, хранилищ), площадью 373,2 кв. м, расположенное по адресу: 

Брестская обл., Ляховичский р-н, Жеребковичский с/с, 14В, 0,6 км 

южнее г. Ляховичи, на земельном участке с кадастровым номером 

125081100001001426, площадью 0,7314 га;

2) капитальное строение с инвентарным номером 111/C-12850 

(наименование: овощехранилище; назначение: здание специали-

зированное складов, торговых баз, баз материально-технического 

снабжения, хранилищ), площадью 32,7 кв. м, расположенное по 

адресу: Брестская обл., Ляховичский р-н, Жеребковичский с/с, 14Б, 

вблизи д. Потаповичи, на земельном участке с кадастровым номе-

ром 125081100001001426, площадью 0,7314 га;

3) капитальное строение с инвентарным номером 111/C-10223 (наи-

менование: коровник; назначение: здание специализированное жи-

вотноводства), площадью 1782,0 кв. м, расположенное по адресу: 

Брестская обл., Ляховичский р-н, Жеребковичский с/с, 14А, 0,6 км 

южнее г. Ляховичи, на земельном участке с кадастровым номером 

125081100001001426, площадью 0,7314 га, составные части и при-

надлежности: один железобетонный и два из металлической сети 

забора, одни ворота из металлической сетки и асфальтобетонная 

подъездная дорога;

4) капитальное строение с инвентарным номером 111/C-10229 

(наименование: артскважина; назначение: сооружение специали-

зированное водохозяйственного назначения), расположенное по 

адресу: Брестская обл., Ляховичский р-н, Жеребковичский с/с, 13, 

вблизи д. Потаповичи, на земельном участке с кадастровым номе-

ром 125081100001001427, площадью 0,2951 га, составные части и 

принадлежности: артскважина, насосная;

5) капитальное строение с инвентарным номером 111/C-14514 (наи-

менование: водонапорная башня; назначение: сооружение специали-

зированное водохозяйственного назначения), площадью 1,8 кв. м, 

расположенное по адресу: Брестская обл., Ляховичский р-н, Жереб-

ковичский с/с, 14Д, вблизи д. Потаповичи, на земельном участке с 

кадастровым номером 125081100001001425, площадью 0,0686 га, 

составные части и принадлежности: А-Водонапорная башня

Начальная цена, 
руб. 

(без учета НДС)
188 300,00

Размер 
задатка, руб.

18 830,00

Организатор электронных торгов, оператор электронной тор-
говой площадки: Брестский филиал РУП «Институт недвижимости 
и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 10-329, тел./факс 80162408701, 
gostorg.by.
Продавец: ОАО «Нача», 225391, Брестская обл., Ляховичский р-н, 
аг. Нача, ул. Советская, 16, тел./факс 80163352505.
Задаток вносится на расчетный счет Организатора электронных тор-
гов до подачи заявления. Реквизиты для перечисления задатка: 
р/с BY32BAPB30127866600100000000, в ОАО «Белагропром-
банк», ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брестской области, код банка 
BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа 40901, назначение плате-
жа: задаток за участие в электронных торгах по продаже объекта 
ОАО «Нача».
Условия продажи: 
- по Лоту № 1: участник электронных торгов, выигравший торги, в 
сроки, указанные в договоре купли-продажи, обязан возместить 
Продавцу средства, затраченные на проведение работ в размере: 
4 004,22 рублей;
- по Лоту № 2: участник электронных торгов, выигравший торги, в 
сроки, указанные в договоре купли-продажи, обязан возместить 
Продавцу средства, затраченные на проведение работ в размере: 
9 417,34 рублей. 
Срок заключения договора купли-продажи: в течение 20 рабочих 
дней со дня проведения электронных торгов.
Условия оплаты: согласно заключенному договору купли-продажи. 
Информация о возмещении затрат: участник электронных торгов, 
выигравший торги, оплачивает Продавцу НДС в размере 20 % от 
стоимости продажи объекта, а также в течение 3 рабочих дней со 
дня электронных торгов возмещает вознаграждение Организато-
ра торгов и фактические затраты на организацию и проведение 
электронных торгов.  
Срок возможного отказа от проведения электронных торгов: 
не позднее чем за 3 календарных дня до наступления даты про-
ведения электронных торгов.
Шаг торгов: 5 %

Электронные торги состоятся 04 сентября 2025 г. в 11.00 

Порядок проведения электронных торгов определен 

Регламентом электронной торговой площадки «GOSTORG».

Детальная информация об электронных торгах, в том числе 

об оформлении участия в них, условиях торгов размещена на ЭТП, 

а также можно узнать по телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-41

Окончание приема заявлений с прилагаемыми 
к ним документами и задатков: 02.09.2025 до 16.00

И Н Ф О Р М А Ц И Я 
ОБ ОБЪЯВЛЕННЫХ ТОРГАХ И ПРЕДМЕТЕ ТОРГОВ

Организатор электронных торгов: 
комитет «Минскоблимущество», 

тел.: 8 (017) 5004710, 5004711, 5168054, 5168055. 
Оператор электронной торговой площадки: 

открытое акционерное общество 
«Белорусская универсальная товарная биржа».

Электронный адрес электронной торговой площадки: 
www.et.butb.by.

Дата проведения электронных торгов: 15 сентября 2025 г. 

Лот № 3. Недвижимое имущество: 
капитальное строение (инв. № 601/С-24063) – одноэтажное 

здание фельдшерско-акушерского пункта, 
общ. пл. 60,1 кв. м, 1990 г. п., расположенное по адресу: 

Минская обл., Логойский р-н, Каменский с/с, д. Ганцевичи, 13А. 

Начальная цена предмета электронных торгов: 
одна базовая величина. 

Продавец: Каменский сельский исполнительный комитет.

Извещение о проведении электронных торгов опубликовано 
на официальных сайтах Минского областного исполнительного 

комитета www.minsk-region.gov.by, 
Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь 

www.gki.gov.by. 
УНП 600181630
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На ра хун ку бе ла ру саў — 
два «зо ла та», тры «срэб ра» 
і ча ты ры «брон зы». Та ко га 
вы со ка га вы ні ку на цы я наль ная 
збор ная да маг ла ся ўпер шы ню 
за ўсю гіс то рыю ўдзе лу 
ў гэ тай Алім пі я дзе.

Ін тэ ле кту аль нае спа бор ніц тва ІESO 
пра хо дзі ла з 8 да 16 жніў ня ў Кі таі, 
удзель ні ка мі ІESO-2025 ста лі ка ля 
130 школь ні каў з 31 кра і ны. Бе ла рус-
кіх школь ні каў да між на род ных спа-
бор ніц тваў рых та ва лі на фа куль тэ-
це геа гра фіі і геа ін фар ма ты кі (ФГіГ) 
БДУ. Кі раў ні ка мі на цы я наль най збор-
най вы сту пі лі пер шы пра рэк тар БДУ 
Дзміт рый Кур ло віч і дэ кан ФГіГ Але на 
Каль ма ко ва.

Між на род ны тур нір скла даў ся з 
гру па во га і ін ды ві ду аль на га эта паў. 
Ад мет ная асаб лі васць ка манд на га ту-
ра — спа бор ніц твы юных ге ог ра фаў 
у скла дзе ін тэр на цы я наль ных збор-
ных. Удзель ні кі ў па ля вых умо вах 
вы ву ча лі пра па на ва ную тэ ры то рыю, 
ад бі ра лі ўзо ры гор ных па род, глеб, 
па верх не вых і пад зем ных вод, у ла-
ба ра тор ных умо вах пра во дзі лі геа фі-

зіч ныя і геа хі міч ныя да сле да ван ні, іх 
кам п'ю тар ную апра цоў ку, ма тэ ма тыч-
нае ма дэ ля ван не і аба ра ня лі атры ма-
ныя вы ні кі ў фар ма це пост араў (ESP) і 
прэ зен та цый (ІTFІ).

Па вы ні ках ка манд на га вы ступ лен-
ня ў на мі на цыі ESP «зо ла та» за ва я ваў 
вы пуск нік Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га 
аб лас но га лі цэя № 1 Аляк сандр Шаў-
коў скі, у скла дзе збор най школь ні каў 
з Гер ма ніі, Паўд нё вай Ка рэі, Нар ве-
гіі, Тай лан да і Ка зах ста на. Гэ тая ка-
ман да так са ма ўда сто е на «брон зы» 
кон кур су на ву ко вых да сле да ван няў 
ІTFІ. Акра мя та го, у гэ тай ка тэ го рыі 
«за ла той» уз на га ро дай ад зна ча ны 
вы пуск нік гім на зіі № 2 Брэс та Мі ка-
лай Мі сі юк і на ву чэн цы з Тай ва ня, 
ЗША, Фран цыі, Ін дыі і Ін да не зіі. Два 
«срэб ра» ўзя лі вы пуск ні ца гім на зіі 

№ 1 імя Аба рон цаў Брэсц кай крэ-
пас ці г. Брэс та Лі за ве та Цаў ко ра-
зам са школь ні ка мі з ЗША, Гер ма ніі, 
Аў стрыі, Ін дыі і Тай лан да. «Брон зу» 
ў кон кур се ІTFІ за ва я ваў вы пуск нік 
ста ліч най ся рэд няй шко лы № 118 імя 
К. К. Ра ка соў ска га Аляк сей Клім ко ў 
скла дзе збор най школь ні каў з Ма каа 
(КНР), Гер ма ніі, Ка зах ста на, Фін лян-
дыі і Тай лан да.

Ін ды ві ду аль ны тур уклю чаў тэ а-
рэ тыч ныя і прак тыч ныя за дан ні на 
анг лій скай мо ве. Яны ўклю ча лі пы-
тан ні ў га лі не геа ло гіі, па леа геа гра-
фіі, клі ма та ло гіі, гід ра ло гіі, геа хі міі, 
геа фі зі кі, акі я наг ра фіі і аст ра но міі. 
Так са ма ў па ля вых умо вах удзель ні кі 
вы кон ва лі за дан ні ў га рах ме за зой-
ска га пе ры я ду ў не каль кіх ла ка цы ях 
пра він цыі Шань дун. Яны вы зна ча лі 
мі не ра лы, гор ныя па ро ды і за ка мя-
не лас ці, ра бі лі зда гад кі аб па хо джан-
ні і гіс то рыі раз віц ця гор ных сіс тэм. 
Па вы ні ках ін ды ві ду аль на га ту ра 
«се раб ро» пры нёс Мі ка лай Мі сі юк. 
Брон за вы мі ме да ля мі ўзна га ро джа-
ны Аляк сей Клім ко і Лі за ве та Цаў ко. 
Ад зна чым, усе бе ла рус кія ўдзель ні кі 
між на род най алім пі я ды ста лі пер ша-
курс ні ка мі БДУ, трое з іх па сту пі лі на 
ФГіГ ВНУ.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

ВЕ ДАЙ НА ШЫХ

ДВА ПЛЮС ТРЫ І ПЛЮС ЧА ТЫ РЫ
Бе ла рус кія школь ні кі за ва я ва лі дзе вяць уз на га род 
на між на род най алім пі я дзе па на ву ках аб Зям лі
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«ТВОР ЧАСЦЬ 
ЮНЫХ»
Фес ты валь Са юз най 
дзяр жа вы з та кой наз вай 
прой дзе ў Маск ве

Та ле на ві тых, крэ а тыў ных і мэ та на кі ра ва ных 
ма ла дых лю дзей збя рэ ў Маск ве на гэ тым 
тыд ні фес ты валь Са юз най дзяр жа вы 
«Твор часць юных». Тра ды цый ная што га до вая 
па дзея зай мае важ нае мес ца ў куль тур ным і 
аду ка цый ным ася род дзі Са юз най дзяр жа вы.

За сна валь ні ка мі фес ты ва лю «Твор часць юных» з'яў ля-
юц ца Па ста ян ны ка мі тэт Са юз най дзяр жа вы і Пар ла менц кі 
сход Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі. А ар га ні за та ра мі вы сту па юць 
мі ніс тэр ствы куль ту ры Бе ла ру сі і Ра сіі. Тра ды цый на ўдзел 
бя руць і пар ла мен та рыі Бе ла ру сі. Гэ ты год вы клю чэн-
нем не ста не. У фес ты валь ных па дзе ях, якія ад бу дуц ца 
21—23 жніў ня ў Маск ве, возь ме ўдзел Але на Па та па ва, 
на мес нік стар шы ні ка мі сіі па дзяр жаў ным бу даў ніц тве, 
мяс цо вым са ма кі ра ван ні і рэг ла мен це Па ла ты прад стаў-
ні коў, член ка мі сіі Пар ла менц ка га схо ду па куль ту ры.

Пра вя дзен не та ко га маш таб на га твор ча га агля ду ма-
ла дых та лен таў Бе ла ру сі і Ра сіі ады гры вае не ма ла важ ную 
ро лю ў спра ве вы ха ван ня пад рас та ю ча га па ка лен ня ў ду ху 
пры яз нас ці і ўза е ма ра зу мен ня, та ле рант нас ці і па ва гі да 
мас тац тва і тра ды цый ін шых на ро даў, па шы рэн ня ве даў у 
га лі не гіс то рыі і куль ту ры дзвюх су сед ніх дзяр жаў. Сё ле та 
гэта асаб лі ва сім ва ліч на: у 2025-м ад зна ча ец ца 80-год дзе 
Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не. Та му ўдзель ні каў 
фес ты ва лю ча кае на вед ван не га лоў ных гіс та рыч ных ва ен-
ных му зе яў, тэ ма тыч ныя ме ра пры ем ствы, эк скур сіі.

Лот Наименование

Начальная 
цена с 
учетом 

НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

2328
Аппарат высокого давления 
(мойка), инв. № 320

9 360,00 936,00 468,00

2329
Аппарат высокого давления 
(мойка), инв. № 142

61,20 6,12 3,06

2330
Бензорез STIHL TS420, 
инв. № 75 

1 680,00 168,00 84,00

2331
Бензорез TS 420 STIHL, 
инв. № 337

1 440,00 144,00 72,00

2332 Биотуалет, инв. № 61 360,00 36,00 18,00

2333 Блок контейнер, инв. № 302 720,00 72,00 36,00

2334 Блок контейнер, инв. № 335 540,00 54,00 27,00

2335 Блок-контейнер, инв. № 379 540,00 54,00 27,00

2336 Блок-контейнер, инв. № 380 540,00 54,00 27,00

2337 Бункер БН-1,0, инв. № 295 372,00 37,20 18,60

2338 Бункер БН-1,8, инв. № 213 564,00 56,40 28,20

2339 Бункер БН-1,8, инв. № 214 372,00 37,20 18,60

2340 Бункер БН-1,8, инв. № 215 756,00 75,60 37,80

2341 Бытовка, инв. № 219 3 240,00 324,00 162,00

2342
Бытовое помещение, 
инв. № 221

2 760,00 276,00 138,00

2343
Бытовое помещение, 
инв. № 222

1 440,00 144,00 72,00

2344
Бытовой блок-модуль
на шасси, инв. № 224

960,00 96,00 48,00

2345
Весы крановые ЕК-А-10, 
инв. № 225

1 440,00 144,00 72,00

2346
Вибратор электрический 
глубинный, инв. № 381

672,00 67,20 33,60

2347
Виброплита Titan, 
инв. № 161

300,00 30,00 15,00

2348
Виброплита TITAN, 
инв. № 147

348,00 34,80 17,40

2349
Выпрямитель сварочный, 
инв. № 273

600,00 60,00 30,00

2350
Вышка модульная 
алюминиевая на колесах 
ВМА-1400, инв. № 288

1 440,00 144,00 72,00

2351

Домкрат грузовой 
с пружинным возвратом 
с фиксирующей гайкой, 
инв. № 229

660,00 66,00 33,00

2352
Контейнер металлический, 
инв. № 233

540,00 54,00 27,00

2353
Контейнер металлический, 
инв. № 234

528,00 52,80 26,40

2354
Нагреватель переносной 
дизел.Master, инв. № 324

1 164,00 116,40 58,20

2355
Отбойный молоток, 
инв. № 310

792,00 79,20 39,60

2356
Отбойный молоток, 
инв. № 336

792,00 79,20 39,60

2357
Отбойный молоток, 
инв. № 338

792,00 79,20 39,60

2358 Пушка тепловая, инв. № 376 312,00 31,20 15,60

2359
Сварочный инвертор 
АС/C15Р, инв. № 256

192,00 19,20 9,60

2360
Станок для гибки 
арматурной стали СГА-1, 
РФ, инв. № 294

852,00 85,20 42,60

2361
Станок для гибки 
арматурной стали СГА-1, 
РФ, инв. № 340

852,00 85,20 42,60

2362
Станок для резки 
арматурной стали 
СМЖ 172А, инв. № 293

420,00 42,00 21,00

2363
Станок для резки 
арматурной стали СМЖ 
172А, РФ, инв. № 339

420,00 42,00 21,00

2364
Станция прогрева 
бетона КТПТО-80М-У1, 
РФ, инв. № 321

2 160,00 216,00 108,00

2365
Туалет-кабина мобильная, 
цв. синий, инв. № 94

360,00 36,00 18,00

2366 Туалетная кабина, инв. № 77 360,00 36,00 18,00

2367 Туалетная кабина, инв. № 78 360,00 36,00 18,00

2368

Турникет-трипод «3V» 
ТО-07 УХЛ 2.1 с планками 
«Стандарт», инв. № 352; 
СКУД (контроллер раб. 
времени), инв. № 326

1 779,60 177,96 88,98

2369
Сетевая система 
видеонаблюдения, 
инв. № 327

168,00 16,80 8,40

2370 Блок-контейнер, инв. № 209 540,00 54,00 27,00

2371 Блок-контейнер, инв. № 334 540,00 54,00 27,00

2372 Бункер БН-1,8, инв. № 296 468,00 46,80 23,40

2373 Бытовка, инв. № 216 1320,00 132,00 66,00

2374 Бытовка, инв. № 217 1440,00 144,00 72,00

2375 Контейнер, инв. № 124 252,00 25,20 12,60

2376 Контейнер, инв. № 130 540,00 54,00 27,00

2377 Контейнер, инв. № 170 240,00 24,00 12,00

2378 Контейнер, инв. № 231 3360,00 336,00 168,00

2379 Контейнер, инв. № 232 3360,00 336,00 168,00

2380
Машина затирочная, 
инв. № 179

636,00 63,60 31,80

2381
Нагреватель переносной 
дизел. Master, инв. № 357

1164,00 116,40 58,20

2382
Нагреватель переносной 
дизел. Master BV 77 E, 
инв. № 323

1320,00 132,00 66,00

2383
Выносная площадка, 
инв. № 228

396,00 39,60 19,80

2384
Площадка выносная К-1,3, 
инв. № 319

396,00 39,60 19,80

В отношении лотов проводятся первые торги

Местонахождение лотов №№ 2328–2369: Минский р-н, 
Боровлянский с/с, д. Копище, ул. Николая Михайлашева, 1Б. 

Местонахождение лотов №№ 2370–2384: Минская обл., 
Минский р-н, Папернянский с/с, д. Зацень, ул. Луговая, 43

Дата и время 
проведения торгов

22 сентября 2025 года в 12.00 
(регистрация с 11.30 до 11.55)

по адресу: 
г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

С 10.00 20 августа 2025 года 
до 16.00 18 сентября 2025 года

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества унитарного предприятия «СИ-трейдинг-Строй»

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести задаток на р/с BY36ALFA3012
2215570040270000, код банка ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – 
ООО «Фрондера», назначение платежа: OTHR 40901. Задаток для уча-
стия в торгах по Лоту «__», унитарное предприятие «СИ-трейдинг-Строй», 
проводимых 22.09.2025.
2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые до-
кументы (соглашение о правах и обязанностях сторон в 2-х экземплярах 
(на каждый лот отдельное), копия платежного поручения о перечислении 
задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая прописка); копия 
свидетельства о государственной регистрации – для ИП и юр. лица; до-
кумент, подтверждающий полномочия руководителя или представителя 
юр. лица, копия Устава – для юр. лица) принимаются в рабочие дни с 
10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы 
могут подаваться посредством направления почтой или личной подачи. 
Заявления, поступившие после установленного срока, не рассматрива-
ются. Сроком поступления заявления является дата и время получения 
организатором торгов оригинала заявления на участие в аукционе и 
полного пакета прилагаемых документов (в случае направления почтой – 
дата и время поступления документов на абонентский ящик организатора 
торгов). По вопросу подготовки необходимых документов для участия в 
аукционе обращаться по телефонам: +375293082897, +375293058650.
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов 
в указанный в извещении о проведении торгов срок заявление с при-
ложением необходимых документов и зарегистрированные в журнале 
регистрации заявлений на участие в торгах. Победителем аукциона 
признается участник, предложивший в ходе торгов наивысшую цену. 
Результаты торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 
4. В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что 
заявление на участие в нем подано только одним участником или для 
участия в нем явился только один участник, при согласии этого участника 
приобрести предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, 
комиссия в день проведения аукциона оформляет протокол о продаже 
предмета торгов этому участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить 
Организатору аукциона стоимость затрат на организацию и проведение 
открытого аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты по раз-
мещению публикации в газете) на основании актов в течение 5 (пяти) 
календарных дней со дня проведения аукциона. Вознаграждение аук-
циониста: по лоту № 2328 – 8 %, по лотам №№ 2330, 2331, 2341–2343, 
2345, 2350, 2354, 2364, 2368, 2373, 2374, 2378, 2379, 2381, 2382 – 9 %, по 
лотам №№ 2329, 2332–2340, 2344, 2346–2349, 2351–2353, 2355–2363, 
2365–2367, 2369–2372, 2375–2377, 2380, 2383, 2384 – 10 % от конечной 
цены предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать с Про-
давцом договор купли-продажи предмета торгов после возмещения за-
трат на организацию и проведение аукциона в течение 5 (пяти) рабочих 
дней со дня проведения торгов. Оплата приобретенного предмета торгов 
должна быть произведена в полном объеме не позднее 10 (десяти) ка-
лендарных дней со дня проведения торгов.
6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться на 
странице лота на сайте https://orgtorg.by/.
7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом торгов. 
Контактное лицо для осмотра предмета торгов: тел. +375 (29) 650-45-60, 
Николай (пн – пт с 10.00 до 17.00). 
8. Организация и проведение аукциона осуществляется на основании 
норм положения «О порядке продажи имущества ликвидируемого юри-
дического лица с публичных торгов», утвержденного постановлением 
Совета Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16

Информация 
о продавце

Строительное унитарное предприятие 
«СИ-трейдинг-Строй» в лице ликвидатора – 

ООО «Партнёр-Консультант», тел. +375173958917 
(220081, Минская область, Минский район, 

д. Копище, ул. Лопатина, 7А/1-36, офис № 803, 
УНП 691526626)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера», 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, 
оф. 1127, тел. 8 (029) 308 28 97

• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by 
• telegram https://t.me/orgtorg
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У КА ГО 
ПРЫ ЯРЫ ТЭТ?

— На пад ста ве па ста но вы Са ве-
та Мі ніст раў № 269 ва ўста но вах 
аду ка цыі рас пра ца ва ны ла каль-
ныя нар ма тыў ныя ак ты: аб пра-
ві лах унут ра на га рас па рад ку, па-
рад ку ўлі ку жа да ю чых атры маць 
ін тэр нат, пра да стаў лен ні ім жы лой 
пло шчы. У пер шую чар гу за ся ля-
юц ца юна кі і дзяў ча ты, якія ма юць 
у гэ тым най боль шую па трэ бу, — 
пад крэс лі вае Ві я ле та КРАЎ ЦО-

ВА, кан суль тант упраў лен ня 

па спра вах мо ла дзі Га лоў на га 

ўпраў лен ня вы ха ваў чай ра бо-

ты і ма ла дзёж най па лі ты кі Мі-

ніс тэр ства аду ка цыі.
У пры яры тэ це — ін ша га род нія 

на ву чэн цы з лі ку дзя цей-сі рот, ін ва-
лі даў з дзя цін ства, дзя цей, якія за-
ста лі ся без апе кі баць коў, сту дэн ты 
з ма ла за бяс пе ча ных і шмат дзет ных 
сем' яў. Ма юць іль го ты на за ся лен не 
так са ма па цяр пе лыя ад ка та стро фы 
на Чар но быль скай АЭС і тыя, хто 
ўва хо дзіць у лік та ле на ві тай мо ла-
дзі, або ак тыў на ўдзель ні ча юць у 
гра мад скім жыц ці ВНУ.

СТАН — 
ЗА ДА ВАЛЬ НЯ Ю ЧЫ

Мі ніс тэр ства аду ка цыі су мес-
на з Рэс пуб лі кан скім ін сты ту там 
вы шэй шай шко лы рэ гу ляр на ін-
спек туе га тоў насць ін тэр на таў да 
но ва га на ву чаль на га го да. Пра-
вя ра юц ца бу дын кі, пры лег лая 
тэ ры то рыя, стан па ко яў, ку хань і 
сан вуз лоў, а так са ма па мяш кан ні 
для са ма пад рых тоў кі, ад па чын ку і 
воль на га ча су — усё ад афар боў кі 
фа са даў да ста ну мэб лі, сан тэх-
ні кі і ін жы нер на га аб ста ля ван ня. 
У кан цы ра бо чая гру па дае рэ ка-
мен да цыі па вы праў лен ні не да-
хо паў.

— Па вы ні ках пра вер кі стан ін-
тэр на таў пры зна ны зда валь ня ю -
чым. У мно гіх з іх пра ве дзе ны бя-
гу чыя і кас ме тыч ныя ра мон ты, 
на бы ты но вая мэб ля, ін вен тар, 
па сцель ныя пры на леж нас ці, — ад-
зна чае Іна ГА ЛА ВАЧ, на чаль нік 

ад дзе ла вы ха ваў чай ра бо ты з 

мо лад дзю Рэс пуб лі кан ска га ін-

сты ту та вы шэй шай аду ка цыі. — 
Уста ноў ле ны тур ні ке ты і ка ме ры 
ві дэа на зі ран ня, дзей ні чае пра-
пуск ны рэ жым. Пы тан не ства рэн-
ня бяс печ ных і кам форт ных умоў 

пра жы ван ня зна хо дзіц ца на 
па ста ян ным кант ро лі кі раў-
ні коў уста ноў аду ка цыі.

НЕ КАЛЬ КІ СЛОЎ 
ПРА ЎМО ВЫ

Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ўні вер сі тэт мае дзе вяць ін-
тэр на таў, ся род якіх ёсць як 
ста рыя кар пу сы, так і но выя. 
У цэнт ры го ра да — ін тэр нат 
№ 1, за сваё раз мя шчэн не 
лю бі мы і сту дэн та мі, і вы клад-
чы ка мі. У цэ лым жа ін ша га род-
нія сту дэн ты БДУ пра жы ва юць у 
роз ных ра ё нах Мін ска: на ву лі-
цах Кур ча та ва, Каст рыч ніц кай, у 
жы лым комп лек се «Сту дэнц кая 
вёс ка», дзе зна хо дзяц ца са мыя 
су час ныя ін тэр на ты ВНУ ква тэр-
на га ты пу. Па вод ле слоў на мес-

ні ка на чаль ні ка па ідэа ла гіч-

най і вы ха ваў чай ра бо це Сту-

дэнц ка га га рад ка БДУ Тац ця-

ны ЯШЫ НАЙ, атры маць мес ца ў 
ад ным з іх мо жа кож ны, але — на 
пра ця гу на ву чаль на га го да.

Не вар та хва ля вац ца бу ду чым 
ме ды кам: Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ме ды цын скі ўні вер сі тэт за ся ляе 
ўсіх ін ша га род ніх не за леж на ад 
кур са і на яў нас ці льгот.

Сту дэн ты Бе ла рус ка га на цы я-
наль на га тэх на ла гіч на га ўні вер сі-
тэ та пра жы ва юць у 15 ін тэр на тах 
роз ных умоў. Са праўд ным го на-
рам стаў ін тэр нат № 19, раз лі ча-
ны больш як на ты ся чу ча ла век і 
зда дзе ны ў экс плу а та цыю ў лю тым 
гэ та га го да. Апроч жы лых па мяш-
кан няў ква тэр на га ты пу тут ёсць 
праль ныя па коі, спар тыў ныя, на-
ву чаль ныя зо ны і інш. Усё — для 
мак сі маль на га кам фор ту на ву-
чэн цаў.

Між на род ны ўні  вер сі  тэт 
«МІП СА», у сваю чар гу, аб ста ля-

ваў у ін тэр на це кі на па коі, пры зна-
ча ныя і для пра вя дзен ня куль тур-
ных ме ра пры ем стваў. У кро ка вай 
да ступ нас ці — фіз куль тур на-азда-
раў лен чы комп лекс. Да та го ж, ад-
мі ніст ра цыя ўні вер сі тэ та з пер ша-
га дня за ся лен ня пад трым лі вае 
ка му ні кат з баць ка мі. На збо рах 
ім тлу ма чац ца асноў ныя пра ві лы 
і ін шыя важ ныя ар га ні за цый ныя 
мо ман ты.

КАБ НЕ СУ МА ВАЦЬ
Асаб лі вая ўва га ўсі мі ўста но-

ва мі вы шэй шай аду ка цыі ўдзя-
ля ец ца са цы яль най адап та цыі. 
Пе да го гі-ар га ні за та ры, вы ха-
валь ні кі і ку ра та ры да па ма га юць 
пер ша курс ні кам пры вык нуць да 
но ва га рыт му жыц ця. У БНТУ, 
на прык лад, за не паў на лет ні-
мі за ма цоў ва юць на стаў ні каў з 
лі ку ста рэй шых хлоп цаў і дзяў-
чат, якія да па ма га юць не толь кі 
з по бы там, але і з ву чо бай. Бе-
ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі 
вы дзя ляе для пер ша курс ні каў 
асоб ныя ін тэр на ты, што да зва-
ляе ар га ні за ваць мэ та на кі ра ва-
ную пра цу па адап та цыі ня даў ніх 
школь ні каў.

Не за ста юц ца без ува гі і за меж-
ныя сту дэн ты. У ін тэр на тах Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын-

ска га ўні вер сі тэ та яны скла да юць 
трэць жы ха роў. Для іх адап та цыя 
асаб лі ва важ ная: ад роз нен не мен-
та лі тэ таў і моў ны бар' ер мо гуць 
стаць пры чы най да дат ко ва га стрэ-
су. У БДМУ праб ле му вы ра ша юць 
ін тэ гра цы яй за меж ні каў у сіс тэ му 
вы ха ваў чай пра цы, а так са ма су-
мес ным іх пра жы ван нем з бе ла-
рус кі мі сту дэн та мі. БДУ ІР, у сваю 
чар гу, пра па нуе ці ка вую прак ты-
ку «па ко яў зям ляц тваў». У трэ цім 
ін тэр на це ўні вер сі тэ та сту дэн ты 
з Уз бе кі ста на, Ка зах ста на, Турк-
ме ні ста на і В'ет на ма пра вод зяць 
ку лі нар ныя ве ча ры, ад зна ча юць 
на цы я наль ныя свя ты, дзе ляц ца 
сва і мі тра ды цы я мі з бе ла ру са мі. 
Су пра цоў ніц твы з па соль ства мі 
так са ма да па ма га юць ма ла дым 
лю дзям ад чуць ся бе част кай су-
поль нас ці.

Але прад стаў ні кі ўсіх уні вер сі-
тэ таў ад зна ча юць: кам форт насць 
умоў ін тэр на таў за ле жыць не 
толь кі ад на ма ган няў ад мі ніст ра-
цыі, але і ад іх жы ха роў. Чыс ці ня 
па ко яў, вы ка нан не пра віл і па ва га 
да су се дзяў — ад каз насць кож на га 
сту дэн та. У ад ва рот ным вы пад ку 
на ват са мы су час ны ін тэр нат не 
змо жа стаць утуль ным до мам, у 
які заў сё ды бу дзе жа дан не вяр-
нуц ца.

Амі на НА ЗА РА ВА.

ДОМ ДА ЛЁ КА АД ДО МУ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

УНП 190055182

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 1-2 – 
76 680,00 руб. 
Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 1-2 – 
53 676,00 руб. 
Задаток по Лотам №№ 1-2 – 7 668,00 руб. 
Шаг электронных торгов на повышение – 5 % от 
начальной цены (3 834,00 руб.). 
Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от 
начальной цены (3 834,00 руб.).
Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 3, 5 – 
22 320,00 руб. 
Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 3, 
5 – 15 624,00 руб. 
Задаток по Лотам №№ 3, 5 – 2 232,00 руб. 
Шаг электронных торгов на повышение – 5 % от 
начальной цены (1 116,00 руб.). 
Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от 
начальной цены (1 116,00 руб.).
Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 4, 6 – 
24 480,00 руб. 

Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 4, 

6 – 17 136,00 руб. 

Задаток по Лотам №№ 4, 6 – 2 448,00 руб. 

Шаг электронных торгов на повышение – 5 % от 

начальной цены (1 224,00 руб.). 

Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от 

начальной цены (1 224,00 руб.).

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 7, 

8, 13-16, 21, 22 – 2 040,00 руб. 

Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 7, 8, 

13-16, 21, 22 – 1 428,00 руб. 

Задаток по Лотам №№ 7, 8, 13-16, 21, 22 – 

204,00 руб. 

Шаг электронных торгов на повышение – 5 % от 

начальной цены (102,00 руб.). 

Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от 

начальной цены (102,00 руб.).

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 9, 

10 – 108 720,00 руб. 

Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 9, 

10 – 76 104,00 руб. 

Задаток по Лотам №№ 9, 10 – 10 872,00 руб. 

Шаг электронных торгов на повышение – 5 % от 

начальной цены (5 436,00 руб.). 

Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от 

начальной цены (5 436,00 руб.).

Начальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 11, 

12, 17-20 – 10 920,00 руб. 

Минимальная цена с НДС 20 % по Лотам №№ 11, 

12, 17-20 – 7 644,00 руб. 

Задаток по Лотам №№ 11, 12, 17-20 – 

1 092,00 руб. 

Шаг электронных торгов на повышение – 5 % от 

начальной цены (546,00 руб.). 

Шаг электронных торгов на понижение – 5 % от 

начальной цены (546,00 руб.).

Срок для подписания договора купли-продажи: 

10 (десять) рабочих дней со дня проведения элек-

тронных торгов (после предъявления Продавцу 
платежного документа, подтверждающего опла-
ту вознаграждения Организатора электронных 
торгов).
Порядок проведения электронных торгов опреде-
лен Регламентом электронной торговой площадки 
«GOSTORG» (далее – ЭТП) и Правилами прове-
дения электронных торгов по комбинированной 
схеме, размещенными на детальной странице 
лота на ЭТП.
Детальная информация об электронных торгах, в 
том числе об оформлении участия в них, условиях 
торгов размещена на ЭТП. 
Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB3012
7802900100000000 в ОАО «Бел агропромбанк», 
BIC BAPBBY2X. Получатель – РУП «Институт 
недвижимости и оценки», УНП 190055182. 
Окончание приема заявлений с прилагаемы-
ми к ним документами и задатков: 28.08.2025 
в 16.00.

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ»
(Организатор электронных торгов, Оператор электронной торговой площадки) извещает о проведении повторных электронных торгов 

по комбинированной схеме (на повышение и понижение цены движимого имущества) по продаже имущества, 
принадлежащего ОАО «Газпром трансгаз Беларусь» (Продавец) на праве собственности

Электронные торги проводятся 01.09.2025 в 10.00.

Лот № 1: Межсетевой экран Check Point 6600 Appliance-Base, 
инв. № 100000104271. 2021 г. в. Адрес: Минская обл., Минский р-н, 
аг. Михановичи. 
Лот № 2: Межсетевой экран Check Point 6600 Appliance-Base, 
инв. № 100000104272. 2021 г. в. Адрес: Минская обл., Минский р-н, 
аг. Михановичи. 
Лот № 3: Межсетевой экран Check Point 3200 Next CPAPSG3200, 
инв. № 100000104530. 2019 г. в. Адрес: Брестская обл., Каме-
нецкий р-н, д. Волчин. 
Лот № 4: Межсетевой экран Check Point 3200 Next Generation, 
инв. № 100000104531. 2019 г. в. Адрес: Брестская обл., Каме-
нецкий р-н, д. Волчин. 
Лот № 5: Межсетевой экран Check Point 3200 Next CPAP, 
инв. № 100000104532. 2019 г. в. Адрес: Брестская обл., г. Кобрин, 
ул. Дзержинского, 135. 
Лот № 6: Межсетевой экран Check Point 3200 Next, инв. 
№ 100000104533. 2019 г. в. Адрес: Брестская обл., г. Кобрин, 
ул. Дзержинского, 135. 

Лот № 7: Межсетевой экран Check Point 1550 Next Generation, 

инв. № 100000104231. 2021 г. в. Адрес: Гомельская обл., Гомель-

ский р-н, Урицкий с/с, 1. 

Лот № 8: Межсетевой экран Check Point 1550 Next Generation, инв. 

№ 100000104232. 2021 г. в. Адрес: Гомельская обл., Гомельский р-н, 

Урицкий с/с, 1. 

Лот № 9: Сервер управления Check Point Smart-1 5050 Next, 

инв. № 100000104259. 2021 г. в. Адрес: г. Минск, ул. Некрасова, 9. 

Лот № 10: Сервер управления Check Point Smart-1 5050 Next, 

инв. № 100000104260. 2021 г. в. Адрес: г. Минск, ул. Некрасова, 9. 

Лот № 11: Межсетевой экран Check Point 3600 Base Appliance, 

инв. № 100000104261. 2021 г. в. Адрес: г. Минск, ул. Некрасова, 9.

Лот № 12: Межсетевой экран Check Point 3600 Base Appliance, 

инв. № 100000104262. 2021 г. в. Адрес: г. Минск, ул. Некрасова, 9. 

Лот № 13: Межсетевой экран Check Point 1550 Next Generation, 

инв. № 100000104235. 2021 г. в. Адрес: Гомельская область, Мо-

зырский район, Козенский сельсовет, 1, А1. 

Лот № 14: Межсетевой экран Check Point 1550 Next Generation, инв. 

№ 100000104233. 2021 г. в. Адрес: Гомельская область, Мозырский 

район, Козенский сельсовет, 1, А1. 

Лот № 15: Межсетевой экран Check Point 1550 NextGeneration W, 

инв. № 100000104077. 2021 г. в. Адрес: Минская обл., г. Молодечно, 

ул. Л. Роменская, 165. 

Лот № 16: Межсетевой экран Check Point 1550 NextGeneration W, 

инв. № 100000104076. 2021 г. в. Адрес: Минская обл., г. Молодечно, 

ул. Л. Роменская, 165. 

Лот № 17: Межсетевой экран CheckPoint3600Base Appliance with, инв.

№ 100000104445. 2021 г. в. Адрес: г. Минск, пр. Независимости, 117А. 

Лот № 18: Межсетевой экран CheckPoint3600 Base Appliance with, 

инв. № 100000104446. 2021 г. в. Адрес: г. Минск, ул. Мележа, 1. 

Лот № 19: Межсетевой экран Check Point 3600 Base Appliance, инв. 

№ 100000104241. 2021 г. в. Адрес: г. Минск, ул. Ф. Скорины, 4.

Лот № 20: Межсетевой экран Check Point 3600 Base Appliance, 

инв. № 100000104239. 2021 г. в. Адрес: г. Минск, ул. Ф. Скорины, 4. 

Лот № 21: Межсетевой экран Check Point 1550 Next Generation, 

инв. № 100000104246. 2021 г. в. Адрес: Минская обл., Минский р-н, 

Новодворский с/с, д. Большой Тростенец, ул. Западная, 9

Лот № 22: Межсетевой экран Check Point 1550 Next Generation, 

инв. № 100000104247. 2021 г. в. Адрес: Минская обл., Минский р-н, 

Новодворский с/с, д. Большой Тростенец, ул. Западная, 9. 

Организатор электронных торгов:  8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, torgi@ino.by. Электронный адрес ЭТП: gostorg.by



14 ГЕАПАЛІТЫКА 16 жніўня 2025 г.

МІ НУС 196 ТЫ СЯЧ 
ПРАД ПРЫ ЕМ СТВАЎ

Гер ма нія — най буй ней шая эка но мі ка 
рэ гі ё на, на якую пры па дае амаль чвэрць 
ВУП Еў ра са ю за, і трэ-
ці ў све це экс пар цёр 
пас ля Кі тая і ЗША, 
зна хо дзіц ца ў за-
цяж ным кры зі се. Ня-
мец кая эка но мі ка пе-
ра жы вае са мую пра-
цяг лую стаг на цыю за 
ўсю сваю пас ля ва ен-
ную гіс то рыю. У 2024 
го дзе ВУП кра і ны зні-
зіў ся на 0,2 % пас ля 
ска ра чэн ня на 0,3 % у 
2023-м. Акра мя та го, 
Гер ма нія су тык ну ла ся 
з праб ле май дэ ін дуст-
ры я лі за цыі — па да ных 
Цэнт ра да сле да ван няў 
эка но мі кі Еў ро пы ZEW 
і ня мец кай крэ дыт най 

кам па ніі Credіtreform, у мі ну лым го дзе ў 
кра і не бы ло за кры та больш за 196 ты сяч 
прад пры ем стваў, што ста ла рэ кор дам з 
2011 го да. У лі пе ні 2025-га, па звест ках 
Фе дэ раль на га ста тыс тыч на га ўпраў лен-

ня (Destatіs), коль-
касць за яў аб банк-
руц тве па вя лі чы ла ся 
яшчэ на 19,2 % у па-
раў на нні з лі пе нем 
2024-га. Акра мя 
та го, спа жы вец кія 
банк руц твы так са-
ма не ад ста юць: 
у маі 2025 го да 
іх за рэ г іст ра ва-
на 6605, што на 
16,1 % больш, чым 
ле тась.

Вы со кія цэ ны 
на энер га нось бі-
ты, асаб лі ва на 
пры род ны газ і 
элект рыч насць, 
пра цяг ва юць пад-

ры ваць кан ку рэн та здоль насць ня мец кай 
эка но мі кі. Пры трым лі ван не ва люн та рысц-
кай і па пу лісц кай па ра дыг мы Бру се ля, не-
да стат ко вы рост пра дук цый нас ці пра цы 
ў тра ды цый ных сек та рах эка но мі кі, ніз кі 
ўзро вень ін вес ты цый у хут ка рос лыя га лі-
ны, та рыф ныя вой ны з Кі та ем і Злу ча ны мі 
Шта та мі, ад на ба ко выя санк цыі з шэ ра гам 
кра ін — гэ та да лё ка не поў ны спіс пры чын 
стаг на цыі ў ня мец кай пра мыс ло вас ці.

Но вы ўрад ФРГ на 

ча ле з канц ле рам 

Фрыд ры хам Мер цам ва 

ўла дзе ўжо больш як 

100 дзён. Тра ды цый на 

ён абя цаў вы вес ці 

кра і ну з эка на міч на га 

кры зі су і ўма ца ваць яе 

аба ра на здоль насць. 

У пла ны Мер ца так са ма 

ўва хо дзі ла пе ра тва рыць 

бун дэс вер у «са мую 

моц ную ар мію Еў ро пы», 

спы ніць не ле галь ную 

міг ра цыю і пры му сіць 

нем цаў больш пра ца ваць. 

Па куль яў на га пос пе ху 

ня ма ні па ад ным з 

пунк таў. Што да ты чыц ца 

апош ня га за клі ку, 

уяў ляе ці ка васць 

пра па на ва ны канц ле рам 

«рэ цэпт» — пра вес ці 

рэ фор му ця пе раш няй 

са цы яль най па лі ты кі. 

У пры ват нас ці змя ніць 

ЛА КА МА ТЫЎ 
Як ня мец кія па лі ты кі

Ня мец кая эка но мі ка зноў ста ла драй ве рам у ЕС — на гэ ты раз у тэм пах 
па дзен ня вы твор час ці. Па апош ніх да ных агенц тва Eurostat, эка но мі ка 
еў ра зо ны ў дру гім квар та ле 2025 го да па вя лі чы ла ся толь кі на 0,1 % да 
па пя рэд ня га квар та ла. У сваю чар гу, квар та лам ра ней ВУП еў ра зо ны 
па вя лі чыў ся на 0,6 %. Пры чым кра і на вая ста тыс ты ка свед чыць, што 
ад наў лен не эка но мі кі ў дзяр жа вах еў ра зо ны па-ра ней ша му за ста ец ца 
вель мі не раў на мер ным. Іс па нія ўзна ча лі ла гру пу кра ін з квар таль ным 
рос там на 0,7 %, за ёй — Пар ту га лія з пры рос там у 0,6 %, а Фран цыя 
са сціп лым рос там у 0,3 % за ня ла трэ цяе мес ца. Гер ма нія і Іта лія, 
най буй ней шая і трэ цяя па ве лі чы ні (ад па вед на) эка но мі кі еў ра зо ны, 
пра дэ ман стра ва лі спад на 0,1 %. Та кім чы нам, Еў ра са юз ужо чац вёр ты год 
за пар пе ра жы вае сіс тэм ны кры зіс раз віц ця: прак тыч на не рас це эка но мі ка 
ні бло ка ў цэ лым, ні яго асоб ных чле наў (за па рай вы клю чэн няў) — 
па чы на ю чы з 2022 го да не бы ло нівод на га квар та ла, у які ВУП Еў ра са ю за 
вы рас хоць бы на 1 %.
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ДА ВЕД КА.

Клю ча вым фак та рам рас паў сюдж-

ван ня кры зі су па ўсім ЕС слу жыць 

струк ту ра рэ гі я наль най эка но мі кі. 

Пры аб' ёме бюд жэ ту ЕС на 2024 год 

у 143 млрд еў ра з 27 кра ін-удзель-

ніц 9 чле наў ЕС унес лі больш, чым 

атры ма лі. Асноў ны ўклад зра бі-

лі: Гер ма нія (30,3 млрд), Фран цыя 

(23,5 млрд), Іта лія (17,3 млрд). Ра зам 

яшчэ з вась мю кра і на мі яны за бяс-

пе чы лі тры чвэр ці да хо даў бюд жэ ту 

са ю за. А ка лі ўліч ваць, што ўнут ры-

бло ка вы ган даль да ся гае 60 % ад 

уся го та ва ра аба ро ту кра ін — чле наў 

ЕС, то кры зіс у дзяр жа вах-до на рах не-

па збеж на рас паў сюдж ва ец ца на ўсіх 

ас тат ніх.
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Собственник имущества: Унитарное предприятие 
«Запад-Транснефтепродукт», Гомельская обл., Мозырский р-н, 
г. Мозырь, ул. Котловца М.П., д. 29, УНП 400084287, тел. для 
осмотра объектов продажи 80236240551.

Организатор торгов: Унитарное предприятие по оказа-
нию услуг «Могилевское отделение Белорусской торгово-
промышленной палаты», г. Могилев, ул. Циолковского, 1.

Место проведения торгов: г. Могилев, ул. Циолковского, 1, 
к. 112, Унитарное предприятие «Могилевское отделение 
БелТПП».

Лоты №№ 1–13 продаются без условий на торгах в фор-
ме открытого аукциона с применением метода повышения 
начальной цены, с шагом 5 (пять) процентов от предыдущей 
названной аукционистом цены. Победителем торгов призна-
ется участник, предложивший наивысшую цену.

К участию в торгах допускаются юридические и физи-
ческие лица, предоставившие организатору торгов в сроки, 
указанные в извещении, следующие документы: заявле-
ние на участие в торгах; копии учредительных документов 
(для юридических лиц) и свидетельства о регистрации (для 
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей); 
доверенность представителю юридического лица (кроме 
случаев, когда юридическое лицо представляет его руко-
водитель); заявление об ознакомлении с документами, 
продаваемым имуществом, порядком проведения торгов; 
соглашение о правах и обязанностях сторон в процессе 
подготовки и проведения торгов (в двух экземплярах); ко-
пию платежного поручения о внесении задатка, заверен-
ную банком. Задаток перечисляется на расчетный счет 
Унитарное предприятие «Могилевское отделение БелТПП» 
р/с №№ BY88ALFA30122641790010270000 в ЗАО «Альфа-
Банк», г. Могилев, BIC: ALFABY2X, УНП 700016628; физиче-
ским лицам – предъявить паспорт; иные документы в соот-
ветствии с Положением о порядке организации и проведения 
торгов по продаже объектов, находящихся в собственности 
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей 
Республики Беларусь, организуемых унитарным пред-
приятием «Могилевское отделение Белорусской торгово-
промышленной палаты».

Фотографии и типовой договор размещены на 
интернет-сайте продавца по адресу: www.mogilev.cci.by.

Срок заключения договора купли-продажи между 
продавцом и победителем торгов (покупателем) – в те-
чение 25 рабочих дней после проведения торгов.

Срок оплаты за предметы торгов на условиях заключен-
ного договора купли-продажи.

Торги состоятся 23 сентября 2025 г. в 14.00 по адресу: 
г. Могилев, ул. Циолковского, 1, к. 112, Унитарное пред-
приятие «Могилевское отделение БелТПП».

Срок подачи заявления: с момента выхода публикации 
настоящего извещения в рабочие дни с 9.00 до 12.00 и с 14.00 
до 15.00 по адресу: г. Могилев, ул. Циолковского, 1, к. 112. 

Последний срок подачи заявления – 22 сентября 
2025 г. до 12.00.

Регистрация участников торгов 23 сентября 2025 г. с 
13.30 до 14.00 по адресу: г. Могилев, ул. Циолковского, к. 112, 
Унитарное предприятие «Могилевское отделение БелТПП».

Телефон для справок: (0222) 778032, +375 44 7350030 – 
Жилина Ольга Александровна.

И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  Т О Р Г О В

Унитарное предприятие «Могилевское отделение БелТПП»
23 сентября 2025 в 14.00 проводит торги по продаже следующих объектов

№ п/п
Наименование 

объекта продажи
Описание

Начальная цена продажи 

с учетом НДС 20 %, бе-

лорусских рублей

Задаток, 

белорусских рублей

Лот 
№ 1

Автомобиль грузовой 

GAZ-2705, 2012 г. в. 

идентификационный номер X96270500C0718412/270500C0494852, 

рег. знак AI 3050-3 – 1 шт.

Местонахождение: Республика Беларусь, Гомельская обл., 

Мозырский р-н; Михалковский с/с, 67, п/о Михалки, МПС

8 935,45 

(Восемь тысяч девятьсот 

тридцать пять рублей 

45 копеек)

893,55 

(Восемьсот девяносто 

три рубля 55 копеек)

Лот 
№ 2

Автомобиль легковой 

VOLKSWAGEN 

TOUAREG, 2004 г. в.

идентификационный номер WVGZZZ7LZ5D038054, 

рег. знак 2555 AI-3 – 1 шт.

Местонахождение: Республика Беларусь, Гомельская обл., 

Мозырский р-н; Михалковский с/с, 67, п/о Михалки, МПС

18 415,45

(Восемнадцать тысяч

четыреста пятнадцать

рублей 45 копеек)

1 841,55

(Одна тысяча восемьсот

сорок один рубль

45 копеек)

Лот 
№ 3

Автомобиль легковой 

UAZ HUNTER 315195, 

2018 г. в.

идентификационный номер XTT315195K1000029, 

рег. знак 7409IC-3 – 1 шт.

Местонахождение: Республика Беларусь, Гомельская обл., 

Мозырский р-н; Михалковский с/с, 67, п/о Михалки, МПС

9 415,45 

(Девять тысяч четыреста 

пятнадцать рублей 

45 копеек)

941,55 

(Девятьсот сорок один 

рубль 55 копеек)

Лот 
№ 4

Автомобиль легковой 

UAZ 315195 071, 

2018 г. в.

идентификационный номер XTT315195K1000030, 

рег. знак 6305 IЕ-2.

Местонахождение: Республика Беларусь, Витебская обл., Миорский р-н; 

Заутьевский с/с, п/о Дисна вблизи д. Остевичи, ЛПДС «Дисна»

7 615,45 

(Семь тысяч шестьсот 

пятнадцать рублей 

45 копеек)

761,55 

(Семьсот шестьдесят 

один рубль 55 копеек)

Лот 
№ 5

Автомобиль легковой 

UAZ 315195 071,

2018 г. в.

идентификационный номер

XTT315195J1001444, рег. знак 6306 IЕ-2. 

Местонахождение: Республика Беларусь, Витебская обл., Миорский р-н; 

Заутьевский с/с, п/о Дисна вблизи д. Остевичи, ЛПДС «Дисна»

6 175,45 

(Шесть тысяч сто 

семьдесят пять рублей 

45 копеек)

617,55 

(Шестьсот семнадцать 

рублей 55 копеек)

Лот 
№ 6

Автомобиль грузовой 

UAZ 23632 241-01, 

2014 г. в.

идентификационный номер 

ХТТ236320Е0008330, рег. знак АО 3173-3. 

Местонахождение: Республика Беларусь, Гомельская обл., 

Гомельский р-н; Поколюбичский с/с, пос. Янтарный, НП «Гомель-3»

12 655,45 

(Двенадцать тысяч 

шестьсот пятьдесят пять 

рублей 45 копеек)

1 265,55 

(Одна тысяча двести 

шестьдесят пять рублей 

55 копеек) 

Лот 
№ 7

Автомобиль легковой 

UAZ HUNTER, 

2018 г. в.

идентификационный номер 

XTT315195J1001850, рег. знак 9742 IC-3.

Местонахождение: Республика Беларусь, Гомельская обл., 

Гомельский р-н; Поколюбичский с/с, пос. Янтарный, НП «Гомель-3»

8 455,45 

(Восемь тысяч четыреста 

пятьдесят пять рублей 

45 копеек)

845,55 

(Восемьсот сорок пять 

рублей 55 копеек)

Лот 
№ 8

Автомобиль легковой 

UAZ HUNTER 315195, 

2018 г. в.

идентификационный номер (номер кузова)

XTT315195K1000023, рег. знак 9265 IC-3.

Местонахождение: Республика Беларусь, Гомельская обл., 

Гомельский р-н; Поколюбичский с/с, пос. Янтарный, НП «Гомель-3»

7 615,45 

(Семь тысяч шестьсот 

пятнадцать рублей 

45 копеек)

761,55 

(Семьсот шестьдесят 

один рубль 55 копеек)

Лот 
№ 9

Автомобиль легковой 

UAZ HUNTER 315195, 

2018 г. в.

идентификационный номер

XTT315195K1000028, рег. знак 3366 IК-2

Местонахождение: Республика Беларусь, Могилевская обл., 

г. Кричев, ул. Советская, 112, АРС Кричев

6 655,45 

(Шесть тысяч шестьсот 

пятьдесят пять рублей 

45 копеек)

665,55 

(Шестьсот шестьдесят 

пять рублей 55 копеек)

Лот 
№ 10

Автомобиль грузовой 

UAZ 2924, 2019 г. в.

идентификационный номер XTT292400К1001103, 

рег. знак АМ 0142-2.

Местонахождение: Республика Беларусь, Могилевская обл., 

г. Кричев, ул. Советская, 112, АРС Кричев

8 935,45 

(Восемь тысяч девятьсот 

тридцать пять рублей 

45 копеек)

893,55 

(Восемьсот девяносто 

три рубля 55 копеек)

Лот 
№ 11

Автомобиль легковой 

UAZ HUNTER 315195, 

2017 г. в.

идентификационный номер XTT315195H1008085, 

рег. знак 6031 IА-2.

Местонахождение: Республика Беларусь, Витебская обл., 

Сенненский р-н; Немойтовский с/с, пос. Дружба, ПС «Сенно»

6 655,45 

(Шесть тысяч шестьсот 

пятьдесят пять рублей 

45 копеек)

665,55 

(Шестьсот шестьдесят 

пять рублей 55 копеек)

Лот 
№ 12

Автомобиль легковой

 UAZ HUNTER, 

2018 г. в.

идентификационный номер XTT315195K1000020, 

рег. знак 3380 IК-2.

Местонахождение: Республика Беларусь, Витебская обл., 

Сенненский р-н; Немойтовский с/с, пос. Дружба, ПС «Сенно»

7 975,45 

(Семь тысяч девятьсот 

семьдесят пять рублей 

45 копеек)

797,55 

(Семьсот девяносто 

семь рублей 55 копеек)

Лот 
№ 13

Автомобиль легковой 

CHEVROLET NIVA 

212300-55, 2015 г. в.

идентификационный номер 

X9L212300F0557519, рег. знак 1924 ЕТ-2.

Местонахождение: Республика Беларусь, Витебская обл., 

Сенненский р-н; Немойтовский с/с, пос. Дружба, ПС «Сенно»

13 495,45 

(Тринадцать тысяч 

четыреста девяносто 

пять рублей 45 копеек)

1 349,55 

(Одна тысяча триста 

сорок девять рублей 

55 копеек)
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БУК СУЕ...
зні шча юць улас ную эка но мі ку

сіс тэ му вы пла ты да па мог 

па бес пра цоўі (ням.: 

Burgergeld). А больш 

дак лад на — пла ну ец ца 

ска ра чэн не са цы яль ных 

рас хо даў і аслаб лен не 

дзярж рэ гу ля ван ня ў гэ тай 

ад чу валь най сфе ры. 

Рэ фор ма пач нец ца ўжо 

во сен ню.

На ўрад ці ня мец кія вы бар шчы кі ча ка-
лі гэ та га, ка лі га ла са ва лі за ця пе раш ня га 
канц ле ра. Як вы нік, сам Мерц сён ня зай-
мае толь кі чац вёр ты ра док у рэй тын гу са-
мых па пу ляр ных па лі ты каў кра і ны. І толь кі 
32 % гра ма дзян ФРГ ця пер за да во ле ны 
но вым канц ле рам, у той час як яго па пя-
рэд нік пас ля трох ме ся цаў на ча ле ўра да 
меў пад трым ку 56 %.

ШУ КАЙ, КА МУ 
ВЫ ГАД НА

На пры кан цы па спра бую знай сці ад каз 
яшчэ на ад но ад веч нае пы тан не: хто ві на-
ва ты і што ра біць для вы праў лен ня сі ту а-
цыі ў ня мец кай эка но мі цы?

Свое асаб лі вым 

тры ум фам но вай 

та рыф най па лі ты кі 

Трам па ста ла ўзгад нен не 

на ўзроў ні аме ры кан ска га 

прэ зі дэн та і кі раў ні ка 

Еў ра ка мі сіі Урсу лы фон 

дэр Ляй ен 27 лі пе ня 

ганд лё ва га па гад нен ня з 

«уза ем ны мі са ступ ка мі». 

І ад ра зу ўсім ста ла 

зра зу ме ла — Злу ча ныя 

Шта ты ві да воч ным чы нам 

сты му лю юць дэ ін дуст -

ры я лі за цыю Еў ра са ю за — 

як за кошт та рыф ных 

мер, так і за ах воч ван нем 

пе ра но су пра мыс ло вай 

вы твор час ці ў ЗША. 

Рэч у тым, што 

прад пры ем ствы, якія 

пе ра мя шча юц ца 

з Еў ро пы за акі ян, 

атрым лі ва юць 

тан ней шую энер гію, 

знач на мен шае 

па дат ка аб кла дан не, 

а га лоў нае — 

бес пе ра шкод ны до ступ 

да аме ры кан ска га рын ку.

Але тут уз ні кае чар го вае пы тан не: та-
кое грэ ба ван не ін та рэ са мі са юз ні каў тлу-
ма чыц ца аса біс ты мі якас ця мі До наль да 

Трам па ці ма ты ва цыя знач-
на глы бей шая?

Ад каз мож на атры маць, 
азна ё міў шы ся з дак ла дам, 
пад рых та ва ным спе цы я-
ліс та мі ад на го з вя ду чых 
аме ры кан скіх ана лі тыч-
ных цэнт раў Rand corp ад 
25 сту дзе ня 2022 го да «Вы-
ра та ван не Аме ры кі за кошт 
аслаб лен ня Гер ма ніі», які 
тра піў у Ін тэр нет. У якас ці 
яго атры маль ні каў зна чац ца АНБ, ЦРУ, 
Дзярж дэп і ра ней шая аме ры кан ская ад-
мі ніст ра цыя Джор джа Бай дэ на.

Аў та ры дак ла да ў прэ ам бу ле ад зна-
ча юць: «Су час ны стан эка но мі кі ЗША не 
да зва ляе мер ка ваць, што яна змо жа іс-
на ваць без фі нан са вай і ма тэ ры яль най 
пад трым кі са знеш ня га све ту. Па ве лі чэн ня 
па то ку рэ сур саў з Еў ро пы ў ЗША вар та ча-
каць, ка лі Гер ма нія пач не звед ваць кант-
ра ля ва ны эка на міч ны кры зіс. А па коль кі 
даб ра быт Еў ро пы, у пры ват нас ці Гер ма ніі 
як яе ла ка ма ты ва, грун ту ец ца на тан ных 
ра сій скіх энер га нось бі тах і фран цуз скай 
элект рыч нас ці, то ра шэн не аў тар пра па-
нуе са мае ба наль нае — раз бу рыць гэ тае 
су пра цоў ніц тва. У за ключ най част цы дак-
ла да пры вод зяц ца эка на міч ныя вы клад кі. 
Стра ты ня мец кай эка но мі кі ары ен ці ро вач-
на мо гуць да сяг нуць 200-300 млрд еў ра. 
Што пры вя дзе, на дум ку аў та ра дак ла да, 
да ка лап су еў ра пей скай пра мыс ло вас ці, 
рос ту бес пра цоўя і міг ра цыі аду ка ва ных 
еў ра пей цаў у Злу ча ныя Шта ты. У вы ні ку 
аме ры кан ская эка но мі ка змо жа атры маць 
да дат ко вы да ход у 7-9 трлн.

Кож ны воль ны ра біць свае вы сно вы са 
ска за на га вы шэй. Тым больш што Rand corp 
да стат ко ва апе ра тыў на на сва ім сай це на-
зва ла да дзе ную пуб лі ка цыю фэй кам. Але 
тое, што на зі ра ец ца ця пер, пры му шае за-
ду мац ца...

ВЫЙ СЦЕ ЁСЦЬ
Та кім чы нам, Гер ма нія, зрэш ты як і ўвесь 

Еў ра са юз, су тык ну ла ся з та кой коль кас цю 
праб лем, што пры маль на га адзі на га ра-
шэн ня без ра ды каль на га змя нен ня як унут-
ры, так і знеш не па лі тыч на га кур су прос та 
ня ма. Тым не менш пе ра ла маць іс ну ю чы 
не га тыў ны трэнд мож на. Ад наў лен не ўза е-
ма вы гад ных ганд лё ва-эка на міч ных су вя зяў 
з Са юз най дзяр жа вай і Кі та ем да зво лі ла б 
ад нос на хут ка зні зіць вы дат кі для ня мец кай 
пра мыс ло вас ці гер ман скіх кам па ній. Што 
не ад клад на б вяр ну ла эка но мі ку да рос ту і 
ад наў лен ня стра ча на га мес ца і аў та ры тэ ту не 
толь кі ў Еў ро пе, але і на су свет най арэ не.

Ге ор гій ГРЫЦ, 

кан ды дат эка на міч ных на вук, 

эка на міч ны ана лі тык.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 
по продаже не завершенного строительством 

незаконсервированного жилого дома и земельного участка 
в частную собственность в г. Могилеве

24 сентября 2025 года 

№
 л

о
та

Предмет аукциона 
(местонахождение, 
кадастровый номер 
земельного участка)

Площадь 
земельного 

участка, 
(га)

Начальная цена 
предмета аукциона 

(в том числе: начальная 
цена не завершенного 

строительством 
капитального строения / 
земельного участка), 

руб., коп.

Сумма 
задатка, 
руб., коп.

Описание 
не завершенного 
строительством 

незаконсервированного 
жилого дома

1

Не завершенный строительством 
незаконсервированный жилой дом 

с земельным участком 
(кадастровый номер 

740100000001006189), 
предоставляемым в частную 

собственность для строительства 
и обслуживания одноквартирного 

жилого дома, расположенного 
по адресу: Могилевская область, 

г. Могилев, У-93

0,1031
57 575 р.13 к. 

(39 666 р. 66 к./
17 908 р. 47 к.)

11 500 р. 00 к.

Фундамент – 
железобетон, 

стены – 
блок газосиликатный, 
перекрытие – дерево, 

полы – бетон. 
Степень готовности – 

30 %

Целевое назначение земельного участка: земельный участок для строительства и обслуживания жилого дома. Назначение 
земельного участка в соответствии с единой классификацией назначения объектов недвижимого имущества: код 1 09 02, 
земельный участок для размещения объектов усадебной застройки (строительства и обслуживания одноквартирного (бло-
кированного) жилого дома, обслуживания зарегистрированной организацией по государственной регистрации недвижимого 
имущества, прав на него и сделок с ним квартиры в блокированном жилом доме)

Инженерные коммуникации на участке отсутствуют. Сведения о характеристиках инженерных коммуникаций и сооружений 
при их наличии и условиях инженерного развития инфраструктуры застраиваемой территории отсутствуют

Условия, предусмотренные в решении об изъятии и предоставлении земельных участков для проведения аукциона: предоставить 
победителю аукциона либо единственному участнику несостоявшегося аукциона, выразившему согласие на предоставление 
ему земельного участка в частную собственность с условиями: в течение десяти рабочих дней со дня утверждения в установ-
ленном порядке протокола о результатах аукциона внести плату за предмет аукциона (часть платы – в случае предоставления 
Могилевским городским исполнительным комитетом рассрочки внесения платы за земельный участок), возместить затраты 
на организацию и проведение аукциона, в том числе расходы, связанные с изготовлением и предоставлением участникам 
документации, необходимой для его проведения; в течение двух месяцев со дня утверждения протокола о результатах аук-
циона в установленном порядке обратиться за государственной регистрацией возникновения права на земельный участок; 
приступить к занятию земельного участка в соответствии с целью и условиями его предоставления (начать строительство) в 
течение одного года со дня государственной регистрации возникновения права на земельный участок; разработать в установ-
ленном законодательством порядке проектную документацию на строительство капитального строения (здания, сооружения) 
сроком до 1 года со дня государственной регистрации права на земельный участок; завершить строительство жилого дома 
не позднее срока, установленного законодательством Республики Беларусь; обеспечить использование земельного участка в 
соответствии с целевым назначением; соблюдать права и обязанности землевладельцев, землепользователей и собственников 
земельных участков, установленные Кодексом Республики Беларусь о земле; до занятия земельного участка осуществлять 
работы по наведению порядка и его благоустройству в соответствии с требованиями законодательства; возместить затраты 
на строительство, в том числе проектирование, объектов распределительной инженерной и транспортной инфраструктуры, в 
размерах, установленных Могилевским городским исполнительным комитетом, в случаях, определенных Положением о по-
рядке возмещения лицом, которому предоставлен земельный участок, затрат на строительство, в том числе проектирование, 
объектов распределительной инженерной и транспортной инфраструктуры к такому земельному участку, утвержденным поста-
новлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 января 2014 г. № 298; осуществлять строительство, реконструкцию в 
соответствии с законодательством Республики Беларусь. Предоставление земельного участка производится с правом удаления 
древесно-кустарниковой растительности в установленном порядке победителем аукциона либо единственным участником 
несостоявшегося аукциона, выразившим согласие на предоставление ему земельного участка

Аукцион состоится 24 сентября 2025 года в 15.00 по адресу: г. Могилев, ул. Первомайская, 28а.
Заявки принимаются ежедневно с 20 августа 2025 в рабочие дни с 8.00 до 13.00 часов 

по адресу: г. Могилев, ул. Первомайская, 28а, каб. 203, 211.
Последний день приема заявлений и внесения задатка – 19 сентября 2025 года до 13.00 часов. 

Заявления, поступившие после указанного срока, не принимаются.
Заключительная регистрация участников аукциона 24 сентября 2025 года с 14.40 до 15.00 часов.

Аукцион проводится в соответствии с Положением о порядке продажи, не завершенных строительством 
незаконсервированных жилых домов, дач с публичных торгов, утвержденным постановлением Совета Министров 

Республики Беларусь от 23.03.2018 г. № 220

Продавец предмета аукциона – Могилев-

ский городской исполнительный комитет, 

212030, г. Могилев,  ул. Первомайская, 28а, 

контактные телефоны: (80222) 42-26-18, 

42-26-83.

Организатор аукциона – МГУКПП «Про-

ектное специализированное бюро», 212030, 

г. Могилев,  ул. Первомайская, 28а, контакт-

ные телефоны: 8-0222-42-25-64, 42-24-59, 

8-029-151-54-44. 

Задаток вносится на текущий (расчетный) бан-

ковский счет Могилевского городского испол-

нительного комитета BY16AKBB3641017440

5547000000 в МОУ № 700 ОАО «АСБ Бела-

русбанк», код AKBBBY2X,  УНП 700123787 

(разовый платеж), с отметкой банка (назначе-
ние платежа – задаток за участие в аукцио-
не по лоту №__), код платежа – 190401.

Участниками аукциона могут быть граждане 

Республики Беларусь, негосударственные 

юридические лица Республики Беларусь. 

Граждане и юридические лица, желающие 

участвовать в аукционе в отношении не-

скольких предметов аукционов, вносят за-

датки в размере, установленном для каждого 

из этих предметов аукционов.

 Для участия в аукционе гражданин, индиви-
дуальный предприниматель, юридическое 
лицо (лично либо через своего представите-

ля) в установленный в извещении срок пода-
ют заявление об участии в аукционе с ука-

занием предмета аукциона, представляют 

документ, подтверждающий внесение суммы 

задатка на текущий (расчетный) банковский 

счет, указанный в извещении, с отметкой 

банка, а также заключают с организатором 

аукциона соглашение о правах, обязанностях 

и ответственности сторон в процессе под-

готовки и проведения аукциона.

Задаток вносится в белорусских рублях в 

сумме и в срок согласно настоящему изве-

щению.

Кроме того, представляются:

- гражданином – копия документа, удосто-

веряющего личность, без нотариального за-

свидетельствования;

- представителем гражданина – доверен-

ность, оформленная в соответствии требо-

ваниями законодательства;

- представителем или уполномоченным 

должностным лицом юридического лица 

Республики Беларусь – доверенность, вы-

данная юридическим лицом, или документ, 

подтверждающий полномочия должностного 

лица, копии документов, подтверждающих 

государственную регистрацию юридического 

лица, без нотариального засвидетельство-

вания, документ с указанием банковских 

реквизитов юридического лица. 

Консолидированными участниками для 

участия в аукционе представляются также 

оригинал и копия договора о совместном 

участии в аукционе. 

В случае отсутствия у физического лица 

текущего счета необходимо его открыть, 

предварительно ознакомившись с условия-

ми оплаты вознаграждения банку за оказан-

ные услуги (перечисление и возврат суммы 

задатка), до подачи заявления и при себе 

иметь необходимые реквизиты.

Перед началом аукциона его участники обя-

заны зарегистрироваться у организатора 

аукциона и обменять билеты участников 

аукциона на аукционные номера, которые 

возвращаются организатору аукциона после 

его окончания. 

 Аукцион проводятся аукционистом при на-

личии двух или более участников аукциона. 

Победителем аукциона признается участник, 

предложивший в ходе аукциона наиболее 

высшую цену. 

В случае, если аукцион признан несостояв-

шимся в силу того, что заявление на уча-

стие в нем подано только одним участником 

либо для участия в нем явился только один 

участник, предмет аукциона продается этому 

участнику при его согласии по начальной 

цене предмета аукциона, увеличенной на 

5 процентов (далее – единственный участник 

несостоявшегося аукциона). 

Затраты на организацию и проведение аук-

циона письменно доводятся до сведения 

участников до начала проведения аукциона, 

в том числе расходы, связанные с изготов-

лением и предоставлением участником аук-

циона документации, необходимой для его 

проведения.

В течение 10 рабочих дней со дня утвержде-

ния в установленном порядке протокола о ре-

зультатах аукциона либо признания аукциона 

несостоявшимся победитель аукциона либо 

единственный участник несостоявшегося 

аукциона обязан:

- внести плату за предмет аукциона (часть 

платы – в случае предоставления рассрочки 

внесения платы за земельный участок);

- возместить затраты на организацию и про-

ведение аукциона, в том числе расходы, свя-

занные с изготовлением и предоставлением 

участникам документации, необходимой для 

его проведения.

После совершения победителем аукциона 

либо единственным участником несостояв-

шегося аукциона указанных действий, но не 

позднее 2 рабочих дней, Могилевский го-

родской исполнительный комитет передает 

ему выписку из решения о проведении аук-

циона и предоставлении земельного участка 

победителю аукциона либо единственному 

участнику несостоявшегося аукциона, а так-

же один экземпляр протокола о результатах 

аукциона либо признания аукциона несо-

стоявшимся.

Оплата стоимости предмета аукциона осу-

ществляется по безналичному расчету за 

белорусские рубли. Расходы, связанные с 

подготовкой документации, необходимой 

для проведения аукциона, составляют – 

282 р. 21 к.

Осмотр предмета аукциона на местности 

производится желающими самостоятельно 

в удобное для них время. 
Контактные телефоны организатора аук-
циона для уточнения и получения допол-
нительной информации: г. Могилев (80222) 
42-25-64, 42-24-59, +37529-151-54-44.
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1925 год — на ра дзіў ся Ба рыс Паў-
ла віч Міц ке віч (в. Зя лё ныя 

Лу кі Го мель ска га р-на), бе ла рус кі лі та ра-
ту раз на вец, кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук 

(1960). У 1954 г. скон чыў БДУ, пра ца ваў у ім. Да сле да ваў 
раз віц цё рэа ліз му ў бель гій скай і фран цуз скай лі та ра ту-
рах, праб ле ма ты ку су час на га за меж на га ра ма на.
У той жа дзень у БССР за сна ва на ай чын нае ад дзя лен не 
ак цы я нер на га та ва рыст ва «Кні га — вёс цы» (дзей ні ча ла да 
1 лі пе ня 1928 го да).

1945 год — на ра дзіў ся Фа дзей Фа дзе е віч Ка ма-
роў (в. Га лу зы Ча вус ка га р-на Ма гі лёў скай 

вобл.), бе ла рус кі ву чо ны, член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла-
ру сі (1996), док тар фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук (1983), 
пра фе сар (1984). Рас пра ца ваў тэ а рэ тыч ныя асно вы фі зі кі 
іон на-пра мя нё ва га ле гі ра ван ня ма тэ ры я лаў. Пра па на ваў 
тэх на ло гію ства рэн ня вы ра баў элект рон най тэх ні кі з вы ка-
ры стан нем вы со ка ін тэн сіў ных іон ных пуч коў, рас пра ца ваў 
ме та ды атры ман ня звыш цвёр дых, зно са- і ка ра зій наў стой-
лі вых, ка та лі тыч на ак тыў ных ма тэ ры я лаў. Аў тар больш за 
400 на ву ко вых ра бот, у т. л. 17 ма на гра фій, 44 вы на ход-
стваў. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі (1998).
У той жа дзень па ста но вай Са ве та На род ных Ка мі са раў 
Бе ла рус кай ССР у Мін ску быў ар га ні за ва ны Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны тэ ат раль ны ін сты тут (ця пер Бе ла рус кая дзяр жаў ная 
ака дэ мія мас тац тваў). 12 ліс та па да 27 сту дэн таў ак цёр ска га 
ад дзя лен ня пры сту пі лі да за ня ткаў у па мяш кан ні Мінск ага 
пе да га гіч на га ін сты ту та.

1634 год — у Маск ве Ва сі лём Бур-
цо вым вы да дзе ны пер шы бук-

вар. Бук вар Бур цо ва ад роз ні ваў ся асаб лі вай 
вы тан ча нас цю і пра ста той. Упер шы ню быў 
вы ка ры ста ны чыр во ны ко лер для вы дзя лен-

ня лі тар, скла доў і на зваў раз дзе лаў кні гі. Гэ тае вы дан не 
ме ла вя лі кую па пу ляр насць у Ра сіі та го ча су.

1925 год — у СССР з мэ тай са дзей ні чан ня раз віц цю 
са вец ка га кі но як срод ку асве ты пра цоў ных і 

ся лян бы ло ство ра на Та ва рыст ва сяб роў са вец кай кі не ма-
та гра фіі (з 1929 го да — Та ва рыст ва сяб роў са вец кай кі не-
ма та гра фіі і фа та гра фіі). Дзей ні ча ла да 1934 го да.

1980 год — італь ян скі аль пі ніст Рай нхольд Мес нер 
упер шы ню па ка рыў Эве рэст у адзі ноч ку і без 

вы ка ры стан ня ды халь най кіс ла род най мас кі.

20 ЖНІЎНЯ
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Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.

20.08.2025 г.
Апошняя чвэрць

16.08.–22.08.
Месяц у сузор'і 
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Склаў Юрый ФА ЛІН СКІ,

г. Мінск.

ЛЮ ДЗІ ПА ЗНА ВА ЛІ СЯ 
ПА ЎЧЫН КАХ

Дзей ных асоб у пер шых рад ках свай го «пісь ма» звы-

чай на прад стаў ля юць дра ма тур гі. Але ж, зда ец ца, ні хто 

не за ба ра няў і рас каз чы кам?

Та кім чы нам, чорт ба га та лап цяў стап таў, па куль гэ ту па ру 
са браў. Са ша з Ма шай (на за вём іх так) ку пі лі ў на шым мяс тэч-
ку дых тоў ную ся дзі бу, пры гна лі ма шы ну «По бе да» (у акру зе 
ма ла хто ма та цык лы меў), пе ра вез лі гас па дар ку з ка роў, сві-
ней і роз на га птаст ва, а да яе — хат нюю ра бот ні цу (усім ка за лі, 
што яна — сва яч ка).

І пры гэ тым «ба га цей», як по тым па чу лі, па пра сіў ла ба рант-
ку ў бальніцы вяр нуць яму ба нач ку.

Не ад ста ва ла ад яго і жон ка. Да знаў шы ся, што ад на з на шых 
дзяў чат едзе ў Мінск, за клі ка ла яе ў ха ту. На ра дас цях, што 
мож на пе ра даць неш та сы ну (ён у ста лі цы ву чыў ся), вы цяг-
ну ла з шаф кі па ру каў бас, па ка вал ку са ла, мя са і па лянд ві цы, 
сло ік мё ду, ад на го-дру го га ва рэн ня... А по тым, са сло ва мі: 
«Усё роў на ж адзін не з'есць», — ледзь не ўсё... сха ва ла на зад. 
Гас цін цам для сту дэн та стаў не вя ліч кі сло і чак мё ду.

Вось та кія жмін ды бы ва юць. Шко да, што не хут ка іх рас-
па зна еш, але... Віль ня бу да ва ла ся па цаг лін ках, ха рак та ры 
па зна ва лі ся па ўчын ках.

...Ле там усе мяс цо выя гас па да ры спя ша лі ся на ка сіць, на-
за па сіць на зі му се на.

Гэ та — як і мно гія ін шыя ня лёг кія спра вы — у мяс тэч ку ра-
бі ла ся та ла кой: лю дзі да па ма га лі адзін ад на му; гро шай за 
ра бо ту ні хто ні ко му не пла ціў.Атры ма лі дзя лян ку і на шы на ва-
сё лы. Каб ска сіць яе, гас па дар па клі каў на да па мо гу мяс цо вых 
муж чын (сам, што іх тро хі здзі ві ла, на се на жаць з ка сою не 
прый шоў. Му сіць, та му, што не цар ская гэ та спра ва?). За тое 

на конт пад ма цун ку ска заў: «Яго жон ка не ў по ле пры ня се, а 
до ма стол на крые». «Ві даць, на га та ва ла ўся го-ўся го, як на 
баль», — за па до зрыў адзін ка сец. — «Ага, — зга дзіў ся дру-
гі, — столь кі, што і не да нес ці... Мо жа, ці па я дзім усё?» — «Гэ та 
на шча? На ма хаў шы ся ка сой? Ды я, брат, цэ ла га ва ла пра глы-
ну!» — па абя цаў трэ ці і ў прад чу ван ні па гла дзіў жы вот: маў ляў, 
ва ла не ва ла, а на смач ны ку со чак зной дзец ца ку то чак.

Муж чы ны, ка ра цей, раз ліч ва лі, спа дзя ва лі ся, а ўжо ж як 
ста ра лі ся...

Скон чыў шы ра бо ту, па гля дзе лі на раў нют кія пра ко сы, па-
вы ці ра лі спа це лыя тва ры — з лі тоў ка мі на пля чах ру шы лі на 
ся дзі бу за мож ных на ва сё лаў.

Стол там і са праў ды быў на кры ты — на ве ран дзе. На ім, 
па ся рэ дзі не, уз вы ша ла ся вя лі кая су пні ца з не чым га ра чым 
і па хкім, по бач ста я лі пры го жыя міс кі з ка пус тай, са лё ны мі 
агур ка мі і гры ба мі.

Кас цы ча ка лі, што за раз жа з'я віц ца гас па дар, аж не — яго 
не бы ло: з'я ві ла ся тая «сва яч ка» з пад но сі кам — пры нес ла... 
пяць тон кіх лус та чак хле ба.

— Бя ры це! Час туй це ся! — пра па на ва ла гас па ды ня, раз лі-
ва ю чы па та лер ках ней кае ва ры ва. — Ду жа доб ры бу лён чык 
атры маў ся! Чу е це пах? Ім парт ныя пры пра вы — ін дый скія. І 
ця ля ці на ўчо ра ва ры ла ся. Мы з гэ та кім сма кам з'е лі! А вам да 
агу роч каў за раз ка моў пад адзім...

Га лод ныя бы лі муж чы ны, але ж не на столь кі, каб пра глы-
нуць зня ва гу.

— Ве да еш, гас па дынь ка, — ска заў най ста рэй шы, — буль бай 
з агур ка мі ды ка пус тай мы і до ма па сне да ем.

І ўжо хлоп цам:
— Я праў ду ка жу?
А ў тых і пы таць не трэ ба бы ло: яны са мі ўжо ўста лі з-за 

ста ла, пай шлі на двор, а по тым і па да мах.
Там, сва ім жон кам (а яны — чу жым), на пэў на ж, рас ка за лі, 

ча му га лод ныя, бо з той са май па ры ў мяс тэч ку но вая за вя-
дзён ка з'я ві ла ся. Ці не ўсе гас па ды ні, па-ра ней ша му шчод ра 
кор мя чы ра бот ні каў, ста лі вы ба чац ца, што «да ежы ін дый скіх 
пры праў ня ма». 

Зоя НА ВА ЕН КА,

г. п. Глы бо кае.

Вядучая рубрыкі Ва лян ці на ДОЎ НАР.
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